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اگر مجموع مربعات دو عدد طبیعی متوالی  باشد، قدر مطلق تفاضل مربعات آن ها کدام است؟  1

2 در مربع زیر، اگر مساحت قسمت هاشورخورده  باشد،  کدام است؟

، ریشه هاي معادله ي درجه دوم  ، اعدادي 3 به ازاي چه مقادیر طبیعی از 
گویا هستند؟

4 اندازه ي اضلاع یک مثلث قائم الزاویه تشکیل دنباله ي حسابی با قدر نسبت  می دهند. مساحت مثلث کدام
است؟

5 یکی از جواب هاي معادله ي   برابر   است. جواب دیگر معادله کدام
است؟

6 اگر معادله ي محور تقارن سهمی به معادله ي  به صورت   باشد و نمودار سهمی

از نقطه ي  بگذرد، حاصل  کدام است؟

7 اگر   یکی از جوابهاي معادله   باشد. جواب دیگر و  به ترتیب از راست
به چپ کدامند؟

صفر و  و صفر  و   و 

8 اگر   جواب هاي معادله   باشند و   آنگاه   کدام است؟!

9 به ازاي چه مقادیري از  معادله   جواب حقیقی نخواهد داشت؟
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y = a x +2 bx + c

2

y = a x +2 bx + c

10 مجموع مربعات سه عدد متوالی برابر با دو است، مجموع آن سه عدد کدام است؟

صفر 

11 اگر اضلاع قائمه مثلثی  و  باشند و مجموع محیط و مساحت آن   باشد، آنگاه  کدام است؟

12 کدام گزینه، می تواند معادله ي سهمی روبه رو باشد؟

13 در سهمی روبرو مقدار کدام عبارت برابر با صفر است؟

14 اگر  و   و   سه نقطه از سهمی   باشند، آنگاه  کدام است؟

صفر

15 زمین مستطیلی شکلی که از یک طرف به رودخانه محدود است را با طنابی به طول  متر محصور کرده ایم.
حداکثر مساحت این زمین کدام است؟

، عرض نقطهي  نمودار سهمی    بر روي خط    16 به ازاي کدام مقدار 
واقع است؟

ها باشد، مقدار  کدام است؟ 17 اگر نقطه ي رأس    روي محور 

 یا  یا  یا  یا 

باتوجه به سهمی روبرو، حاصل عبارت  کدام است؟  18

-

-

با توجه به سهمی روبرو، کدام یک از گزینه هاي زیر درست است؟  19
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20 رأس سهمی به معادله ي  بر روي خط به معادله ي  قرار دارد. این سهمی از کدام
نقطه می گذرد؟

21 تعداد جفت هاي مرتب و متمایز   از عددهاي طبیعی که در معادله   صدق
می کند کدام است؟

22 مجموعه ي همه ي مقادیر  که که به ازاي آنها عبارت    مثبت شود، کدام است؟

  یا    یا     یا   

  یا     یا   

23 اگر جدول تعیین علامت عبارت  مطابق به شکل زیر باشد، آنگاه کدام عبارت
صحیح است؟

24  در کدام یک از فاصله هاي زیر تغییر کند تا کسر    همواره منفی باشد؟

25 کدام گزینه نمایش صحیحی از تعیین علامت عبارت  است؟

  
1

0 0+ +y

2
3x

 0 0+ +y

2 3x

26 مجموعه ي همه ي مقادیر  که به ازاي آنها عبارت    نامنفی باشد، کدام است؟

27 مقادیر  در نامعادله ي    کدام است؟

28 نرخ جدید کالایی عدد طبیعی  و روابط دو بار و سه بار خرید از آن به صورتهاي    و  

 است.  کدام است؟

y = − + ax+ 5x2x = 2
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2-

2

29 نامساوي   بیانگر نوسان قیمت فروش نوعی کالا بوده که قیمت واحد آن  براساس

واحد از این کالا براساس قیمت میانگین کدام میانگین اعداد صحیح مجموعه جواب، محاسبه می شود. مبلغ فروش 
است؟

هستند. مقادیر  به کدام صورت است؟ 30 سه پاره خط به طول هاي  ،   و  اضلاع مثلثی

31 کدام گزینه نمایش صحیحی از تعیین علامت صحیح سهمی مقابل است؟

0 0+ +y

2 2x
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32 جواب مشترك دو نامعادله ي    و   کدام است؟

33 اگر بازه اي که عبارت  روي آن منفی است را مطابق با  در نظر بگیریم، آنگاه

حاصل  کدام است؟

صفر

34 مجموعه جواب نامعادله ي    به کدام صورت است؟

35 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام است؟

36 چند عدد صحیح در بازه ي جواب هاي معادله ي  قرار دارد؟

صفر

، نامساوي    هم ارز با کدام است؟ 37 به ازاي مقادیر حقیقی 

  یا     یا   

38 در مجموعه جواب نامعادله ي    تعداد جواب هاي صحیح  کدام است؟

صفر
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∞12
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39 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام است؟

40 عدد  را به دو قسمت طوري تقسیم کرده ایم که حاصل ضرب آنها  شده است. اختلاف دو عدد کدام
است؟

41 مساحت زمین مستطیلی شکلی  متر مربع و محیط آن  متر است. اختلاف طول و عرض زمین کدام است؟

42 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام است؟

43 به ازاي کدام مقدار  معادله ي  داراي ریشه ي مضاعف است؟

-

44 اگر عبارت    به ازاي هر مقدار  منفی باشد،  به کدام مجموعه تعلق دارد؟

45 اگر در معادله ي    تفاضل دو جواب برابر صفر باشد، یک جواب این معادله کدام است؟

46 عددي  برابر عدد دیگر است؛ اگر حاصل ضرب آن دو نیز  برابر مجموعشان باشد، تفاضل آنها کدام می تواند
باشد؟

47 در معادله  مجموع ریشه ها کدام است؟

48 به ازاي کدامین مقادیر  عبارت    به ازاي هر مقدار  مثبت است؟

49 در معادله ي  تفاضل معکوس جواب از خود جواب کدام است؟

50 به ازاي کدام مقدار  عبارت  همواره مثبت است؟
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51 نامعادله ي    به ازاي کدام مقادیر  برقرار است؟

52 اگر به ازاي همه ي مقادیر  ،   باشد، آنگاه حدود  کدام است؟

53 به ازاي کدام مقدار  معادله ي درجه دوم    داراي دو ریشه ي حقیقی متمایز است؟

  یا     یا   

54 اگر معادله ي درجه دوم    داراي دو جواب حقیقی متمایز باشد، مقادیر 

 کدام است؟

55 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام است؟

56 اگر دو عدد حقیقی  و  با شرط  ریشه هاي معادلهي 

 باشد. مقدار  را بدست آورید.

57 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام بازه است؟

58 در معادله ي  حاصل ضرب ریشه ها کدام است؟

59 مجموع مربعات دو عدد صحیح متوالی  است. مجموع این دو عدد کدام است؟

60 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام است؟

  یا     یا   
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61 معادله ي درجه دوم  به ازاي یک مقدار  ریشه مضاعف دارد مقدار ریشه مضاعف کدام
است؟

62 در یک لیگ والیبال  بازي انجام شده است تعداد تیم ها کدام است؟ (هر دو تیم با هم یک بار بازي کرده اند)

63 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام بازه است؟

64 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام است؟

65 کدام گزینه در مورد معادله ي  صحیح است؟

ریشه حقیقی ندارد دو ریشه مختلف العلامه دارد  دو ریشه منفی دارد  دو ریشه مثبت دارد 

66 معادله  چند ریشه حقیقی دارد؟

67 مجموعه جواب نامعادله ي    کدام است؟

68 تعداد جواب هاي معادله ي  کدام است؟

سه دو یک  صفر

69 مجموعه جواب نامعادله ي   کدام بازه است؟

70 در معادله ي  اگر یکی از ریشه ها  واحد از ریشه ي دیگر بزرگتر باشد، آنگاه 
کدام است؟

71 تعداد جواب هاي معادله ي  کدام است؟

72 مجموع جواب هاي حقیقی معادله  کدام است؟

صفر
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1- 3
2-

4- 2

4

73 عددي دو برابر عددي دیگر و مربع آن برابر مکعب عدد دیگر است. میانگین این دو عدد کدام است؟

74 اگر   و  دو نقطه از یک سهمی باشند، محور تقارن سهمی کدام است؟

75 به ازاي کدام مقدار  ریشه هاي حقیقی معادله ي  معکوس هم اند؟

- -

76 معادله سهمی شکل زیر کدام است؟

77 عبارت  به ازاي کدام مقادیر  منفی است؟!

78 نمودار سهمی به معادله ي  از کدام ناحیه ي محورهاي مختصات نمی گذرد؟

چهارم سوم دوم اول

79 معادله ي  در کدام بازه برقرار است؟

80 معادله سهمی شکل زیر کدام است؟

12864

(−6,1)(4,1)

x = 1x = 2x = −1x = −2

mm + 3x+ = 2x2 m2

2112
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y = − x −

1
2
x2 3

2

A =
x2( − 1)(3x+ 2)

(x+ 2)
x

x ∈ (−∞, 2) ∪ (1, +∞)x ∈ R − (−1, − )
2
3

x ∈ (−2, −1) ∪ (− , 1)
2
3

x ∈ R − (−2, −1)

y = 2 − 8x+ 1x2

3 |x+ 1| ≤ x2

(−∞, ] ∪ [ , +∞)
3 − 21

−−
√

2

3 + 21
−−

√

2
R

R − [ , ]
3 − 21

−−
√

2

3 + 21
−−

√

2
∅

y = 2 − x + 2x2y = − + x + 4
1
2
x2

y = − − x + 4
1
2
x2y = − 4

1
2
x2

8
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1-
1

1

2

1-
x

y

81 مجموعه جواب نامعادله قدر مطلقی  کدام است؟

 

82 معادله سهمی شکل زیر کدام است؟

83 کم ترین مقدر عبارت   به ازاي مقادیر حقیقی  کدام است؟

84 اگر مینیمم عرض سهمی  برابر  باشد، آنگاه  کدام است؟

85 مجموع مربعات دو عدد صحیح متوالی  است. حاصل جمع این دو عدد کدام است؟

ها را در نقطه اي به ها را در دو نقطه با طول هاي  و  و محور  86 نمودار سهمی   محور 

عرض  قطع می کند. معادله ي این سهمی کدام است؟

87 اگر شکل زیر، قسمتی از نمودار سهمی   باشد، مقدار   کدام است؟

88 چند عدد صحیح منفی در نامعادلۀ  صدق می کند؟

بی شمار

4 ≤ |2x− 1| < 3x

[ , +∞)
5
2

(−1, +∞)

(−∞, ] ∪ (−1, +∞)
−3
2

R − [ , 0)
−3
2

y = 2 + 4x + 1x2y = 2 − 2x + 1x2

y = 2 − 4x + 1x2y = −2 − 4x + 1x2

+ 8xx2x

−25−16−15−8

y = + ax+ 4x23a

±4±3±2±1

313

±21±23±25±27

y = a + bx+ cx2x3−2y

−12

y = − x − 6x2y = − 2x + 3x2y = 2 − 2x − 12x2y = 2 − 4x + 6x2

y = + ax+ bx2a+ b

3

−4

1

−1

−2 − <
x

4
1 +x

3
134

9

معادله ها و نامعادله ها
 mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25B9%25D8%25A7%25D8%25AF%25D9%2584%25D9%2587+%25D9%2587%25D8… 10/117

1

y

x
-

2-

2- 1-

2

x 1-

x 12 +

89 معادله ي سهمی شکل روبه رو کدام است؟

 

 

 

 

اگر مساحت قسمت رنگی از مربع زیر برابر با  سانتی متر مربع باشد،  چند سانتی متر است؟  90

91 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

92 در حل معادله ي  به روشی مشابه روش مربع کامل، معادله را به فرم 

 می نویسیم. حاصل ضرب ریشه هاي معادله چند برابر  است؟

، مثبت و به ازاي  منفی است.  کدام 93 عبارت درجۀ اول  به ازاي 
است؟

فقط  فقط 

94 اگر  یک ریشۀ معادلۀ درجۀ دوم  باشد، ریشۀ دیگر

) کدام است؟ معادله (برحسب 

فقط   یا   فقط   یا  

95 اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به صورت  باشد،  کدام است؟

96 علامت عبارت  در کدام بازة زیر همواره منفی است؟

y = − − 4x − 3x2

y = − + 4x − 5x2

y = − − 4x − 5x2

y = −4 − 4x − 3x2

24x

3
2

11
4

32

< 0
3x− 5

6 − 7x− 5x2

(−∞, − ]
1
2

(− , ]
3
2

5
3

(−∞, − )
1
2

(−∞, )
5
3

2 − 12x+ 7 = 0x2

2 + c = 0(x+ b)2
b+ c

−
1
4

7
2

−
7
4

−
3
2

f(x) = 2kx+ − 27k2x < kx > kk

{−3, 3}−33−2

x = −1( − 2) + (m+ 1)x+ 2m− 3 = 0m2 x2

x

−
1
2

1
2

3
4

9
7

−
1
2

9
7

|ax+ b| > 5R− [−3,2]a+ b

2345

P =
(3x+ 1)(x− 1)

(−x+ 3)( + 1)x2

(0, 2)(− , 1)
1
3

(−2, 1)(2, 4)

10
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f4

4 x

y

1

P ) )x

x 3 m

q ) )x

x n2

 

y

1

2
x

2

97 شکل زیر نمودار تابع  می باشد، عبارت  در بازة  همواره مثبت

است. بیش ترین مقدار  کدام است؟

98 اگر  و ریشه هاي معادلۀ  برابر با  و  باشند، عبارت 

، منفی است؟  به ازاي چند مقدار صحیح 

بی شمار

99 حدود  کدام باشد تا نمودار سهمی  همواره بالاي خط  قرار گیرد؟

100 اگر  باشد، مجموعه جواب هاي نامعادلۀ  کدام است؟

101 اگر براي تعیین علامت  و  به ترتیب از راست به چپ جداول زیر رسم شده باشد، آنگاه 

کدام است؟ 

102 کدام یک از نقاط زیر روي سهمی شکل مقابل قرار دارد؟

( ( و

103 براي حل معادله ي به روش مربع کامل کردن، معادله را به صورت 

درآورده ایم. مقدار  کدام است؟

y = f(x)A =
xf(x)(2 + 1)x2

(3 −x)|x+ 2|
(0,a)

a

23

45

f(x) = − + bx+ cx2f(x) = 0x = −1x = 3

A =
f(x)

( − x+ 1)(− + 4x− 3)x2 x2
x

123

ay = 2 − ax+ 2x2y = x+ 1

−2 < a < 22√ 2√−2 − 1 < a < 2 − 12√ 2√

−1 < a < 1−2 − 1 < a < − 12√ 2√

x ≥ 3− 2|3 −x| ≤ 21x2

3 ≤ x ≤ 43 ≤ x ≤ 53 ≤ x ≤
7
2

x ≥ 5

p(x)q(x)m × n

(a, c > 0 , q(x) = c + bx + a , p(x) = a + bx + c)x2 x2

2
3

3
2

6
1
6

04(1, )
3
2

(− , 0)
1
2

(3, )
7
4

3x(3x− 2) = 17= k(x+h)2

k

h

18
7
3

−6−
43
9
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104 نمودارهاي زیر مربوط به سهمی  هستند. در کدام یک از آنها  عددي مثبت است؟

 

y

x
 

y

x  

y

x
 

y

x

باشد،
 

x

P ) )x

n

105 اگر جدول تعیین علامت عبارت  به صورت 

مقدار عددي  کدام است؟

صفر

106 مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟

107 اگر مجموعه جواب نامعادلۀ  به صورت  و 

 باشد، حاصل عبارت  کدام است؟

108 اگر  باشد، منحنی درجه ي دوم به معادلۀ  همواره پایین محور  ها

قرار می گیرد. بیش تر مقدار  کدام است؟

109 مجموعه جواب نامعادلۀ  بهصورت  است.  کدام است؟

110 اگر دو نامعادلۀ  برقرار باشند، حدود  کدام است؟

، به صورت  باشد، مقدار  کدام 111 اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ 

است؟

y = a + bx+ cx2abc

P (x) = m + ( + 2)x+ 2mx2 m2

m+n

2 2√−1− 2√

||x− 2| − 2| < 1

(−1, 1) ∪ (3, 5)(−∞, −1) ∪ (5, +∞)(−1, 5)(−1, 3)

+ y− 2 > 0y2A = (−∞,a) ∪ (b,c) ∪ (d,+∞)

y = |7 − 2x| − 4
ad

b+ c

7
6

7
3

3
7

6
7

m ∈ (a,b)f(x) = m −mx− 1x2x

b− a

1234

≤ 2
∣

∣
∣

2x− 3
x+ 2

∣

∣
∣[a,+∞)a

−
1
4

−
1
8

1
2

−
7
8

{A+ 3B > 18
3A+B < 12A

A > 9A >
9
4

A <
9
4

A < 9

<
1

2 +x+ 1x2

1
+ 1x2

R− [a,b]b− a

−1123

12

معادله ها و نامعادله ها
 mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25B9%25D8%25A7%25D8%25AF%25D9%2584%25D9%2587+%25D9%2587%25D8… 13/117

a b

0 0/56/5

112 نمایش مجموعه جواب نامعادلۀ  بر روي محور به صورت زیر است. اشتراك جواب هاي دو

نامعادلۀ  و  کدام است؟

، سهمی  همواره پایین محور  ها است؟ 113 به ازاي چه مقادیري از 

114 نقطه ي  رأس هر دو سهمی  می باشد. مقدار 
کدام است؟

115 اگر مجموعۀ جواب نامعادله هاي  یکسان باشد، 

کدام است؟

صفر

116 اگر مجموعۀ جواب نامعادله هاي   و  برابر باشند،  کدام

است؟

117 اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به صورت زیر باشد، در این صورت حال  کدام است؟

118 عبارت  همواره مثبت است. حدود  کدام است؟

119 مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟

120 در چند جمله اي  اگر   منفی باشد، آنگاه کدام گزینه صحیح است؟

چندجمله اي  همواره مثبت است. معادلهۀ  همواره ریشه ي حقیقی ندارد.

علامت  به علامت  وابسته است. چند جمله اي   همواره منفی است.

|x− 2| < 2

|x− 2| < b|x− a| > 3

[3, 6](3, 6)(−2, 3)(−3, 6)

my = m −mx− 1x2x

(0, +∞)(−4, 0)(−∞, −4](−∞, −4) ∪ (0, +∞)

Sy = − (k+ 2)x+m , y = − + kx2 (x− 3)
2

m

−1013310

a < < b , 2x− 1 < < 2x
2 − 3x

2
x+ 1

2
a+ b

7
2

−3
14
3

− 1 ≤ 3
∣

∣
∣
x− 1

2
∣

∣
∣A ≤ −2x+ 3 ≤ BA+B

6−67−7

|2x+ b| > c2c− b

68

−6−8

p(x) = 3m − 2x+ 1x2m

0 < m <
1
3

m > −
1
3

m >
1
3

m < −
1
3

≥ 0
( − 3x+ 2)(x+ 2)

2
x2

(− +x)x2 3

(0, 2] ∪ {−2}(0, 1) ∪ (1, 2] ∪ {−2}(0, 2][−2, 0] ∪ (1, 2]

p(x) = a + bx + cx2Δ

4a
p(x) = 0P (x)

P (x)P (x)a

13
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121 مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟

122 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

123 اگر نامعادلۀ  به ازاي تمام مقادیر  برقرار باشد  کدام است؟

هیچ مقدار هر مقدار

124 مجموع ریشه هاي معادله ي   کدام است؟

125 مجموعه ي جواب نامعادله ي   شامل چند عدد صحیح می باشد؟

، شامل چند عدد صحیح است؟ 126 مجموعه جواب نامعادلۀ 

127 حدود  کدام باشد تا  بین دو ریشه ي معادله ي  قرار بگیرد؟

128 اگر یکی از جواب هاي معادلۀ  برابر  باشد، جواب دیگر این
معادله کدام است؟

ها باشد، حدود  کدام است؟ 129 اگر نمودار سهمی  همواره بالاي محور 

130 خط  محور تقارن سهمی به معادلۀ  است. اگر این سهمی محور عرض ها را

در نقطه اي به عرض  قطع کند، عرض رأس سهمی کدام است؟

131 جذر مجموع مربعات ریشه هاي معادلۀ  کدام است؟

≤
|3x− 2|

+x+ 1x2

5
+x+ 1x2

[−1, ]
7
3

[− , 1]
7
3

(−∞, ]
7
3

[1, +∞)

< 01 − 2x
|x| + 1

( , +∞)
1
2

(−2, +∞)(−∞, 0)(−∞, ) ∪ (1, +∞)
1
2

≤ 3
a − ax− 3x2 1

2

− −x− 1x2
xa

−66

=(x− 1)
2

( − 1)2
−−−

√
2

−222 − 2 2√2 2√

− ≥ 24
x2

2
x

4253

<
|3x− 2|

+ 2x+ 4x2

7
+ 2x+ 4x2

7564

mx = −1+mx+ 2m− 3 = 0x2

(6, +∞)(−2, +∞)(−∞, 6)(−∞, 2)

(m− 1) −x− ( + 1) = 0x2 m2−2

2
5
2

−
3
2

1

y = (m− 3) − 2x+ 1x2xm

m < 4m > 4m > 3m < 3

x = −1y = 2 −mx+nx2

−2

−4−224

− 8x+ 4 = 0x2

14
−−

√3 6√2 14
−−

√4 3√

14
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x

x x+a b2- 2
+

2
1

3

+- -

x

y

1
2

1-
 

132 در کدام گزینه قدر مطلق تفاضل دو ریشه بزرگ تر است؟

133 یک جسم از بالاي یک ساختمان که  متر ارتفاع دارد، به هوا پرتاب می شود. ارتفاع این جسم از سطح زمین

امُ از رابطۀ  محاسبه می شود. تا چند ثانیه پس از آغاز حرکت، ارتفاع توپ از سطح در ثانیۀ 

زمین بیشتر از  متر خواهد بود؟

134 معادلۀ  داراي ریشۀ مضاعف است.  کدام است؟

135 مجموع دو عدد  و واسطۀ هندسی آن ها  است. عدد کوچک تر کدام است؟

136 علامت عبارت  مطابق جدول مقابل مشخص شده است. مقدار  کدام است؟

137 مجموع ریشه هاي معادلۀ  کدام است؟

ها را در ،  و   جملات متوالی یک دنباله ي هندسی باشند، آن گاه   محور  138 اگر 
چند نقطه قطع می کند؟

در دو نقطه ي متمایز قطع می کند. قطع نمی کند.

ها مماس است. هر سه گزینه  می تواند صحیح باشد.  بر محور 

139 حاصل ضرب سه عدد زوج طبیعی متوالی،  برابر مجموع آن سه عدد است. در این صورت مجموع آن سه
عدد کدام است؟

ها است؟ ، سهمی  بالاي محور  140 به ازاي کدام مقادیر 

141  سهمی  به صورت زیر می باشد،  کدام است؟

6 = 18x22 − 30 = 0x2− 24 = 12(2x − 3)
2− 2x + 3 = 4x2

13

tt2h = −5 + 18t+ 13

13

3٫2233٫6

(−1 +m) −mx+ 1 = 0x2m

±22−2±
1
2

136

6934

x2−2 + ax+ bb− a

−1010

−44

− 2x+ 1 = 3 − 2x2 2
−−−

√

2√22 2√3

abcf(x) = a + 2bx+ cx2x

x

20

24124896

my = (m+ 2) − 2mx+m− 1x2x

m > 2m > −2m < −2m < 2

y = m − +nx2 x

m
m+n

−3−1

13

15
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x

y

3

1-

x

y

1 3

2

142 با توجه به نمودار  که در زیر رسم شده است، عبارت  در

کدام بازه  قطعاً مثبت است؟

ها را در دو نقطه با طول هاي  و  قطع کرده است. ، محور  143 نمودار تابع درجه دوم 
طول رأس این سهمی کدام است؟

144 بیش ترین مقدار تابع  برابر صفر است. محور تقارن این تابع، نمودار تابع 

 را با چه عرضی قطع می کند؟

145  شکل مقابل نمودار تابع  است. عرض پایین ترین نقطه ي این سهمی
چقدر است؟ 

146 اگر  ریشۀ معادلۀ  باشد و این معادله به صورت مربع مجموع دو جمله تجزیه

شود،  کدام است؟  

147 اگر یکی از ریشه هاي معادله  برابر  باشد، ریشۀ دیگر آن کدام است؟

 

148 اختلاف سن دو برادر با یکدیگر  سال است. اگر پنج سال دیگر حاصل ضرب سن آنها  شود، سن برادر
کوچک تر کدام است؟

149 یک عکس به ابعاد  در  سانتی متر درون یک قاب با مساحت  سانتی متر مربع قرار دارد. اگر فاصلۀ
همۀ لبه هاي عکس تا قاب برابر باشد، محیط این قاب عکس چقدر است؟

y = ax− bP (x) =
(ax+ b)(2x+ 3)

(−x+ 2)

(0, 2)(− , 1)
3
2

(4, )
11
2

(−2, − )
3
2

y = a + 2bx+ 4x2x−35

14−4−1

y = m + 4x+m− 3x2

y = 4 + 2x− 1x2

11191−1

y = a + bx+ cx2

−
1
3

−
2
3

−
3
2

−
128
27

x05 +mx+ 10 = 0x2

m+x0(m > 0)

8 2√9 2√10 2√11 2√

x2(a− 1) − 2ax+ 4 = 0+1

1
2

2−2−
3
2

7144

491116

1015300

703514090
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150 مجموع جواب نامعادلۀ  شامل چند عدد طبیعی است؟

151 چه عددي را به طرفین معادلۀ زیر اضافه کنیم تا بتوانیم با استفاده از روش مربع کامل آن را حل کنیم؟ 

152 اگر مجموعه جواب نامعادلۀ  به صورت بازة  باشد،  چه

مقادیري می تواند باشد؟

، مثبت است؟ 153 عبارت  به ازاي چه تعداد از اعداد طبیعی کوچک تر از 

154 محور تقارن سهمی  منحنی را در نقطه اي به عرض  قطع می کند. طول پاره خطی که

ها ایجاد می کند، کدام است؟ سهمی روي محور 

155 اگر  یکی از ریشه هاي معادلۀ  باشد، تعداد ریشه هاي معادلۀ 

 کدام است؟

صفر       نمی توان مشخص کرد.

ها و  باشد، مجموع طول نقاط برخورد سهمی و 156 اگر رأس سهمی  روي محور

ها کدام است؟ محور 

صفر      

157 حاصل جمع طول و عرض رأس سهمی  برابر صفر است. مجموع مقادیر ممکن براي 

 کدام است؟

158 چند عدد صحیح در مجموعه جواب نامعادلۀ زیر قرار دارد؟ 

− 1 ≤ 2
∣

∣
∣

3x− 1
2

∣

∣
∣

1234

+ x = 0x2 5 − 2 6−−−√
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− −−−−−−−

√
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2
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2
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3
2

m
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A =
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101

76777879

y = + 4x+ kx2−2

x

2 3√4 3√2 2√4 2√

x = 2− 2ax+ 1 = 0a2x2

4 − 3x+ 5a = 0x2

21

y = a + bx+ cx2yac < 0

x

−
c

a

− −−
√−

c

a

− −−
√2−

c

a

y = a + bx+x2 35
4a

b
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||x| − 2| < 3
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159 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به صورت بازة  است. بیشترین مقدار  کدام

است؟

160 اگر نامساوي  همواره برقرار باشد، حاصل  کدام است ؟

نشدنی

161 مجموعه مقادیر  کدام باشد تا عبارت  براي هر مقدار دلخواه  منفی

باشد؟

162 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

، پایین نمودار تابع  قرار گیرد، 163 حدود  براي آن که نمودار تابع 
کدام است؟

164 اگر سهمی  محور عرض ها را در نقطه اي به عرض  و محور طول ها را فقط در

ها قرار دارد). نقطه اي به طول  قطع کند،  کدام است؟ (سهمی پایین محور 

، نمودار تابع  بالاي محور  هاست؟ 165 به ازاي کدام مقدار 

، هم علامت 166 مجموعه مقادیر   بهطوري که دو عبارت  و 

باشند، کدام است؟ (بزرگ ترین بازه را انتخاب کنید.)

167 محور تقارن سهمی  خط به معادلۀ  را در نقطه اي به عرض  قطع

می کند.  کدام است؟

−1 ≤ | − 1| < 3
x− 1

2
(a,b)b− a

810612

( − x − 6)(2 + ax + b) ≥ 0x2 x2a − b
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m
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x

m < −2m < 2٫51 < m < 21 < m < 2٫5

|2x+ 1| < 3x− 4

( , +∞)
3
5

( , +∞)
4
3
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3 −x
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2
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2
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1
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1
2
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قرار داشته باشد، رأس 168 اگر یک سهمی از نقاط  و  بگذرد و رأس آن روي خط 
این سهمی با رأس کدام یک از سهمی هاي زیر یکسان است؟

169 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

170 مجموع مربعات سه عدد طبیعی متوالی برابر با  است. مجموع این سه عدد کدام است؟

171 عبارت  به ازاي  منفی و به ازاي بقیۀ مقادیر نامنفی است. مقدار
کدام است؟

172 اگر معادلۀ  ریشۀ حقیقی نداشته باشد، کدام یک از معادلات زیر ریشۀ حقیقی ندارد؟

173 عبارت گویاي  به ازاي تمامی مقادیر حقیقی  تعریف شده است. حدود   کدام است؟

174 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به صورت  است. حاصل  کدام است؟

، کدام گزینه در مورد معادلۀ  ، اگر  و  175 در سهمی 

 درست است؟

ممکن است ریشۀ مضاعف داشته باشد. قطعاً دو ریشۀ متمایز دارد.    

قطعاً ریشه ندارد. می تواند ریشه نداشته باشد.     

176 اگر  و  دو نقطه از یک سهمی و  خط تقارن آن باشد، این سهمی در نقطه اي با کدام

ها را قطع می کند؟ عرض محور 

ها را در نقطه اي با ها را در نقاطی با طول هاي  و  و محور  177 نمودار سهمی  محور 

ها کدام است؟ عرض  قطع می کند. فاصلۀ رأس سهمی از محور 

A(1,3)B(3,3)y = −x
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x
p )x)

-∞ -3 -2 3 5 ∞+
+ _ + _ _

نت

178 اگر  و بازة  بزرگترین بازه اي باشد که عبارت  در آن بازه

مثبت است، در این صورت  کدام است؟

179 اگر نتیجۀ جدول تعیین علامت عبارت  به صورت زیر باشد، 

کدام است؟

180 حدود  کدام باشد تا به ازاي مقادیر مناسب از  عبارت درجۀ دوم  همواره نامنفی
باشد؟

181 اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به صورت  باشد،  کدام است؟

ها قرار می گیرد؟   ،  همواره پایین محور  182 به ازاي کدام مقادیر 

هیچ مقدار  هر مقدار         

183 عبارت  در چه بازه اي همواره مثبت است؟

184 نمودار سهمی  همواره بالاي خط  قرار می گیرد. حدود  کدام است؟

185 به ازاي کدام مقادیر  عبارت  همواره نامنفی است؟

186 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟ (کامل ترین گزینه را انتخاب نمایید.)

187 نامعادلۀ  در کدام بازه، برقرار است؟

a < 0(a,b)P (x) =
− 12 + 36xx3 x2

+x− 2x2
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188 اگر مجموعه جواب نامعادلۀ  به صورت  باشد، حاصل  کدام

است؟

ها را در نقطه اي به عرض  قطع می کند. 189 نمودار یک سهمی از نقاط  و  می گذرد و محور 
کدام یک از نقاط زیر روي این سهمی قرار دارد؟

190 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام بازه است؟

، عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت و عبارت  191 به ازاي چه مقادیري از 

 همواره منفی است؟

192 توپی از بالاي یک ساختمان که  متر ارتفاع دارد به بالا پرتاپ می شود. ارتفاع توپ از سطح زمین در ثانیۀ 

، ارتفاع توپ از سطح زمین بیشتر از  از رابطۀ  محاسبه می شود. اگر در بازة زمانی 

متر باشد،  کدام است؟

193 در تابع  در صورتی که دامنه، بازة  باشد، بزرگ ترین بازه براي برد

این تابع کدام است؟

 

194 اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  به صورت  باشد،  کدام است؟

195 چند عدد صحیح در نامعادلۀ  صدق می کند؟

بی شمار صفر

196 به ازاي کدام مقادیر  سهمی به معادلۀ  بالاي خط به معادلۀ 
قرار می گیرد؟
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197 یک جسم از بالاي یک ساختمان که  متر ارتفاع دارد، به هوا پرتاب می شود. اگر ارتفاع این جسم از سطح

زمین در ثانیه  از رابطۀ   محاسبه شود، در چه فاصلۀ زمانی، ارتفاع توپ از سطح زمین در

مسیر برگشت به سطح زمین بیشتر از  متر خواهد بود؟

198 اگر رأس سهمی  روي نیمساز ناحیۀ اول و سوم قرار داشته باشد و سهمی محور

عرض ها را در نقطه اي به عرض  قطع کند، حاصل  کدام است؟

199 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

200 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

201 مجموعۀ مقادیر  کدام باشد تا نابرابري  به ازاي هر 
برقرار باشد؟

202 اگر مجموعۀ جواب نامعادلۀ  بازة  باشد، مقدار  کدام است؟

203 سه مخزن کروي تو در تو را که هم مرکز هستند، در نظر بگیرید. حجم بزرگترین مخزن برابر با  و حجم

کوچکترین مخزن برابر با  است، شعاع مخزن میانی، کدام یک از اعداد زیر می تواند باشد؟

ها را در نقطه هاي  و  قطع می کند و عرض رأس این سهمی  است. 204 یک سهمی محور 

ها را در نقطۀ  قطع کند،  کدام است؟ اگر سهمی محور 

205 اگر عرض پایین ترین نقطۀ سهمی  برابر صفر باشد، مقدار  کدام است؟

20
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A

2- 1
- - +  

 
x

xa b+ + _
2

206 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  چند عدد صحیح را شامل نمی شود؟

207 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  برابر با بازة  است، بیشترین مقدار  کدام است؟

208  اگر جدول تعیین علامت عبارت  به شکل زیر باشد،  کدام
است؟

209 خط تقارن سهمی  خط  است و نمودار سهمی از نقطۀ  می گذرد. مقدار 

 کدام است؟

210 اگر جدول تعیین علامت  به شکل مقابل باشد، جدول تعیین علامت  به کدام
صورت می تواند باشد؟

x
xb - + _

2
_1

a

-
x

xb - + _
2
_1

a
x

xb - +_
2
_1

a
x

xb - +_
2
_1-

a

211 نمودار یک سهمی محور طول ها را در نقاطی به طول هاي  و  قطع می کند و بیش ترین مقدار عرض نقاط

روي سهمی برابر  است. در این صورت عرض نقطه اي به طول  روي این سهمی کدام است؟

صفر   

212 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

، سهمی  همواره بالاي خط  قرار می گیرد؟ 213 به ازاي چه مقادیري از 

214 چند مثلث قائم الزاویه وجود دارد که اضلاع آن سه عدد زوج متوالی باشند؟

بی شمار صفر

215 اختلاف سنی دو برادر با یکدیگر  سال است. اگر  سال دیگر حاصل ضرب سن آن ها  شود،  سال
بعد مجموع سن دو برادر کدام است؟

− 4 ≥ 3
∣

∣
∣
x+ 2

3
∣

∣
∣

16171819

≥ 2
− 3x− 4x2

− 5x− 6x2
(a,b]b− a

211٫53

A = 2 − a + bx3 x2a+ b

1014−10−14

y = a + bx+ cx2x = 1(1,1)

c− a

1234

y = ax+ by = bx− a

−13

45

−242−12

< x
− 3x− 3x2

x− 2
(−∞, −3) ∪ (2, +∞)(−3, 2)(−∞, −2) ∪ (1, +∞)[−3, 2]

ky = (k− 1) −x+ kx2y = x− 1

k > 1k > 2√ یا k < − 2√k > 2√k > 2

12

5530010

45405550
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216 اگر در حل معادلۀ  به روش مربع کامل، آن را به شکل  بازنویسی کنیم،

حاصل  کدام است؟

217 اگر معادلۀ درجۀ دوم  ریشۀ حقیقی نداشته باشد،  در کدام بازه قرار می گیرد؟

،  و  باشد، آن گاه شکل کلی سهمی کدام یک از 218 در سهمی  اگر 
گزینه هاي زیر است؟

 

y

x
 

y

x
 

y

x
 

y

x

219 نمودار سهمی  محور  ها را در نقطه اي به عرض  و محور  ها را در نقاطی به طول 

و  قطع کرده است.  کدام است؟

220 مجموع مربعات سه عدد فرد متوالی مثبت  است. مجموع این سه عدد کدام می تواند باشد؟

221 نمودار سهمی به معادلۀ  محور  ها را در نقاطی به طول  و  قطع می کند. اگر این

سهمی از نقطۀ  عبور کند، فاصلۀ رأس سهمی از نقطۀ  کدام است؟

222 اگر ریشه هاي معادلۀ  باهم برابر باشند، مقدار  کدام می تواند باشد؟

صفر 

223 پدري از پسرش  سال بزرگ تر است. اگر  سال بعد حاصل ضرب سن پدر و پسر برابر  باشد، آن 
گاه مجموع سن کنونی پدر و پسر کدام است؟

2x(4x − 3) = 13(x − a = b)2

b

a2

12
113

9
14

130
9

m −mx+ 2 = 0x2m

(−8, 8)(−8, 0)(−4, 4)(0, 8)

y = a + bx+ cx2a < 0b > 0c = 0

y = a + bx+ cx2y2x−1

2ac− b

−213−3

83

9151713

y = + bx−a2x2 c2x2−3

(3,3)( ,− )
1
2

1
8

42 2√310
−−

√

− (3a+ 1)x+ 2 + 2 = 0x2 a2a

−
1
2

2−7

255900

40356555
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y

xA B

CD

 

224 اگر  رأس سهمی  باشد، آن گاه مجموع طول و عرض نقاط تلاقی آن با

محورهاي مختصات کدام است؟

225 اگر خط  بر سهمی  مماس باشد،  کدام یک از گزینه هاي زیر می تواند باشد؟

226 نمودار سهمی  محور  ها را در نقطه اي به عرض  و محور  ها را در نقاطی به طول 

و  قطع کرده است. حداکثر مقدار  چقدر است؟

حداکثر مقدار ندارد. 

227 نقطۀ  رأس سهمی به معادلۀ  است. این سهمی محور  ها را با کدام
عرض قطع می کند؟

228 اگر معادلۀ درجه دوم  داراي ریشۀ مضاعف  باشد، مقدار  کدام است؟

229 اگر نمودار سهمی  به صورت زیر باشد، مساحت مستطیل  کدام است؟

230 معادلۀ  چند جواب حقیقی دارد؟

صفر

231 اگر مقدار عبارت  تنها در فاصلۀ  کم تر از صفر باشد، حاصل  کدام است؟ (

(

232 وسط یک زمین مستطیل شکل، به مساحت  متر مربع، زمین چمن مستطیل شکلی قرار دارد که طول آن 

 متر و عرض آن  متر است و فاصلۀ همۀ لبه هاي زمین چمن تا اضلاع زمین یکسان است. در این صورت محیط
زمین مستطیل شکل چند متر است؟

S( ,− )
5
6

1
12

y = 3 + bx+ cx2

3
11

11
3

5
3

10
3

y = 3xy = +mx+ 1x2m

1234

y = a + bx+ cx2y2x−1

2y

−
1
2

1
2

9
4

(−2,−4)y = − − ax+ 2bx2y

−8−448

2 + bx+ c = 0x2x = 4b+ c

164832

y = + + 5
−x2

2
3x
2

ABCD

245
6

324
5

343
8

245
4

( −x + ( −x) − 12 = 0x2 )2 x2

123

ax + 3
2x − b

− < x < 21
3

ab

a, b > 0

18244836

384

2012

3202808064
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y

x
_
_

1_2_

233 در حل معادلۀ  به روش مربع کامل، از چه عددي جذر گرفته می شود؟

234 رأس سهمی  بر محور  ها منطبق است، مقدار  چه عددي می باشد؟

ها را با کدام ، رأس سهمی به معادلۀ  است، این سهمی محور  235 نقطۀ 
عرض قطع می کند؟

236 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

237 معادلۀ سهمی شکل زیر کدام است؟

238 عبارت  در بازة  منفی است. اگر  و  منفی باشند، حداکثر مقدار 

کدام است؟

، چه عددي باید به طرفین 239 براي حل معادلۀ  از روش مربع کامل، بعد از یک شدن ضریب 
معادله اضافه کنیم تا عبارت به مربع کامل تبدیل شود؟

240 اگر قدرمطلق تفاضل جواب هاي معادلۀ  برابر  باشد، آن گاه حاصل ضرب مقادیر

مختلف  کدام است؟

241 اگر عبارت درجۀ دوم  همواره نامثبت باشد، حدود  کدام است؟

+ 3x− 2 = 0x2

17
4

9211

y = (mx− 4)(4 + 2x)xm

−42−24

A(−1,−4)y = 3 + ax+ b+ 8x2y

−3−2−12

−2 < | | ≤ 1
1 −x

2
[−3, 3][−3, 1][−1, 3][−2, 1]

y = − − 4x − 3x2

y = − + 4x − 5x2

x2y = − − 4x − 5

y = −4 − 4x − 3x2

P = −
3x

3x+ 1
x+ 2
x− 1

(a,b)abb− a

1
15

2
15

1
3

1
5

2 = 3x+ 5x2x2

3
4

9
4

9
9

16

(x− 2 = (k− 1)2 )48

k

2−3−4−16

m + 2x− 1x2m

m < 0m ≥ −1m ≤ −1−1 ≤ m < 0
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2

1

y

x0

242 کف اتاقی به ابعاد  متر، یک قالی به مساحت  متر مربع پهن شده است. اگر فاصلۀ لبههاي قالی تا
دیوار یکسان باشد، این فاصله چقدر است؟

243 در مسابقات یک فصل از یک لیگ فوتبال که بازي هاي رفت و برگشت دارد، در مجموع تعداد  بازي انجام
می شود. تعداد تیم هاي شرکت کننده در این لیگ کدام است؟

، جواب حقیقی نداشته باشد، حدود  کدام است؟ 244 اگر معادلۀ درجۀ دوم 

245 اگر اشتراك مجموعۀ جواب دو نامعادلۀ  و  را به صورت 

بنویسیم،  کدام است؟

، حاصل عبارت  کدام است؟ 246 اگر  و 

، سهمی به معادلۀ  فقط از ناحیۀ اول 247 به ازاي چه مقادیري از 
محورهاي مختصات عبور نمی کند؟

248 اگر بزرگ ترین بازه اي که نامعادلۀ  در آن برقرار است، بازة  باشد، حاصل 

 برابر کدام است؟

249 طول یک مستطیل،  سانتی متر بیش تر از  برابر عرض آن است. اگر مساحت این مستطیل  سانتی متر
مربع باشد، محیط این مستطیل چند سانتی متر است؟

250 اگر منحنی سهمی  به شکل زیر باشد، حاصل  کدام است؟

4 × 512

1
1
2

24

56

810167

x(x+ 3) = −3aa

a >
3
4

a <
3
4

a > −
3
4

a <
9
4

3x − 1 < 8−2 < 3x − 1|x − α| < β

α + β

−3−223

x+ y = 6xy = 4yx + y√ x−−−√

50
−−

√40
−−

√45
−−

√35
−−

√

ay = (a− 1) + (2a− 1)x+ ax2

[0, +∞)(−∞, 0](−∞, 1)∅

(2x+ 5)(x− 6) < 0(a,b)

b− a

7
2

17
2

32
5

28
5

3220

18242127

y = a + bx+ cx2abc

816

−16−8
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x
y - 0

-2
- 0

1
+

251 نمودار سهمی  محور  ها را در نقطه اي به عرض  و محور  ها را در نقاطی به طول 

و  قطع کرده است. معادلۀ سهمی کدام است؟

252 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

 یا 

253 اگر معادلۀ درجۀ دوم  ریشۀ مضاعف داشته باشد، حاصل ضرب ریشه هاي معادلۀ 

 کدام است؟

، نمودار سهمی  از نواحی اول و دوم 254 به ازاي کدام مجموعه مقادیر 
محورهاي مختصات نمی گذرد؟

 یا 

255 مقادیر  کدام باشد تا نمودار سهمی  پایین تر از محور  ها قرار نگیرد؟

256 به ازاي چند عدد طبیعی نامعادلۀ  برقرار است؟

بی شمار دو یک هیچ

، کدام است؟ 257 مجموعۀ جواب نامعادلۀ 

258 جدول تعیین علامت کدام یک از چندجمله اي هاي زیر به صورت زیر می باشد؟

259  در کدام بازه باشد تا عبارت  منفی باشد؟

260 اگر بازة  بزرگ ترین بازه اي باشد که در آن علامت عبارت  مثبت باشد، 
کدام است؟

y = a + bx+ cx2y3x−2

4

y = − + x + 3
3
8
x2 3

4
y = − x + 3

3
8
x2 3

4
y = − − x + 3

3
8
x2 3

4
y = + x + 3

3
8
x2 3

4

> 0
(− +x− 1)|x+ 2|x2

+ 2xx2

−2 < x < 0x < −2x > 0x > −2x < 0

b − 3x+ = 0x2 1
4

3 + 2x− = 0x2 b2

2
13٫5−13٫515٫5−15٫5

my = m − + m + 2 xx2 x2 2
−−−

√

m < 1m ≥ 2m ≤ −1m ≥ 2m ≤ −1

ay = (2a+ 1) − 4x+ 1x2x

(−∞, ]
3
2

(−∞, − ]
1
2

[ , +∞)
3
2

[− , +∞)
1
2

≤ 0
− 2 +x4 x3 x2

− 5x + 6x2

| −x| ≤ 2x− 2
3

[−2, 4][−2, 1][−3, −2] ∪ [−1, 1][−4, 2]

y = + x − 2x2y = − x + 2x2y = + 3 − 4x3 x2y = − 3 + 4x3 x2

xA = (2 − |x|)(2x− 6)

(2, +∞)(−2, 3)(−2, 2) ∪ (3, +∞)(−∞, 2)

(−1,2)y = a +x+ 2x2 a2a

−
1
2

1
2

1−1
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8

y

x
 

261 مجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟

262 اگر رأس سهمی  نقطۀ  باشد،  برابر با کدام گزینه است؟

263 اگر  رأس سهمی  باشد، طول نقاط تلاقی این سهمی با محور  ها کدام

است؟

264 اگر سهمی به معادلۀ  از مبدأ مختصات و نقطۀ  بگذرد و محور تقارن آن 

 باشد، مقدار  کدام است؟

265 نمودار سهمی به معادلۀ  به صورت زیر است. این سهمی قسمت مثبت محور  ها
را در نقطه اي با کدام طول قطع می کند؟

266 اگر بالاترین نقطۀ سهمی  در ناحیۀ چهارم دستگاه مختصات باشد، حدود 

 کدام است؟

267 مجموعه جواب نامعادلۀ  کدام است؟

268 اشتراك مجموعه جواب هاي دو نامعادلۀ  و  شامل چند عدد صحیح

است؟

صفر 

269 کدام بازه زیرمجموعه اي از مجموعه جواب نامعادلۀ  نیست؟

≥ 2
−xx2

x+ 2
R − [−1, 4]R − (−1, 4)(−2, −1) ∪ (4, +∞)(−2, −1] ∪ [4, +∞)

y = 3 + ax+ bx2S(1,−4)a− b

75−7−5

S(1,−2)y = a + bx−x2 3
2

x

−2, 4−1, 3−3, 5−2, 3

y = a − bx+ cx2A(−1,3)

x = 215a+ 5b+ c

9−32118

y = −2 + ax+ a+ 2x2x

53
3
2

4

y = m + 2 x + m + 2x2 3
−−−

√

m

m < −3−3 < m < 1−3 < m < −1−1 < m < 0

(|3 −x| + 2)(|2 −x| − 3) < 0

(−2, 3)(−∞, −1) ∪ (5, +∞)(−1, 5)(2, 3)

< 1
∣

∣
∣

2 −x

x+ 1
∣

∣
∣−1 < < 2

x+ 1
−2

123

< 4
∣

∣
∣

5 − |x|

2
∣

∣
∣

(−13, −12)(−14, −13)(10, 11)(11, 12)
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y

x

1 3
x

y

y = f ( x (

270 اگر هر دو عبارت  و  جدول تعیین علامت کاملاً

یکسانی داشته باشند، حاصل  کدام است؟

، سهمی  با نیمساز ناحیۀ اول و سوم محورهاي مختصات برخورد 271 براي چه مقادیري از 
ندارد؟

272 اگر نمودار سهمی به معادلۀ  به صورت زیر باشد، مقدار  کدام است؟

273 رأس سهمی به معادلۀ  روي خط  قرار داد. این سهمی از کدام نواحی
محورهاي مختصات نمی گذرد؟ 

فقط چهارم  فقط اول  سوم و چهارم  اول و دوم 

، عبارت  بتواند مقادیر مثبت، منفی و 274 حدود  کدام باشد تا به ازاي مقادیر مختلف 

صفر را اختیار کند؟

هر مقدار حقیقی 

275 اگر  بزرگ ترین بازه براي  باشد که به ازاي آن، عبارت  تغییر

علامت ندهد، حاصل  کدام است؟

276 شکل زیر نمودار تابع  است. اگر عبارت  در بازة  همواره منفی باشد،

بیش ترین مقدار  کدام است؟

صفر 

، منحنی  با خط  نقطۀ مشترك ندارد؟ 277 به ازاي کدام مجموعۀ مقادیر براي 

هیچ مقدار  هر مقدار 

A = (2x + 1)(x − 4)B =
( − x)(2x + 1)b2

ax + b

a + b

2−24−4

my = +mx+ 1x2

−2 < m < 2−1 < m < 3−2 ≤ m < 3−1 < m < 4

y = + 4ax+ 1x2a

−1
1
2

2−
2
3

y = − − 2 x+ bx2 a2y = 2x

axA =
+ ax+ 1x2

− −x− 1x2

−2 < a < 2|a| > 2a|a| > 1

a ≤ m ≤ bmA = + 2mx + x + 1x2

ab

1
2

3
4

−
3
4

−
1
2

y = f(x)A =
xf(x)

| − 9|x2
(−1, a)

a

1

32

my = 2x−x2y = mx

(0, +∞)(−∞, 0) ∪ (0, +∞)mm
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278 معادلۀ درجه دوم  داراي یک ریشۀ مضاعف است. مجموع مقادیر ممکن براي

 کدام است؟

279 یک سهمی در نقاطی به طول  و  محور  ها را قطع می کند و بر خط  مماس است. عرض از مبدأ این
سهمی کدام است؟

( 280 حدود  کدام باشد تا  به ازاي همۀ مقادیر  برقرار باشد؟ (

m + (m− 1)x+ 3 = 0x2

m

12131416

13xy = 4

−3−6−8−12

m< 0m −x+ 1x2

−1 + 3x− 4x2
xm ≠ 0

m > 00 < m <
1
4

m >
1
4

m < −
1
4
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دو عدد متوالی را  و   در نظر می گیریم:   1

 
   

  قدر مطلق تفاضل مربعات

 2

 

 

 

چون  برابر با طول ضلع مثلث است، نمی تواند منفی باشد؛ پس   را می پذیریم. 

 3

 

 

 

 

براي آنکه   مربع کامل باشد،  عضو مجموعه   

راهنمایی: با توجه به عبارت  ، گزینه ها را آزمایش می کنیم تا معلوم شود کدام مجموعه مقادیر مربع کامل را تولید می کند.

اضلاع مثلث قائم الزاویه را به صورت   و  و   در نظر می گیریم تا تشکیل دنباله حسابی بدهند:  4

x

x + d
x - d

 

  : فیثاغورث 

   
 

   

چون  طول ضلع مثلث است،   غیر قابل قبول است و   را می پذیریم: 

d d3

4 d

5

  

 5

nn + 1

+ = 25 ⇒ + + 2n + 1 − 25 ⇒ 2 + 2n − 24 = 0n2 (n + 1)2
n2 n2 n2

+ n − 12 = 0 ⇒ (n + 4)(n − 3) = 0 ⇒ {−→−
÷2

n2 n + 4 = 0 ⇒ n = −4 غ ق ق
n − 3 = 0 ⇒ n = 3 → : 3, اعداد4

= − = |16 − 9| = |7| = 7∣
∣4

2 32∣
∣

= − = 20 ⇒ (x + 3)(x + 3) − × x × (x + 3) = 20Sھاشور Sکل Sمثلث
1
2

⇒ + 6x + 9 − − x = 20x2 1
2
x2 3

2

2 + 12x + 18 − − 3x = 40 ⇒ + 9x + 18 − 40 = 0−→−
×2

x2 x2 x2

⇒ + 9x − 22 = 0 ⇒ (x + 11)(x − 2) = 0 ⇒ {x2 x = −11
x = 2

xx = 2

Δ مربع کامل باشد ⋅2 در یک معادلھ ی درجھ ی با ضرایب گویا، ریشھ ھا زمانی گویا ھستند کھ

Δ = − 4k(k − 2) = 4 − 4k + 1 − 4 + 8k = 4k + 1(2k − 1)2
k2 k2

4k + 1k{2, 6, 12, 20, ⋯}

4k + 1

x − dxx + d

= +(x + d)2 x2 (x − d)2

⇒ + 2xd + = + − 2xd +x2 d2 x2 x2 d2

⇒ − 4xd = 0 ⇒ x(x − 4d) = 0 ⇒ {x2 x = 0
x = 4d

xx = 0x = 4d

S = × 4d × 3d = 6 S = 6 × = 24
1
2

d2 −→−
d=2

22

(m − 1) − 7x + 2m = 0 (m − 1) × 4 − 7 × 2 + 2m = 0x2 − →−
x=2
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  را در معادله قرار می دهیم:

 
 

 6

 

تا اینجاي کار، معادله ي سهمی به صورت   در می آید. این سهمی باید از نقطه ي  بگذرد: 

 

  : حکم

با قرار دادن  در معادله داریم:                        7

  

 

 

 چون در سوال  را به عنوان یکی از پاسخ ها مطرح کرده پس پاسخ دیگر  و   نیز  است. 

 8

 

وقتی   آنگاه معادله جواب حقیقی ندارد، پس:   9
  

 

m2 8 m

8 0

0 0+ +  

⇒ 4m − 4 − 14 + 2m = 0 ⇒ 6m − 18 = 0 ⇒ 6m = 18 ⇒ m = = 3
18
6

m = 3

2 − 7x + 6 = 0 ⇒ Δ = 49 − 4 × 2 × 6 = 49 − 48 = 1x2

x = = ⇒ {
+7 ± 1

−−−
√

4
7 ± 1

4

x = +2

x =
3
2

x = − bعبارتست از: 

2a
y = a + bx + c x2معادلھ ی محور تقارن سھمی

}⇒ = 1 ⇒ a = 4
y = −2 + ax + b ⇒x2 معادلھ ی محور تقارن : x = − =a

2×(−2)

a

4

فرض مسئلھ x = 1
a

4
y = −2 + 4x + bx2(1, −1)

−1 = −2 + 4(1) + b ⇒ −1 = −2 + 4 + b ⇒ b = −3(1)2

a − b = 4 − (−3) = 7

x = 2

4m − 6 − 2m = 0 ⇒ 2m = 6 ⇒ m = 3

3 − 3x − 6 = 0 ⇒ Δ = 9 − 4(3)(−6) = 9 + 72 = 81 ⇒ = 9x2 Δ−−√

, = =x1 x2
3 ± 9

6

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= 2
12
6

= −1
−6
6

x = 2−1m3

+ x − 6 = 0x2 ⇒ (x + 3)(x − 2) = 0 ⇒
⎧
⎩⎨
x + 3 = 0 ⇒ x = −3

x − 2 = 0 ⇒ x = 2

|−3| > 2 ⇒ { = = 3
= −3x1

= 2x2

x
2
1

+ 1x2

9
3

Δ < 0

− 4(2)(−m) < 0 ⇒ + 8m < 0(−m)2 m2

m(m + 8) = 0 ⇒ {m = 0
m + 8 = 0 ⇒ m = −8

⇒ −8 < m < 0
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اگر سه عدد را  ،  ،  فرض کنیم. داریم:   10

 

 

 

 11
با نوشتن رابطه فیثاغورس در مثلث رو به رو داریم: 

   

rx

2 x

 

   محیط 

     مساحت 

x

2 x

5 x

باتوجه به مجموع محیط و مساحت داریم: 

 

 

 

 
 

باتوجه به شکل در می یابیم که طول رأس سهمی عددي مثبت و عرض آن صفر است.   12

 

  

 

  

m + 2m + 1m

+ + = 2 ⇒ + + 2m + 1 + + 4m + 4 = 2m2 (m + 1)2 (m + 2)2
m2 m2 m2

3 + 6m + 5 = 2 ⇒ 3 + 6m + 3 = 0 + 2m + 1 = 0 ⇒ = 0m2 m2 −→−
÷3

m2 (m + 1)2

⇒ m + 1 = 0 ⇒ m = −1

⇒ −1 + 0 + 1 = 0
⎧

⎩
⎨
m = −1
m + 1 = 0
m + 2 = 1

= + = + 4 = 5 ⇒ r = xr2 x2 (2x)
2

x2 x2 x2 5
−−−

√

= x + 2x + x = (3 + )x5
−−−

√ 5
−−−

√

= =
2x × x

2
x2

+ (3 + )x = 10 + 2x2 5
−−−

√ 5
−−−

√

+ (3 + )x − (10 + 2 ) = 0x2 5
−−−

√ 5
−−−

√

Δ = + 4(1)(10 + 2 ) = 9 + 6 + 5 + 40 + 8(3 + )5
−−−

√
2

5
−−−

√ 5
−−−

√ 5
−−−

√

= 49 + 14 + 5 = ⇒ = ±(7 + )5
−−−

√ (7 + )5
−−−

√
2

Δ−−√ 5
−−−

√

, = ⇒x1 x2

−3 − ± (7 + )5
−−−

√ 5
−−−

√

2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = = −5 −x1

−3− −7−5√ 5√

2

−10−2 5√

2
5
−−−

√ غ.ق.ق

= = = 2x2

−3− +7+5√ 5√

2
4
2

S

∣

∣

∣
∣
∣
∣

> 0
−b

2a

f( ) = 0
−b

2a

= = −1 < 0 ×
−b

2a
−4
4

1)

= < 0 ×
−b

2a
−3
2

2)
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 13

 طول رأس سهمی

 14
راه اول:

 

 

 

 

راه دوم:

اگر عرض مستطیل را  فرض کنیم، مطابق شکل مساحت مستطیل    است. پس سهمی به معادله ي    15
  را در نظر می گیریم.

 

 
   

88 2x-

xx

عرض نقطه رأس سهمی  بیشترین مساحت ممکن است، بنابراین:

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = > 0 ✓
−b

2a
4
6

2
3

f( ) = 3 × − 4 × + 8 ≠ 0 ×
2
3

4
9

2
3

3)

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
= = 4 > 0 ✓

−b

2a
8
2

f(4) = 16 − 32 + 16 = 0 ✓

4)

= = −1 ⇒ −b = −2a ⇒ b = 2a ⇒ 2a − b = 0−b

2a

y = a + bx + c ⇒x2 ⇒ 3a + b = 4 (I)
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
0 = a + b + c− →−−

(1,0)

4 = 4a + 2b + c− →−−
(2,4)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

y = a + bx + c ⇒x2 ⇒ 5a + b = 10 (II)
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
4 = 4a + 2b + c− →−−

(2,4)

14 = 9a + 3b + c− →−−
(3,14)

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

{ ⇒− →−
I ,II 3a + b = 4

5a + b = 10

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

−3a − b = −4
5a + b = 10
– –––––––––––
2a=6⇒ a = 3

3a + b = 4 9 + b = 4 ⇒− →−
a=3

b = −5

a + b + c = 0 ⇒ 3 + (−5) + c = 0 ⇒ c = 2

= = −1
a + b

c

−5 + 3
2

y = a + bx + c a + b + c = 0 ⇒ a + b = −cx2 − →−−
(1 , 0)

= = −1
a + b

c

−c

c

xx(88 − 2x)

y = x(88 − 2x)

y = x(88 − 2x) = −2 + 88xx2

( )
−Δ

4a
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 16

عرض رأس سهمی در نمودار   :     

   
   

 

 

 
 

   یا    

چون سهمی   دارد پس  است و  جواب قابل قبول است.

 17

عرض رأس سهمی در نمودار   :     

   

 

ها است، یعنی عرض رأس سهمی صفر است. بنابراین: نقطه رأس سهمی روي محور 

18  باتوجه به شکل تقعر سهمی رو به پایین است پس:    

 

 

 

 

= = = = = 8 × = 968ymax

4 × (−2) × 0 − 882

4 × (−2)

−882

−8
882

8
×82 112

8
112

y = a + bx + cx2=
−Δ

4a
4ac − b2

4a

y = a − 2 x + a ⇒ = = 1x2 2
−−−

√
4 × a × a − (−2 )2

−−−
√

2

4a
4 − 8a2

4a

⇒ 4 − 8 = 4a ⇒ 4 − 8 − 4a = 0 − 2 − a = 0a2 a2 −→−
÷4

a2

a = −1⇒ (a − 2)(a + 1) = 0 ⇒ a = 2

mina > 0a = 2

y = a + bx + cx2=
−Δ

4a
4ac − b2

4a

y = (k + 3) − 4x + k → = =x2 عرض رأس سھمی
4(k + 3)k − (−4)2

4(k + 3)

4 + 12k − 16k2

4(k + 3)

x

= 0 ⇒ 4 + 12k − 16 = 0 + 3k − 4 = 0
4 + 12k − 16k2

4(k + 3)
k2 −→−

÷4
k2

⇒ (k − 1)(k + 4) = 0 ⇒ {k − 1 = 0 ⇒ k = 1
k + 4 = 0 ⇒ k = −4

a < 0

y = a + bx + c 0 = 0 + 0 + c ⇒ c = 0x2 − →−−
(0,0)

0 = 36a − 6b ⇒ 36a = 6b ⇒ 6a = b 12a = 2b (I)− →−−
(−6,0)

−→−
×2

3 = a + b( ) ⇒ 3 = a × +− →−−−

( ,3)
−b

2a
( )

−b

2a

2 −b

2a
b2

4a2

−b2

2a

⇒ 3 = − = 12a = − (II)
b2

4a
2b2

4a
−b2

4a
− →−
×4a

b2
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با توجه به رأس سهمی داریم:   19

 

 

 

رأس سهمی روي خط    است، یعنی    خط تقارن آن است.   20

پس معادله ي سهمی به صورت    است. 

 

 21

 

 

ابتدا ریشه ها را بدست می آوریم.  22

2b = − → + 2b = 0 ⇒ b(b + 2) = 0 ⇒− →−−
I , II :

b2 b2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

b = 0 ⇒ a = 0 ×
قابل قبول نیست چون معادلھ سھمی

تبدیل می شود. 1 بھ یک عبارت درجھ

b + 2 = 0 ⇒ b = −2 √

6a = b a = − √− →−−
b=−2 1

3

= = = = 6
− b2

−−
√

a

− |b|

a

− |−2|

−
1
3

−2

−
1
3

S ⇒ = 2 ⇒ −b = 4a (I)

∣

∣

∣
∣
∣
∣

= 2−b

2a

f( ) = 0
−b

2a

−b

2a

f( ) = 0 ⇒ a + b( ) + c = 0 a × ( − 4a × + c = 0
−b

2a
( )

−b

2a

2 −b

2a
− →−−−
−b=4a 4a

2a
)2 4a

2a

⇒ a × − 4a × 2 + c = 0 ⇒ 4a − 8a + c = 0 ⇒ −4a + c = 0 → 4a = c (II)22

−b = c ⇒ b = −c− →−−
I , II

x = 2x = 2

y = − + ax + 5 x = = = 2 ⇒ a = 4x2 − →−−−−
محور تقارن −a

−2
a

2
− →−
x=2 a

2
y = − + 4x + 5x2

y = − + 4x + 5 y = −1 + 4 + 5 = 8 : (1, 8)x2 − →−
x=1

y = − + 4x + 5 y = −1 − 4 + 5 = 0 : (−1, 0)x2 − →−−
x=−1

− 10 + 9 = 0 − 10t + 9 = 0 ⇒ (t − 1)(t − 9) = 0 ⇒ {x4y4 x2y2 − →−−−−
=tx2y2

t2 t − 1 = 0 ⇒ t = 1
t − 9 = 0 ⇒ t = 9

= t ⇒x2y2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

t = 1 ⇒ = 1 xy = 1 ⇒ (x,y) = (1, 1)x2y2 − →−−−
x,y ∈N

t = 9 ⇒ = 9 xy = 3 ⇒ {x2y2 − →−−
x,y∈N (x,y) = (1, 3)

(x,y) = (3, 1)
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+ +01

2

0

1 1

+

+

0
x

4x
2

x
2

کل

2
0+

0++
0 ت ن +ت ن +

،  می شود. پس داریم:  باتوجه به جدول می بینیم که در   23
 

 

از طرفی ضریب  باید مثبت باشد تا جدول فوق را تشکیل دهد، بنابراین:

 24

 

 

+ 0
0

0

x

+
x

2

کل +

1) ) )1 x)

x 1
+

+

11

ت ن

 25
 

    همواره موافق علامت      

 26
ابتدا ریشه ها را بدست می آوریم.

 

= ⇒
− 4x2

− 1x2

(x − 2)(x + 2)

(x + 1)(x − 1)

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

(x − 2)(x + 2) = 0 ⇒ {x − 2 = 0 ⇒ x = 2
x + 2 = 0 ⇒ x = −2

(x + 1)(x − 1) = 0 ⇒ {x + 1 = 0 ⇒ x = −1
x − 1 = 0 ⇒ x = 1

x < −2 − 1 < x < 1 x > یا2 یا

x = ay = 0

(2a + b)a − 6a − 3b = 0 ⇒ (2a + b)a = 6a + 3b

− →⇒ a(2a + b) = 3(2a + b) a = 3−−−−
÷(2a+b)

x

2a + b > 0 ⇒ 6 + b > 0 ⇒ b > −6

⇒
( + 1)(1 − x)x2

x + 1

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
( + 1)(1 − x) = 0 ⇒ {x2 + 1 = 0 :x2 ریشھ ندارد

1 − x = 0 ⇒ x = 1
x + 1 = 0 ⇒ x = −1

⇒ x ∈ (−∞, −1) ∪ (1, +∞)

y = 3 − 2x + 1 → Δ = 4 − 4(3)(1) = −8x2

−ھمواره مثبت است →−
a=3

a>0
aΔ < 0 →

− 4x + 5x2

(x − 1)( + 1)x2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

− 4x + 5 = 0 → Δ = − 4 × 1 × 5 = 16 − 20 = −4 ⇒ Δ < 0 :x2 (−4)2 ریشھ ندارد 

(x − 1)( + 1) = 0 ⇒ {x2 (x − 1) = 0 ⇒ x = 1
+ 1 = 0 :x2 ریشھ ندارد 
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+
0

x

+
x

2

کل

1) ) ) 1x )

1
4 x 5

x
2

+

ت ن0+

                    

 27

 

 28

 29

 
اعداد صحیح این مجموعه عبارتند از:

 
میانگین اعداد صحیح مجموعه برابر است با:

 

مبلغ فروش  کالا:

در یک مثلث همواره مجموع طول دو ضلع از طول ضلع سوم بیشتر است.   30

باتوجه به رأس سهمی  و  داریم:   31

 

 

 

⇒ x ∈ (1 , +∞)

− > ⇒ + − > + ⇒ x + > +
2x + 3

2
3
4

4x + 1
3

2x
2

3
2

3
4

4x
3

1
3

3
4

4x
3

1
3

⇒ x − x > − ⇒ > x <
4
3

1
3

3
4

−x

3
−5
12

− →−−
×(−3) 5

4

} ⇒ 27 < p < 29 ⇒ p = 282p + 1 > 55 ⇒ 2p > 54 ⇒ p > 27
3p − 2 < 85 ⇒ 3p < 87 ⇒ p < 29

99 < 7p + 1 ≤ 120 ⇒ 98 < 7p ≤ 119 14 < p ≤ 17−→−
÷7

− →14 < p ≤ 17 {15, 16, 17}−−
p ∈ Z

= = 16
15 + 16 + 17

3
48
3

50

50 × 16 = 800

⇒ < x < 3

(4x − 4) < (x + 7) + (6x) ⇒ 4x − 4 < 7x + 7 ⇒ 3x > −11 ⇒ x > − x > 0
11

3
− →−−−−−−−−−−
طول ضلع ھمواره مثبت است

(x + 7) < (4x − 4) + (6x) ⇒ x + 7 < 10x − 4 ⇒ 9x > 11 ⇒ x >
11

9
6x < (7 + x) + (4x − 4) ⇒ 6x < 5x + 3 → x < 3

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

11

9

(2, −2)(0, 1)

y = a + bx + c 0 + 0 + c = 1 ⇒x2 − →−−
(0,1)

c = 1

4a + 2b + 1 = −2 ⇒ 4a + 2b = −3 (I)− →−−
(2,−2)

: = 2 ⇒ −b = 4a (II)طول رأس
−b

2a

−b + 2b = −3 ⇒− →−−
I , II

b = −3
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 در بین دو ریشه، علامت  مخالف علامت  ؛ یعنی منفی است.

 32

 

 

 

 33
 

 

0 0+ +y

2
1

1x

 بازه منفی 

 

 34

 

 

−b = 4a ⇒ 3 = 4a ⇒ a =
3
4

y = − 3x + 1 ⇒ − 3x + 1 = 0 → Δ = 9 − 4( )(1) = 9 − 3 = 6
3
4
x2 3

4
x2 3

4

, =x1 x2

3 ± 6
−−−

√
3
2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= =x1

(3+ )6√

3
2

2(3+ )6√

3

= =x2

(3− )6√

3
2

2(3− )6√

3

ya

> 3x − 2 3 × > 3(3x − 2) ⇒ 4x − 1 > 9x − 6 ⇒ 5 > 5x ⇒ x < 1 (I)
4x − 1

3
−→−
×3 4x − 1

3

− > 6 × − 6 × > 6 × ⇒ 3(3x + 5) − 2 × (2x − 4) > 3
3x + 5

2
2x − 4

3
1
2

−→−
×6 3x + 5

2
2x − 4

3
1
2

⇒ 9x + 15 − 4x + 8 > 3 ⇒ 5x > −20 ⇒ x > −4 (II)

} − 4 < x < 1− →−−−
(I),(II) x < 1

x > −4

2 − 3x + 1 = 0 → Δ = 9 − 4(2)(1) = 9 − 8 = 1x2

, = =x1 x2
3 ± 1

4

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= 1
4
4

=
2
4

1
2

: ( , 1) = (a,b)
1
2

b − a = 1 − =
1
2

1
2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x ≥ 0 → |x| = x ⇒ x + |x| ≤ x + 3 ⇒ x + x ≤ x + 3 → 2x ≤ x + 3 ⇒ x ≤ 3 ⇒
1
2

1
2

1
2

3
2

x ≤ 2

x < 0 → |x| = −x ⇒ x + |x| ≤ x + 3 ⇒ x − x ≤ x + 3 → x + 3 ≥ 0 ⇒ x ≥ −3 ⇒
1
2

1
2

1
2

1
2

x ≥ −6
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 35

 
 

 

 36

 

از آنجایی که  هرگز منفی نمی شود، معادلۀ بالا جواب ندارد. 
 

 37

 38

 

 

دو طرف نامعادله را به توان  می رسانیم:   39

 40

 می دانیم: 

 

 

در معادله درجه دو 

 حاصل ضرب ریشه هاست.

 حاصل جمع ریشه هاست.

همچنین می دانیم اختلاف ریشه ها برابر است با 

   

} −6 ≤ x ≤ 2 ⇒ [−6, 2]
x ≥ 0 : x ≤ 2 ⇒ 0 ≤ x ≤ 2
x < 0 : x ≥ −6 ⇒ −6 ≤ x < 0

−→
∪

x ≥ 5 → |x − 5| = x − 5 ⇒ 3x + |x − 5| > 7 → 3x + x − 5 > 7 ⇒ 4x > 12 ⇒ x > 3 x ≥ 5 (I)− →−
x≥5

x < 5 ⇒ |x − 5| = 5 − x ⇒ 3x + |x − 5| > 7 → 3x + 5 − x > 7 ⇒ 2x > 2 → x > 1 1 < x < 5 (II)− →−
x<5

(I), (II) } ⇒ x > 1−→
∪ x ≥ 5

1 < x < 5

||x| + 3| ≤ 2 → −2 ≤ |x| + 3 ≤ 2 −5 ≤ |x| ≤ −1−→−
−3

|x|

−5 ≤ x ≤ 1 3 ≤ x ≤ 9
x ≥ 2 ⇒ |x − 2| = x − 2 ⇒ 1 ≤ x − 2 ≤ 7 ⇒ 3 ≤ x ≤ 9

x < 2 ⇒ |x − 2| = 2 − x ⇒ 1 ≤ 2 − x ≤ 7 ⇒ −1 ≤ −x ≤ 5 ⇒ −5 ≤ x ≤ 1

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
−→

∪

یا

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x ≥ 2 ⇒ |x − 2| = x − 2 ⇒ 3 < |x − 2| < 7 ⇒ 3 < x − 2 < 7 ⇒ 5 < x < 9 ⇒ {6, 7, 8}

x < 2 ⇒ |x − 2| = 2 − x ⇒ 3 < |x − 2| < 7 ⇒ 3 < 2 − x < 7 ⇒ 1 < −x < 5
⇒ −5 < x < −1 ⇒ {−4, −3, −2}

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

x ∈ {−4, −3, −2, 6, 7, 8}−→
∪

2

|x − 1| < |x − 3| < ⇒ + 1 − 2x < + 9 − 6x → 4x < 8 ⇒ x < 2− →−−−
2 توان

(x − 1)2 (x − 3)2
x2 x2

− Sx + P = 0x2

P

S

| − | =x2 x1
Δ−−√

|a|

S = 24 , P = 143 ⇒ − Sx + P = 0 → − 24x + 143 = 0x2 x2

= = = = 2Δ−−√ − 4 × 1 × 143(−24)2− −−−−−−−−−−−−−−−−
√ 576 − 572

− −−−−−−−
√ 4

−−−
√
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 اختلاف ریشه ها

 41
 

 

 

  : عرض ،  : طول

 محیط

 مساحت

 

 

 اختلاف طول و عرض  

همچنین می توانیم از رابطه ي  براي محاسبه ي اختلاف ریشه ها (طول و عرض) استفاده کنیم: 

 42

 

می دانیم عبارت    در فاصله ي بین دو ریشه منفی است و در فاصله ي بیرون دو ریشه مثبت است.

+

x 1

+2) ) ) 1x )x 0 0
2

براي داشتن ریشه ي مضاعف باید  باشد، بنابراین:   43
 

حاصل یک عبارت درجه ي  وقتی همواره منفی می شود که  منفی شود و ضریب   نیز منفی شود.   44

: | − | = = = 2x2 x1
Δ−−√

|a|

4
−−−

√

|1|

yx

= 2(x + y) = 17 ⇒ x + y = ⇒ y = − x
17
2

17
2

= xy = 18 ⇒ x( − x) = 18 ⇒ − + x = 18 ⇒ − + x − 18 = 0
17
2

x2 17
2

x2 17
2

− 17x + 36 = 0 ←− →−−
×(−2)

2x2

x = ⇒ x = = = = {
−b ± Δ−−√

2a

17 ± − 4 × 2 × 36(−17)2− −−−−−−−−−−−−−−−
√

2 × 2

17 ± 289 − 288
− −−−−−−−

√

4
17 ± 1

4

x = 4

x =
9
2

= − 4 = 4٫5 − 4 = 0٫5
9
2

⇒

x + y = 4 + y = ⇒ y =
17
2

− →−
x=4 17

2
9
2

x + y = + y = ⇒ y = 417
2

− →−−

x=
9
2 9

2
17
2

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

| − | =x2 x1
Δ−−√

|a|

| − | = = = = 0٫5x1 x2
Δ−−√

|a|

1
−−−

√

|2|

1
2

2 − 2x − 3 ≥ 1 ⇒ 2 − 2x − 4 ≥ 0 − x − 2 ≥ 0 ⇒ (x − 2)(x + 1) ≥ 0x2 x2 −→−
÷2

x2

(x − α)(x − β)

⇒ x ∈ (−∞, −1] ∪ [2, +∞)

Δ = 0

3x(3x − 4) = a ⇒ 9 − 12x = a ⇒ 9 − 12x − a = 0x2 x2

Δ = 0 → − 4ac = 0 → 144 − (4 × 9 × (−a)) = 0 ⇒ 144 = −36a ⇒ a = = −4b2 −144
36

2Δx2

(a − 1) + (a − 1)x + 1 < 0x2
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تفاضل دو ریشه صفر است پس دو ریشه با هم برابرند یعنی معادله ریشه ي مضاعف دارد و  برابر صفر است.   45

 

 46

  و   

اگر   باشد پس دو عدد  و  هستند و تفاضل آنها  است. 

اگر   باشد پس دو عدد  و  هستند و تفاضل آنها  است.

 47

. در معادله ي درجه دو:  مجموع ریشه ها برابر است با: 

   

 

 

   

 
   

  مجموع ریشه ها

 48
حاصل یک عبارت درجه ي  وقتی همواره مثبت است که  منفی و ضریب   مثبت باشد. 

 

پس ابتدا ریشه هاي    را بدست می آوریم سپس آن را تعیین علامت می کنیم.

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

a − 1 < 0 ⇒ a < 1 → a ∈ (−∞, 1) (I)

Δ < 0 ⇒ − 4 × (a − 1) × 1 < 0 ⇒ − 2a + 1 − 4a + 4 < 0(a − 1)2
a2

⇒ − 6a + 5 < 0 ⇒ (a − 1)(a − 5) < 0 ⇒ 1 < a < 5 ⇒ a ∈ (1, 5) (II)a2

(−∞, 1) ∩ (1, 5) = ∅− →−−
I ∩ II

Δ

Δ = 0 → − (4 × a × 9) = 0 ⇒ 144 − 36a = 0 ⇒ 144 = 36a ⇒ a = 4(−12)2

x = x = =
12 ± Δ−−√

2 × 4
− →−−
Δ=0 12

2 × 4
3
2

− →xy = 4(x + y) x(4x) = 4(x + 4x)−−
y=4x

  
حاصل ضرب آن ھا چھار برابر مجموعشان است

y = 4x
  عددی چھار برابر دیگری است

⇒ 4 = 4x + 16x ⇒ 4 − 20x = 0 − 5x = 0 ⇒ x(x − 5) = 0 ⇒ {x2 x2 −→−
÷4

x2 x = 0
x − 5 = 0 ⇒ x = 5

x = 0000

x = 552015

a + bx + c = 0x2−b

a

= = ⇒ 4 + 16 − 16x = + 1 + 2x
2x − 4
x + 1

x + 1
2x − 4

− →−−−−−
طرفین وسطین

(2x − 4)2 (x + 1)2
x2 x2

3 + 15 − 18x = 0 + 5 − 6x = 0x2 −→−
÷3

x2

: = − = 6
−b

a

−6
1

2Δx2

(m − 1) + 6x + 2m + 1 > 0x2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m − 1 > 0 ⇒ m > 1
Δ < 0 ⇒ − 4(m − 1)(2m + 1) < 0 ⇒ 36 − 4(2 − m − 1) < 062

m2

⇒ −8 + 4m + 40 < 0m2

−8 + 4m + 40m2
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m 1

+m 0
2

8 2
4 m 40

5

   

 49

 

 

تفاضل معکوس جواب از خود جواب  

می دانیم حاصل یک عبارت درجه ي  وقتی همواره مثبت است که  منفی باشد و ضریب   نیز مثبت باشد.  50

با فرض  عبارت    را تعیین علامت می کنیم. 

 

1

+0
2

4 a) 2) )2 4 a )

0a

می دانیم یک عبارت با توان زوج همواره بزرگتر یا مساوي صفر است:   51

پس به ازاي همه ي مقادیر  نامساوي برقرار است. 

اگر    را به یک عبارت درجه ي  برحسب  فرض کنیم و  را حساب کنیم، داریم:   52

 

 

در نتیجه به ازاي هر  از اعداد حقیقی عبارت بزرگتر یا مساوي صفر است.

اگر یک معادله ي درجه  داراي ریشه هاي متمایز باشد، آنگاه  است:  53

−8 + 4m + 40 = 0 −2 + m + 10 = 0 ⇒ m =m2 −→−
÷4

m2
−1 ± − 4 × (−2) × 1012− −−−−−−−−−−−−−−

√

2 × (−2)

⇒ m >
5
2= = ⇒

−1 ± 81
−−

√

−4
−1 ± 9

−4

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

m = =
−1 − 9

−4
5
2

m = = −2
−1 + 9

−4

− = 2x ⇒ = 2x ⇒ = 2x ⇒ = 2x
x2

x − 4
2x + 8
x − 4

− (2x + 8)x2

x − 4
− 2x − 8x2

x − 4
(x − 4)(x + 2)

x − 4

= 2x ⇒ 2x = x + 2 ⇒ x = 2− →−−−−−
x≠4 با فرض (x + 2)(x − 4)

x − 4

2 − =
1
2

3
2

2Δx2

a + 2x + 4a > 0 ⇒ {x2 a > 0
Δ < 0 ⇒ − 4 × a × 4a < 0 ⇒ 4 − 16 < 0 ⇒ (2 + 4a)(2 − 4a) < 022

a2

a > 0(2 + 4a)(2 − 4a)

(2 + 4a)(2 − 4a) = 0 ⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2 + 4a = 0 ⇒ 2 = −4a ⇒ a =
−1
2

2 − 4a = 0 ⇒ 2 = 4a ⇒ a =
1
2

a >
1
2

≥ 0 ⇒ + 1 ≥ 1 ⇒ + 1 > 0x2 x2 x2

x

4 − 2mx + 4x2 m22xΔ

4 − 2mx + 4 ⇒ Δ = − 4 × 4 × 4 = 4 − 64 = −60x2 m2 (−2m)2
m2 m2 m2 m2

} ⇒ 4 − 2mx + 4 > 0≥ 0 ⇒ −60 ≤ 0 ⇒ Δ ≤ 0m2 m2

4 > 0
x2 m2

m

2Δ > 0
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براي    جدول تعیین علامت را رسم می کنیم. 

+0
2

) 2) ) 6a )

a

a

6

+ 0   یا   

 54
معادله داراي  ریشه متمایز    

 

   

 

 

+0+ 0m 3) ))m )

3m

2

2

ها عبارت است از:  اما به ازاي  معادله دیگر درجه دو نخواهد بود، پس مجموعه 

 55

0

x

x 1
+

1

ت ن

2 x
2

x 1

2 x
2

x 1
x 1

+
+

+

 

 

   

 
 

   

 56

قدر مطلق تفاضل ریشه ها در معادله ي  برابر است با   

2 + ax + a − = 0 ⇒ Δ = − 4 × 2 × (a − ) = − 8a + 12x2 3
2

a2 3
2

a2

Δ > 0 ⇒ − 8a + 12 > 0 ⇒ (a − 2)(a − 6) > 0a2

(a − 2)(a − 6)

(a − 2)(a − 6) = 0 ⇒ {a − 2 = 0 ⇒ a = 2
a − 6 = 0 ⇒ a = 6

a > 6⇒ a < 2

2Δ > 0 :

(m + 2) + 4x + (m − 1) = 0 ⇒ Δ = − 4(m + 2)(m − 1)x2 42

= 16 − 4 − 4m + 8 = −4 − 4m + 24m2 m2

Δ > 0 ⇒ −4 − 4m + 24 > 0 + m − 6 < 0 → (m − 2)(m + 3) < 0m2 − →−−
÷(−4)

m2

⇒ {m + 3 = 0 ⇒ m = −3
m − 2 = 0 ⇒ m = 2

−3 < m < 2

m = −2m(−3, −2) ∪ (−2, 2)

⇒ x < −1

> 2x ⇒ − 2x > 0 ⇒ > 0
x − 1
x + 1

x − 1
x + 1

x − 1 − 2 − 2xx2

x + 1

⇒ > 0 ⇒ < 0
−2 − x − 1x2

x + 1
2 + x + 1x2

x + 1

2 + x + 1 = 0x2

Δ = − 4 × 2 × 1 = 1 − 8 = −7 ⇒ Δ < 012

x2a + bx + c = 0Δ−−√

|a|

Δ = − 4 × (3 + 2 ) × (−2) = + 8(3 + 2 )(1 + )2
−−−

√
2

2
−−−

√ (1 + )2
−−−

√
2

2
−−−

√

= (3 + 2 ) + 8(3 + 2 ) = 9(3 + 2 )2
−−−

√ 2
−−−

√ 2
−−−

√
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 57

 

 58

. در معادله ي   حاصل ضرب ریشه ها برابر است با: 

 

 

حاصل ضرب ریشه ها برابر  است. 

 : حاصل ضرب ریشه ها

 59
دو عدد متوالی را  و  در نظرمی گیریم: 

 

 

 

 مجموع دو عدد

با توجه به گزینه ها، گزینه ي  صحیح است.

 60

 

⇒ = = = 3( − 1) = | − |
=

Δ
−−

√

|a|

9(3 + 2 )2
−−−

√
− −−−−−−−−−

√

3 + 2 2
−−−

√

= 3 + 2( + 1)2
−−−

√
2

2
−−−

√

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

Δ
−−

√

|a|

3( + 1)2
−−−

√

( + 1)2
−−−

√
2

3

( + 1)2
−−−

√

صورت و مخرج در
– ––––––––––––––– ––––––––––––––

×( − 1)2
−−−

√

3( − 1)2
−−−

√

( −2
−−−

√ )
2 12

2
−−−

√ x2 x1

> 1 2 + 2 > 3 + 1 ⇒ < 1
2 + 2x−−−√

3 + 1x−−−√
− →−−−−−
×(3 +1)x√

x−−−√ x−−−√ x−−−√

}0 ≤ x < 1 ⇒ x ∈ [0, 1)
x ≥ 0

< 1 ⇒ < ⇒ x < 1x−−−√ ( )x−−−√ 2 12

a + bx + c = 0x2c

a

+ = 3 ⇒ = 3 ⇒ + x − 2 = 3 − 6x ⇒ 2 − 7x + 2 = 0x

x − 2
1
x

+ (x − 2)x2

x(x − 2)
  

−2xx2

x2 x2 x2

c

a

= = 1c

a

2
2

xx + 1

+ = 925 ⇒ + + 1 + 2x = 925 ⇒ 2 + 2x − 924 = 0x2 (x + 1)2
x2 x2 x2

+ x − 462 = 0 (x − 21)(x + 22) = 0 ⇒ {−→−
÷2

x2 − →−−−−
جملھ مشترک (x − 21) = 0 ⇒ x = 21

(x + 22) = 0 ⇒ x = −22

= x + (x + 1) = 2x + 1 =
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
2 × 21 + 1 = 43 ✓− →−−

x=21

2 × (−22) + 1 = −43− →−−−
x=−22

2

> 2 ⇒ − 2 > 0 ⇒ − > 0 ⇒ > 0 ⇒ > 0
x

x − 1
x

x − 1
x

x − 1
2(x − 1)

x − 1
x − 2(x − 1)

x − 1
2 − x

x − 1
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+ 0
0

0

x

+
+

x +
+

1

ت ن

2
2

x 1

x2
x 1

براي داشتن ریشه ي مضاعف باید  باشد، بنابراین:   61

 

 

 

 : معادله

 62

اگر  تیم در یک لیگ بازي کنند به طوري که هر دو تیم با هم دقیقاً یک بازي انجام دهند تعداد بازي ها برابر است با: 

   

 63

 

 
 

+
0

0

0

x

+
x

کل

+

+0
3

0
2

1) ) )x )x 0
0

1 3

+
+

+

64   همواره مثبت است. 

⇒ 1 < x < 2

Δ = 0

x(2x − 5) = a ⇒ 2 − 5x − a = 0x2

Δ = 0 → − 4ac = 0 → 25 − (4 × 2 × (−a)) = 0 ⇒ 25 + 8a = 0 ⇒ a =b2 −25
8

2 − 5x + = 0x2 25
8

x = = = =
−b ± Δ−−√

2a

5 ± − (4 × 2 × )(−5)2 25
8

− −−−−−−−−−−−−−−−−
√

2 × 2

5 ± 0
−−−

√

4
5
4

n

n(n − 1)

2

= 78 ⇒ n(n − 1) = 156 ⇒ − n − 156 = 0
n(n − 1)

2
n2

(n − 13)(n + 12) = 0 ⇒ {− →−−−−
جملھ مشترک n − 13 = 0 ⇒ n = 13 ✓

n + 12 = 0 ⇒ n = −12 غ.ق.ق (تعداد بازی ھا نمی تواند منفی باشد.)

− 2x < x < ⇒ − 4 + 4 <∣∣x
2 ∣∣ − →−−−

2 توان
( − 2x)x2 2

x2 x4 x3 x2 x2

⇒ ( − 4x + 3) < 0 ⇒ (x − 1)(x − 3) < 0x2 x2 x2

⇒ x ∈ (1, 3)

|x| + 4

(|x| − 3)(|x| + 4) < 0 |x| − 3 < 0 ⇒ |x| < 3 ⇒ −3 < x < 3− →−−−−
|x|+4>0
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 65

 

 

چون  کوچکتر صفر است پس ریشه حقیقی ندارد.

توان هاي  همگی زوج اند پس حاصل  همواره بزرگتر یا مساوي صفر است.   66
پس حاصل  به ازاي تمام مقادیر  همواره بزرگتر یا مساوي  است. 

بنابراین به ازاي هیچ مقداري از  معادله ي  برقرار نیست. 

 67

 

 

 
+

x

1) ) )x )x 0 0
1

1

1

 

 

 

 

 68

این جواب مخرج را صفر می کند؛ بنابراین معادله ریشه ندارد.

 69

+ 2 + = 0 ⇒ − 4x + 3 + 2 + = 0 ⇒ − 4x + (5 + ) = 0(x − 1)(x − 3)
  جملھ مشترک

k2 x2 k2 x2 k2

+ 4x + (5 + ) = 0 Δ = − 4ac = 16 − (4 × 1 × (5 + )) = 16 − 20 − 4 = −4 − 4x2 k2 −→ b2 k2 k2 k2

≥ 0 −4 ≤ 0 < −4 ⇒ Δ < 0k2 − →−−
×(−4)

k2 −→−
−4

−4 − 4k2
  

Δ

Δ

x3 + 2 + 3x10 x4 x2

3 + 2 + 3 + 2x10 x4 x2x2

x3 + 2 + 3 + 2 = 0x10 x4 x2

I) x ≥ 0 ⇒ (1 − |x|)(1 + x) > 0 ⇒ (1 − x)(1 + x) > 0

⇒ } ⇒ 0 ≤ x < 1 ⇒ x ∈ [0, 1)
x ≥ 0
− 1 < x < 1

II) x < 0 ⇒ |x| = −x

(1 − |x|)(1 + x) > 0 ⇒ > 0 ⇒ } ⇒ x ∈ (−∞, 0)(1 + x)(1 + x)
  ھمواره مثبت

x < 0
x ∈ R

I ∪ II = (−∞, 0) ∪ [0, 1)

= x − 3 ⇒ = x − 3 ⇒ 2 = x − 3 ⇒ x = 5
2 − 10xx2

− 5xx2

2( − 5x)x2

− 5xx2

> 1 ⇒
∣

∣
∣
x − 2

2x + 1

∣

∣
∣

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

> 1 ⇒ > 0 (1)
x − 2

2x + 1
−x − 3
2x + 1

< −1 ⇒ < 0 (2)
x − 2

2x + 1
3x − 1
2x + 1
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) 0

0

0

x

+

+

x 1

1

ت ن

2

x

2
3

کل

3
1

1

+

+

+

 ) 0
0

0

x

+
+

x 1
+

1

ت ن

2

x
2

3

کل

3
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در معادله ي درجه دو  اختلاف ریشه ها برابر است با  

 

 

 71

 

 72
 
 

 

: مجموع جواب ها

 73

⇒ x ∈ (− , )
1
2

1
3

2⇒ x ∈ (−3, − )
1
2

1

(−3, − ) ∪ (− , )− →−−
1 ∪ 2 1

2
1
2

1
3

a + bx + c = 0x2Δ−−√

|a|

∣ − =∣x2 x1∣∣
Δ−−√

|a|

3 − 15x + m = 0x2

= 2 ⇒ = 2 ⇒ = 2
Δ−−√

|a|

− 4acb2
− −−−−−−

√

|a|

− (4 × 3 × m)(−15)2− −−−−−−−−−−−−−−−−
√

|3|

⇒ = 2 ⇒ = 6 225 − 12m = 36
− 12m152

− −−−−−−−−
√

3
225 − 12m
− −−−−−−−−

√ − →−−−
2 توان

⇒ 189 = 12m ⇒ m = =
189
12

63
4

4 − 4x = 0 4x( − 1) = 0 ⇒ 4x( + 1)( − 1) = 0x5 − →−−−
4x فاکتور

x4 x2 x2

4x( + 1)(x − 1)(x + 1) = 0 ⇒x2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = 0
+ 1 = 0 ⇒ x2جواب ندارد

x − 1 = 0 ⇒ x = 1
x + 1 = 0 ⇒ x = −1

+ + + x = 0 ⇒ ( + ) + ( + x) = 0 ⇒ (x + 1) + x(x + 1) = 0x4 x3 x2 x4 x3 x2 x3

⇒ (x + 1)( + x) = 0 → (x + 1)x( + 1) = 0 ⇒x3 x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x + 1 = 0 ⇒ x = −1
x = 0

+ 1 = 0 x2جواب ندارد

0 + (−1) = −1

y = 2x = = 4− →−−−
2 توان

y2 (2x)2
x2

=y2 x3

⎫
⎭⎬
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براي  داریم:

دو نقطه  و  عرض برابري دارند؛ عمود منصف پاره خط  محور تقارن سهمی است. بنابراین:     74

 معادله خط تقارن

 75

در معادله ي درجه دو  حاصل ضرب ریشه ها برابر است با:   

 

ریشه ها معکوس هم اند پس حاصل ضرب آن ها یک است پس  است. 

 

  

هردو جواب بدست آمده را در معادله جاي گذاري می کنیم:

 

پس  پاسخ است.

دو نقطه  و  نقاط برخورد منحنی با محور  ها هستند پس ریشه هاي معادله ي سهمی  و   76
هستند و معادله ي سهمی را می توان اینگونه نوشت: 

⇒ = 4 ⇒ − 4 = 0 (x − 4) = 0 ⇒ {x3 x2 x3 x2 − →−−−
x 2فاکتور

x2 = 0 ⇒ x = 0x2

x − 4 = 0 ⇒ x = 4
y

y = 2x ⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = 0 ⇒ y = 0 ⇒ = = 0
x + y

2
0 + 0

2

x = 4 ⇒ y = 8 ⇒ x + y = = 6
4 + 8

2

ABAB

: x = = ⇒ x = −1
−6 + 4

2
−2
2

a + bx + c = 0x2c

a

m + 3x + = 2 ⇒ m + 3x + − 2 = 0 → {x2 m2 x2 m2 c = − 2m2

a = m

= 1
c

a

= 1 ⇒ = 1 ⇒ − 2 = m ⇒ − m − 2 = 0 (m − 2)(m + 1) = 0
c

a

− 2m2

m
m2 m2 − →−−−−−−−−

تجزیھ ی جملھ مشترک

⎧

⎩
⎨
m − 2 = 0 ⇒ m = 2

m + 1 = 0 ⇒ m = −1

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

m = 2 → 2 + 3x + 2 = 0 → Δ = − 4ac = − (4 × 2 × 2) = 9 − 16 = −7 ⇒ Δ < 0 : x2ریشھ ندارد b2 32

m = −1 → − + 3x − 1 = 0 → Δ = − 4ac = − (4 × (−1) × (−1)) = 9 − 4 = 5 ⇒ Δ > 0 : x2ریشھ ی حقیقی دارد b2 32

m = −1

(3, 0)(−1, 0)x3−1

y = a(x − 3)(x + 1) = a( − 2x − 3) −2 = a( − 2 − 3)x2 − →−−−
راس سھمی

(1,−2)

12

⇒ −2 = a(−4) ⇒ a = ⇒ y = ( − 2x − 3) = − x −
1
2

1
2

x2 1
2
x2 3

2
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 77

+ +0
) )

+

x 1

) )x 1

3

2

x 2))

) )x 2

A

0

1
2
3 1

+
+

+
+ +0 + +

0

0 0 +ت ن0 + +  

   

 78

اگر ضریب  در معادله یک سهمی مثبت باشد آنگاه سهمی قطعاً از ناحیه اول و دوم می گذرد. اگر ضریب  در معادله یک سهمی منفی
باش آنگاه سهمی قطعاً از ناحیه سوم و چهارم می گذرد.

 

  ضریب  مثبت است. پس از ناحیه اول و دوم می گذرد اکنون نقطه هاي برخورد سهمی با محور  ها را
 

در سهمی 
بررسی می کنیم:

 

   

هر دو ریشه مثبت اند و سهمی از ناحیه  نمی گذرد.

ناحیه سوم

 79

 

A = ⇒
(x − 1)(x + 1)(3x + 2)

x + 2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

x − 1 = 0 ⇒ x = 1
x + 1 = 0 ⇒ x = −1

3x + 2 = 0 ⇒ x =
−2
3

x + 2 = 0 ⇒ x = −2

x ∈ (−2, −1) ∪ ( , 1)
−2
3

x2x2

y = 2 − 8x + 1x2x2x

y = 2 − 8x + 1 2 − 8x + 1 = 0 ⇒ x =x2 − →−
y=0

x2
8 ± − 4 × 2 × 1(−8)

2− −−−−−−−−−−−−−−
√

2 × 2

= =
8 ± 64 − 8

− −−−−
√

4

8 ± 56
−−

√

4

56 < 64 ⇒ < 8 ⇒ 0 < 8 − ⇒ 0 <56
−−

√ 56
−−

√
8 − 56

−−
√

4

3

3 |x + 1| ≤ ⇒ |x + 1| ≤ ⇒ ≤ x + 1 ≤x2 x2

3
−x2

3
x2

3

− ≤ 3x + 3 ≤ ⇒ {−→−
×3

x2 x2 3x + 3 ≤ (I)x2

≤ 3x + 3 (II)−x2
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0 0+ +I

x 2
3 21

2
3 21

 

 

    

                      همواره مثبت      

سهمی محور  ها را در نقطه اي به عرض  قطع کرده است پس از نقطه  می گذرد.   80

 
 

سهمی محور  ها را در نقطه هایی به طول  و  قطع کرده است پس از نقطه هاي   و  می گذرد.

 

 

 81

 

I : 3x + 3 ≤ ⇒ − 3x − 3 ≥ 0x2 x2

Δ = 9 − 4(1)(−3) = 9 + 12 = 21

, =x1 x2

3 ± 21
−−

√

2

x ∈ (−∞, ] ∪ [ , +∞)
3 − 21

−−
√

2

3 + 21
−−

√

2

II : − ≤ 3x + 3 → + 3x + 3 ≥ 0x2 x2

⇒ x ∈ R} →
Δ = 9 − 4(1)(3) = 9 − 12 = −3 < 0
a > 0

I ∩ II = I

y4(0, 4)

y = a + bx + c 4 = c ⇒ y = a + bx + 4x2 − →−−
(0,4)

x2

x24−(2, 0)(−4, 0)

y = a + bx + 4 a × + b × 2 + 4 = 0 ⇒ 4a + 2b + 4 = 0x2 − →−−
(2,0)

22

y = a + bx + 4 a × + b × (−4) + 4 = 0 ⇒ 16a − 4b + 4 = 0x2 − →−−
(−4,0)

(−4)2

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

⇒ ⇒ 24a + 12 = 0 ⇒ a = − , b = −1 ⇒ y = − − x + 4
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

8a + 4b + 8 = 0

16a − 4b + 4 = 0

1
2

1
2
x2

4 ≤ |2x − 1| < 3x →

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

|2x − 1| < 3x → {2x − 1 < 3x
2x − 1 > −3x

∩

4 ≤ |2x − 1| → {2x − 1 ≥ 4
2x − 1 ≤ −4

I

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2x − 1 ≥ 4 ⇒ 2x ≥ 5 ⇒ x ≥
5
2

2x − 1 ≤ −4 ⇒ 2x ≤ −3 ⇒ x ≤
−3
2
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   2
3 0- 1-

5
1 5

2

I :

:

:
 

سهمی از نقاط  می گذرد؛ معادله سهمی را  فرض می کنیم.   82
 

سهمی به معادله ي  را در نظر می گیریم. ضریب   مثبت است پس عرض رأس سهمی مقدار می 
 

 83
نیمم این عبارت خواهد بود:

 طول رأس 

 مقدار مینیمم تابع  عرض رأس

 84

عرض رأس سهمی  برابر  است.

   

دو عدد صحیح متوالی را  و   در نظر می گیریم:   85
: فرض 

 

مجموع 

II x >

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

2x − 1 < 3x ⇒ x > −1

2x − 1 > −3x ⇒ 5x > 1 → x >
1
5

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
−→

∩ 1
5

III : |2x − 1| < 3x → 3x ≥ 0 → x ≥ 0

x ∈ [ , +∞)− →−−−−−−
I ∩ II ∩ III 5

2

(1, −1) , (0, 1)y = a + bx + cx2

⇒ y = 2 − 4x + 1

1 = a × + b × 0 + c ⇒ c = 1 ⇒ y = a + bx + 1− →−−
(0,1)

02
x2

a = 2 , b = −4
−1 = a × + b × 1 + 1 ⇒ a + b = −2− →−−

(1,−1)
12

: = 1 ⇒ −b = 2a ⇒ b = −2aراس سھمی − →−
x=1

−b

2a

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

x2

y = + 8xx2x2

: − = − = −4
b

2a
8

2 × 1

: (−4 + 8 × (−4) = 16 − 32 = −16)2:

y = a + bx + cx2=
−Δ

4a
4ac − b2

4a

y = + ax + 4 ⇒ = =x2 عرض رأس سھمی 4 × 1 × 4 − a2
4 × 1

16 − a2

4

y = 3 ⇒ = 3 ⇒ 16 − = 12 ⇒ = 4 ⇒ a = ±2
16 − a2

4
a2 a2

xx + 1

+ = 313 ⇒ + + 2x + 1 = 313 ⇒ 2 + 2x − 312 = 0x2 (x + 1)
2

x2 x2 x2

+ x − 156 = 0 ⇒ x = = =−→−
÷2

x2
−1 ± 1 − 4 × 1 × (−156)

− −−−−−−−−−−−−−−−
√

2

−1 ± 625
− −−

√

2
−1 ± 25

2

= ±25⇒ { }x = 12 , x + 1 = 13
x = −13 , x + 1 = −12
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 86
ها را در طول هاي   و   قطع کند، عبارتست از       معادله ي سهمی که محور 

    

از طرفی نقطه ي   روي سهمی قرار دارد؛ پس: 

 

 

مختصات رأس سهمی  عبارتست از:     87

  طول رأس 

نقطه ي   نیز بر روي سهمی قرار دارد؛ پس: 

 

 

 88

 

 

 

سه عدد صحیح منفی در معادله صدق می کند.

 89

بر طبق نمودار، رأس سهمی نقطه ي  است. پس: 

 

 

از طرفی این سهمی از نقطه ي  نیز می گذرد. پس: 

 
پس معادله ي سهمی عبارتست از: 

 

xαβy = k(x − α)(x − β)

y = k(x + 2)(x − 3) = k( − x − 6)x2

∣

∣
∣

0
−12

−12 = k( − 0 − 6) ⇒ −12 = −6k ⇒ k = 202

⇒ y = 2( − x − 6) = 2 − 2x − 12x2 x2

f(x) = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣

− b

2a

f(− )b

2a

= 2 ⇒ − = 2 = 2 ⇒ a = −4
b

2a
− →−−−−−−
y= +ax+bx2

−a

2
∣

∣
∣

2
−1

−1 = + 2a + b −1 = 4 − 8 + b ⇒ b = 322
− →−−
a=−4

⇒ a + b = −4 + 3 = −1

−2 − < ⇒ + > −2
x

4
1 + x

3
1 + x

3
x

4

⇒ > −2 7x + 4 > −24
4 + 4x + 3x

12
⇒
×12

⇒ 7x > −28 x > −4 x ∈ {−1 , −2 , −3}⇒
÷7

− →−−−−−
منفی

عدد صحیح x

y = k + α S.است (x − α)2 بھ صورت
∣
∣
∣
α

β
معادلھ ی سھمی با رأس

S
∣
∣
∣
−2
−1

y = k + (−1)(x − (−2))
2

⇒ y = k − 1(x + 2)2

(−1, −2)

−2 = k − 1 ⇒ −2 = k × 1 − 1 ⇒ k = −1(−1 + 2)2

y = − − 1 = −( + 4x + 4) − 1 ⇒ y = − − 4x − 5(x + 2)2
x2 x2
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 90

 مساحت مثلث  مساحت مربع  مساحت قسمت رنگی

 

بنا به فرض، این مساحت برابر با  سانتی متر است: 

 

 

چون  باید طول اضلاع  و  را تشکیل دهد، مقدار  براي آن قابل قبول نیست و فقط  را می پذیریم. 

 91

 

جدول را رسم می کنیم:

0
0

x

+

+
+

1

ت ن

3 x 5

6 x
2 7 x 5

3 x 5

6 x
2 7 x 5

2
5
3

0
ت ن

+
+

پس مجموعۀ جواب  است.

تلاش می کنیم که معادله ي  را به شکل  در آوریم:   92
 

مربع نصف ضریب  را به داخل پرانتز اضافه و کم می کنیم تا مربع کامل حاصل شود: 

 مربع نصف ضریب  نصف ضریب   ضریب 

 

معادله را حل می کنیم: 

 

= −(2x + 1)2 2 × (x − 1)

2
−=

= 4 + 4x + 1 − (x − 1) = 4 + 3x + 2x2 x2

24

4 + 3x + 2 = 24 ⇒ 4 + 3x − 22 = 0x2 x2

Δ = − 4 × 4 × (−22) = 9 + 352 = 36132

⇒ x = = = ⇒
−b ± Δ−−√

2a

−3 ± 361
− −−

√

8
−3 ± 19

8

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= 2x1

= −x2
11
4

x2x + 1x − 1
−11

4
x = 2

< 0
3x − 5

6 − 7x − 5x2
⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
3x − 5 = 0 ⇒ 3x = 5 ⇒ x =

5
3

6 − 7x − 5 = 0 ⇒ Δ = − 4 × 6 × (−5) = 49 + 120 = 169x2 (−7)2

⇒ x = = ⇒
7 ± 169

− −−
√

12
7 ± 13

12

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= =x1
20
12

5
3

= = −x2
−6
12

1
2

(−∞, − )
1
2

2 − 12x + 7 = 0x22 + c = 0(x + b)2

⇒ 2( − 6x) + 7 = 0x2

x

= 9= −3 −→−
( )2

x= −6 −→−
÷2

x

} {⇒ 2( − 6x + 9) − 18 + 7 = 0x2 ⇒ 2 − 11 = 0(x − 3)
2

: 2 + c = فرض0 (x + b)2
− →−

مقایسھ b = −3
c = −11

2 − 11 ⇒ 2 = 11 ⇒ =(x − 3)2 (x − 3)2 (x − 3)2 11
2

−→
√
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 حاصل ضرب ریشه ها

 

براي آن که عبارت درجۀ اول  قبل از  مثبت باشد و بعد از  منفی باشد، باید اولاً  ریشه  93
عبارت باشد و ثانیاً ضریب  منفی باشد: 

 

چون  ریشۀ معادله است، پس در معادله صدق می کند:   94
 

 

 

، معادله را تشکیل می دهیم:  حال با هر دو مقدار 

 

 

 

 

 

پس ریشۀ دوم معادله  یا  است. 

 95

بازة  با بیان قدر مطلقی به صورت زیر است:

|x − 3| = ⇒
11
2

−−−

√

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

= 3 = ⇒ = 3 +x1
11
2

−−−

√ x1
11
2

−−−

√

− 3 = − ⇒ = 3 −x2
11
2

−−−

√ x2
11
2

−−−

√

= × = (3 + )(3 − ) = − ( = 9 − =x1 x2
11
2

−−−

√
11
2

−−−

√ 32 11
2

−−−

√ )2 11
2

7
2

= =
x1x2

b + c

7
2

−3 − 11
−1
4

ax + bx = kx = kk

x

1) f(x) = 2kx + − 27 ⇒ f(k) = 2 + − 27 = 0 ⇒ 3 − 27 = 0k2 k2 k2 k2

} k = −3⇒ 3 = 27 ⇒ = 9 ⇒ k = ±3k2 k2

2) x = 2k ⇒ 2k < 0 ⇒ k < ضریب0
− →−−

اشتراک

x = −1

( − 2) + (m + 1)(−1) + 2m − 3 = 0m2 (−1)2

⇒ − 2 − m − 1 + 2m − 3 = 0 ⇒ + m − 6 = 0 ⇒ (m + 3)(m − 2) = 0m2 m2

⇒ {m + 3 = 0 ⇒ m = −3
m − 2 = 0 ⇒ m = 2

m

m = −3 ⇒ ( − 2) + (−3 + 1)x + 2(−3) − 3 = 0(−3)
2

x2

⇒ 7 − 2x − 9 = 0 ⇒ Δ = − 4 × 7 × (−9) = 4 + 252 = 256x2 (−2)2

⇒ x = = ⇒
2 ± 256

− −−
√

14
2 ± 16

14

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = =x1
2 + 16

14
18
14

9
7

= = = −1x2
2 − 14

14
−14
14

m = 2 ⇒ ( − 2) + (2 + 1)x + 2 × 2 − 3 = 0 ⇒ 2 + 3x + 1 = 022
x2 x2

⇒ Δ = − 4 × 2 × 1 = 1 ⇒ x = ⇒32
−3 ± 1

−−−
√

4

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = = =
−3 + 1

4
−2
4

−1
2

x = = = −1
−3 − 1

4
−4
4

−1
2

9
7

x − ≤ [α,β].با قدر مطلق نوشت
∣

∣
∣

α + β

2

∣

∣
∣

β − α

2
را می توان بھ صورت بازۀ

[−3, 2]
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پس بازة  عبارتست از: 

  

براي آن که بتوانیم این رابطه را با  مقایسه کنیم، طرفین را در  ضرب می کنیم: 

      

باید نامعادلۀ  را حل کنیم. پس ریشه ها را به دست می آوریم و جدول را رسم می کنیم:     96

  ریشه ندارد:   

 

x

ت ن

1
3 1 3

3 x 1

x 1

x 3

P

 

 پاسخ مسأله

طبق نمودار، تابع  در بازة  مثبت و در بازة  منفی است. ریشه هاي سایر عوامل را به دست می  97
آوریم و جدول را رسم می کنیم: 

 

ریشه ندارد. 

x

ت ن
3

3

x

x

f ) )x

2

x
A

2 0 4

ت ن

98  عبارتی درجه  است و ضریب  در آن منفی است؛ پس علامت آن در بین دو ریشه اش مثبت (مخالف
) خواهد بود.  ) و در خارج از دو ریشه اش منفی (موافق علامت  علامت 

عبارات درجۀ  مخرج را نیز به همین ترتیب تعیین علامت می کنیم و جدول را تشکیل می دهیم:

x − ≤ ⇒ x + ≤
∣

∣
∣

−3 + 2
2

∣

∣
∣

2 − (−3)

2

∣

∣
∣

1
2

∣

∣
∣

5
2

R − [−3, 2]

x + >
∣

∣
∣

1
2

∣

∣
∣

5
2

|ax + b| > 52

{ ⇒ a + b = 2 + 1 = 3
2 x + > 5 ⇒− →−−

×(+2) ∣

∣
∣

1
2

∣

∣
∣ |2x + 1| > 5

|ax + b| > 5

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
− →−

مقایسھ a = 2
b = 1

P < 0

3x + 1 = 0 ⇒ x = − x − 1 = 0 ⇒ x = 1
1
3

−x + 3 = 0 ⇒ x = 3 + 1 = 0 ⇒ = −1x2 x2

= (− , 1)
1
3

f(−∞, 4)(4, +∞)

x = 0 2 + 1 = 0 ⇒ = −x2 x2 1
2

3 − x = 0 ⇒ x = 3 |x + 2| = 0 ⇒ x + 2 = 0 ⇒ x = −2

} ⇒ a = 3
= (0, پاسخ مسألھ(3

= (0,a)فرض

f(x)2x2

aa

2
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)  ریشه ندارد  هموراه مثبت است. (موافق علامت 
   

 

x

ت ن
3

3

f ) )x

A

x2 x 1

x2 4x

1 1

ت ن

 

. عبارت  در بازة  منفی است و در این بازه تنها عدد صحیح موجود عبارتست از 

باید نامعادلۀ  را حل کنیم:  99

عبارت درجۀ  فوق زمانی همواره مثبت است که  باشد و ضریب  در آن مثبت باشد (که هست) بنابراین فقط  را اعمال می 
کنیم: 

داخل قدر مطلق  به ازاي  همواره صفر یا منفی است. پس با برداشتن قدر مطلق، عبارت باید قرینه

 

 100
شود؛ یعنی:      

پس در این بازه، نامعادله به صورت زیر در می آید:

 :ریشه ها 

 

x

P ) )x

53

  101

در نتیجه ریشه هاي دو معادله  معکوس یکدیگرند. یعنی: 

 

a⇒− x + 1 = 0 ⇒ 5 = 1 − 4 = −3 < 0 ⇒x2

− + 4x − 3 = 0 − 4x + 3 = 0 ⇒ (x − 3)(x − 1) = 0 ⇒ {x2 − →−−
x(−1)

x2 x = 3
x = 1

بین دو ریشھ مثبت و
خارج از دو ریشھ منفی است.

A(−1, 1)x = 0

2 − ax + 2 > x + 1x2

2 − ax − x + 1 > 0 ⇒ 2 − x(a + 1) + 1 > 0x2 x2

2Δ < 0x2Δ < 0

Δ < 0 ⇒ − 4 × 2 × 1 < 0 ⇒ − 8 < 0 ⇒ < 8(−(a + 1))2 (a + 1)2 (a + 1)2 −→
√

|a + 1| < ⇒ |a + 1| < 2 ⇒ −2 < a + 1 < 2 ⇒ −2 − 1 < a < 2 − 18
−−−

√ 2
−−−

√ 2
−−−

√ 2
−−−

√ 2
−−−

√ 2
−−−

√

|3 − x|x ≥ 3

x ≥ 3 ⇒ |3 − x| = x − 3

− 2(x − 3) ≤ 21 ⇒ − 2x + 6 − 21 ≤ 0 ⇒ − 2x − 15 ≤ 0 ⇒ (x − 5)(x + 3) ≤ 0x2 x2 x2

{x = 5
x = −3⇒

} 3 ≤ x ≤ 5
: مجموعۀ جواب

: شرایط مسئلھ
−3 ≤ x ≤ 5
x ≥ 3

− →−−
اشتراک

c a a + bx + c = با ھم عوض شود، ریشھ ھا معکوس می شوند.0 و اگر جای x2 در معادلۀ درجۀ دوم

q(x) = 0 , p(x) = 0

⇒ m × n = × 3 =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

2 = ⇒ m =
1
m

1
2

= ⇒ n = 3
1
3

1
n

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

1
2

3
2

58

معادله ها و نامعادله ها
 mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25B9%25D8%25A7%25D8%25AF%25D9%2584%25D9%2587+%25D9%2587%25D8… 59/117

 102

 

رأس این سهمی نقطه ي  است. پس معادله ي آن به فرم زیر است: 

 

نقطه ي  روي این سهمی قرار دارد. 

 

پس معادله ي سهمی به فرم  است و از میان گزینه ها فقط نقطه ي  بروي آن قرار دارد. 

 103

 

 

 

 

  104

, و  را پیدا می کنیم.  با توجه به نکته ي بالا، در هر گزینه علامت 

 : گزینه ي  

 : گزینه ي  

 : گزینه ي  

 : گزینه ي  

بنابراین گزینه ي  پاسخ صحیح است.

جدول تعیین علامت  نشان می دهد که  ریشۀ مضاعف عبارت  است؛  105

است . y = −a + β x)بھ فرم − α)2 S معادلھ ی سھمی با دست ھای رو بھ پایین و با رأس
∣

∣
∣
α

β

S
∣

∣
∣
2
2

y = −a + 2(x − 2)2

P
∣

∣
∣
0
1

1 = −a + 2 → 1 = −4a + 2 → −4a = −1 → a =− →−−−

{ x=0
y=1

(0 − 2)2 1
4

y = − + 2
1
4

(x − 2)2(3, )
7
4

باید یک باشد. x2را بھ طرفین اضافھ می کنیم؛ البتھ ضریب x برای مربع کامل کردن یک عبارت درجھ ی دو مربع نصف ضریب

3x(3x − 2) = 17 ⇒ 9 − 6x = 17x2

− x = − x + = +−→−
÷9

x2 2
3

17
9

− →−−−−−−−−−−
+(x (مربع نصف ضریب

x2 2
3

( )
1
3

2 17
9

( )
1
3

2

⇒ = + ⇒ =(x − )
1
3

2 17
9

1
9

(x − )
1
3

2 18
9

⇒ ⇒ = = −6
⇒ = 2(x − )

1
3

2

= k(x + h)2

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

h = −
1
3

K = 2

K

h

2

−
1
3

: y = a + bx + cx2 (a ≠ 0)  نکتھ: در سھمی

است. −  طول رأس سھمی برابر
b

2a
(1

، نمودار رو بھ پایین است. a < 0 a نمودار رو بھ بالا و اگر > 0 2) اگر
، نمودار محور c < 0 نمودار محور عرض ھا را در بالای محور طول ھا و اگر  ، c > 0 3) اگر

نمودار سھمی از مبدأ مختصات می گذرد. ، c = 0  عرض ھا را در پایین محور طول ھا قطع می کند و اگر 

abc

c > 0,a < 0, − > 0 ⇒ b > 0 ⇒ abc < 0b

2a
×1

c = 0 ⇒ abc = 0 ×2

c < 0,a < 0, − > 0 ⇒ b > 0 ⇒ abc > 0b

2a
✓3

c > 0,a > 0, − > 0 ⇒ b < 0 ⇒ abc < 0b

2a
×4

3

P(x)x = nP(x)
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پس  است و داریم: 

از طرفی (باز هم بر طبق جدول) عبارت  همواره منفی است. پس ضریب  در آن منفی است؛ یعنی : 

 

 

حال  را بازنویسی می کنیم:

ریشۀ مضاعف این عبارت از رابطۀ  به دست می آید، یعنی :

  106

 

 

 

 
-1 1 53

 107

ریشه ها y

2 1
2

y 2

y

 

  اجتماع جواب ها  مجموعۀ جواب

 

به ازاي  باید  باشد:     108

Δ = 0

− 4ac = 0 ⇒ − 4(m)(2m) = 0 ⇒ + 4 + 4 − 8 = 0b2 ( + 2)x2 2
m4 m2 m2

⇒ − 4 + 4 = 0 ⇒ = 0 − 2 = 0 ⇒ = 2 ⇒ m = ±m4 m2 ( − 2)m2 2
−→−
√

m2 m2 2
−−−

√
P(x)x2

m < 0 ⇒ m = − 2
−−−

√
P(x)

P(x) = − + 4x − 22
−−−

√ x2 2
−−−

√

n =
−b

2a

n = − = ⇒ m + n = − + = 0
4

−2 2
−−−

√
2
−−−

√ 2
−−−

√ 2
−−−

√

|x| ≤ a −a ≤ x ≤ a− →−
a≥0

|x| ≥ a ⇒ x ≥ a یا x ≤ −a

||x − 2| − 2| < 1 ⇒ −1 < |x − 2| − 2 < 1 1 < |x − 2| < 3−→−
+2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

−→|x − 2| < 3 ⇒ −3 < x − 2 < 3 −1 < x < 0 (I)−
+2

|x − 2| > 1 ⇒ { (II)
x − 2 > 1 ⇒ x > 3
x − 2 < −1 ⇒ x < 1

⇒ x ∈ (−1, 1) ∪ (3, 5)

{ ⇒y = −2
y = +1+ y − 2 > 0 ⇒ (y + 2)(y − 1) > 0 ⇒y2

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

y > 1 ⇒ |7 − 2x| − 4 > 1 ⇒ |7 − 2x| > 5 ⇒ {7 − 2x > 5 ⇒ 2x < 2 ⇒ x < 1
7 − 2x < −5 ⇒ 2x > 12 ⇒ x > 6

y < −2 ⇒ |7 − 2x| − 4 < −2 ⇒ |7 − 2x| < 2 ⇒ −2 < 7 − 2x < 2

−9 < −2x < −5 > x >−→−
−7

− →−−
÷(−2) 9

2
5
2

(−∞, 1) ∪ ( , ) ∪ (6, +∞)
5
2

9
2

==

⇒ =

⇒
⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

a = 1

b =
5
2

c =
9
2

d = 6

ad

b + c

6
7

m ∈ (a, b)f(x) < 0
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 ریشه ها                                                                                  
m

Δ

4 0

                                                                             

 109

 

 

 110

 111

 

عبارت  همواره مثبت است؛ چون در آن عدد  با یک عبارت نامنفی جمع شده است.   

در عبارت  هم  و  است؛ پس همواره نامنفی است. پس می توانیم طرفین نامعادله را معکوس کنیم و جهت
نامساوي را تغییر دهیم: 

 :ریشه ها  

)

x

x )x 1
01

 مجموعه جواب

                         112

 

حال دو نامعادلۀ  و  را حل می کنیم و اشتراك جواب ها را به دست می آوریم:

{m − mx − 1 < 0 ⇒x2 a < 0 ⇒ m < 0 (1)

Δ < 0 ⇒ − 4ac < 0 ⇒ − 4m(−1) < 0 ⇒ + 4m < 0b2 m2 m2

{x = 0
x = −4⇒ m(m + 4) < 0 ⇒

⇒ −4 < m < 0 (2)

} ⇒ { ⇒ b − a = 0 − (−4) = 4
(1) ∩ (2)

فرض مسألھ
= (−4, 0)

(a, b)
a = −4
b = 0

≤ 2 |2x − 3| ≤ 2|x + 2| ≤ 4
|2x − 3|

|x + 2|
− →−−−
×|x+2|

− →−
( )2

(2x − 3)2 (x + 2)2

⇒ 4 − 12x + 9 ≤ 4 + 16x + 16 ⇒ −28x ≤ 7 x ≥ −x2 x2 − →−−−
÷(−28) 7

28

⇒ x ≥ − ⇒ x = [− , +∞) ⇒ a =
1
4

1
4

−1
4

{
A + 3B > 18

3A + B < 12 − →−−
×(−3) {A + 3B > 18

–
−9A − 3B > −36

–––––––––––––––––––

− →− 8A > −18 A < ⇒ A <−−
÷(−8) 18

8
9
4

<
1

2 + x + 1x2

1
+ 1x2

+ 1x21

2 + x + 1x2a > 0Δ < 0

{x = 0
x = −12 + x + 1 > + 1 ⇒ + x > 0 ⇒ x(x + 1) > 0 ⇒− →−−

معکوس
x2 x2 x2

= R − [−1, 0] ⇒ { ⇒ b − a = 0 − (−1) = 1a = −1
b = 0

|x| < a −a < x < a− →−
a>0

|x| > a ⇒ x > a x < −aیا

|x − 2| < 2 ⇒ −2 < x − 2 < 2 0 < x < 4 ⇒ {−→−
+2 a = 0

b = 4

|x − 2| < 4|x − 0| > 3
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  اشتراك 

 
-3 -2 63

1

2

:

 113

 :براي آن که سهمی مذکور همواره پایین محور  ها باشد، باید عبارت درجۀ دوم   همواره منفی باشد

 

 

m

Δ

4 0
 

 114

اگر معادله ي سهمی به صورت  مرتب شود، رأس آن  است. 

رأس سهمی  به فرم  است.

 

 

 

و این دو رأس (طبق فرض مسئله) بر هم منطبقند، بنابراین: 

 

 

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

|x − 2| < 4 ⇒ −4 < x − 2 < 4 −2 < x < 6 (1)−→−
+2

|x| > 3 ⇒ (2)
⎧
⎩⎨
x > 3

یا
x < −3

= (3, 6)

Δ < 0, a < 0 P(x) = a + bx + c.ھمواره منفی است بھ ازای x2 عبارت درجۀ دوم

xP(x) = m − mx − 1x2

a < 0 → m < 0 (1)

Δ < 0 → − 4m(−1) < 0 → + 4m < 0 → m(m + 4) < 0 → {m2 m2 m = 0
m = −4

−4 < m < 0 (2)

→ (1) ∩ (2) : m ∈ (−4, 0)

y = a +(x − )x0
2 y0S

∣

∣
∣
x0

y0

y = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣
∣

− b

2a

4ac−b2

4a

y = − + k → S
∣

(x − 3)2 ∣
∣
3
k

y = − (k + 2)x + m → Sx2

∣

∣

∣
∣
∣

− =b

2a
k+2

2

=
4ac−b2

4a
4m−(−(k+2))2

4

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

3 = → k + 2 = 6 → k = 4k+2
2

k = 4 = → 16 = 4m − 364m−[−(k+2)]2

4
−→−
k=4 4m−36

4

→ 4m = 52 → m = 13
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 115

 

حال  را می سازیم و با  مقایسه می کنیم تا  و  به دست آیند: 

 

 

 116

 

 

حال  را روي این نامساوي ها می سازیم: 

 

 

پس از مقایسه با  در می یابیم که:   

 117

 
ابتدا نامعادله را حل می کنیم:

 

پاسخ را با آن چه که روي محور نشان داده شده مقایسه می کنیم:

2x − 1 < < 2x → < x < 1
x + 1

2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

< 2x x + 1 < 4x → 1 < 3x → x >
x+1

2 −→−
×2 1

3

2x − 1 < 4x − 2 < x + 1 → 3x < 3 x < 1x+1
2 −→−

×2
−→−
÷3

−→
∩ 1

3

2 − 3x
2

a < < b
2 − 3x

2
ab

−3 < −3x < −1 −1 < 2 − 3x < 1 − < <− →−−
×(−3)

−→−
+2

−→−
÷2 1

2
2 − 3x

2
1
2

→

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a = −
1
2

b =
1
2

→ a + b = − + = 0
1
2

1
2

|x| ≤ 0 −a ≤ x ≤ a− →−
a>0

− 1 ≤ 3 → −3 ≤ − 1 ≤ 3
∣

∣
∣
x − 1

2

∣

∣
∣

x − 1
2

−2 ≤ ≤ 4 −4 ≤ x − 1 ≤ 8 −3 ≤ x ≤ 9−→−
+1 x − 1

2
−→−
×2

−→−
+1

−2x + 3

6 ≥ −2x ≥ −18 9 ≥ −2x + 3 ≥ −15 −15 ≤ −2x + 3 ≤ 9− →−−
×(−2)

−→−
+3

− →−−−−
مرتب می کنیم

A ≤ −2x + 3 ≤ B

} → A + B = −15 + 9 = −6A = −15
B = 9

|x| > a ⇒ x > a x < −aیا

|2x + b| > c →

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

2x + b > c → 2x > c − b → x >
c − b

2
یا

2x + b < −c → 2x < −b − c → x <
−b − c

2
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 :خواستۀ مسئله

  118
براي آنکه  همواره مثبت باشد:

 

 

 119

ریشۀ مضاعف:    

 

ریشه هاي مخرج     

 

2 0 1 2

x +2 ))
2

x2 3 x +2

x2
+ x))

3

P )x) ت ن ت ن

x

  مجموعۀ جواب

اگر   باشد،  و  هم علامت نیستند:   120

 

 چند جمله اي همواره مثبت است.     

 

در این حالت  دو ریشه دارد؛ یعنی  تغییر علامت می دهد؛ 

پس علامت  به علامت  بستگی دارد.

→

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x > 0٫5 → = 0٫5
c − b

2

x < −6٫5 → = −6٫5
−b − c

2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

c − b = 1

−b − c = −13
– –––––––––––––

− 2b = −12 → { b = 6
c = 7

2c − b = 2 × 7 − 6 = 8

Δ < 0 , a > عبارت درجۀ دوم ھمواره مثبت است ھرگاه0

P(x)

1)a > 0 → 3m > 0 → m > 0

2)Δ < 0 → − 4 × 3(m)(+1) < 0 → 4 − 12m < 0 → 12m > 4 m >(−2)2
− →−
÷12 1

3

(1) ∩ (2) : m >
1
3

= 0 → x + 2 = 0 → x = −2(x + 2)2

− 3x + 2 = 0 → (x − 1)(x − 2) = 0 → {x2 x = 1
x = 2

= 0 → − + x = 0 → x(−x + 1) = 0 → {(− + x)x2 3
x2 x = 0

x = 1

= (0, 1) ∪ (1, 2] ∪ {−2}

Δ

4a
Δa

1){ ⇒
a > 0
Δ < 0

2){a < 0
Δ > 0

P(x)P(x)

P(x)a
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 121

عبارت درجۀ دوم  به ازاي   همواره مثبت است.

عبارت  همواره مثبت است؛ چون در این عبارت  و   است ؛ پس می توان مخرج ها را نادیده گرفت، بدون آنکه
جهت نامعادله عوض شود؛ 

 

مخرج کسر یعنی  به ازاي همه مقادیر  مثبت است؛ پس:   122

 123

عبارت درجۀ دوم  به ازاي  همواره منفی است.

 

 است؛ پس می توان طرفین نامعادله را در آن ضرب کرد؛ بدون
 

عبارت  همواره منفی است؛ چون در آن 
آنکه جهت نامعادله عوض شود:

 

براي آنکه نامعادلۀ فوق همواره برقرار باشد باید   و ضریب  مثبت باشد: 

 

از آنجا که عبارت   نامنفی است، فقط حالت تساوي در نامساوي فوق برقرار است: 

 

از طرفی ضریب  باید مثبت باشد: 

 

 

و اشتراك  و  عبارتست از : 

از طرفین معادله، جذر می گیریم:  124

   

  مجموع ریشه ها

P(x) = a + bx + cx2a > 0 , Δ < 0

+ x + 1x2Δ < 0a > 0

|3x − 2| ≤ 5 → −5 ≤ 3x − 2 ≤ 5 −3 ≤ 3x ≤ 7−→−
+2

−1 ≤ x ≤ → x ∈ [−1, ]−→−
÷3 7

3
7
3

|x| + 1x

1 − 2x < 0 → −2x < −1 → x > → x ∈ ( , +∞)
1
2

1
2

P(x) = a + bx + cx2a < 0 , Δ < 0

− − x − 1x2a < 0 , Δ < 0

a − ax − 3 ≤ −3 − 3x − 3 → (a + 3) + (3 − a)x ≥ 0− →−−−−−−−
x×(− −x−1)2

x2 1
2

x2 x2 1
2

Δ ≤ 0x2

Δ ≤ 0 → − 4(a + 3) × 0 ≤ 0 → ≤ 0(3 − a)
1
2

2

(3 − a)
1
2

2

(3 − a)
1
2

2

= 0 → 3 − a = 0 → 3 = a → a = 6 (1)(3 − a)
1
2

2 1
2

1
2

x2

a + 3 > 0 → a > −3 (2)

12a = 6

= x − 1 = ±( − 1)(x − 1)2 ( − 1)2
−−−

√
2

−→
√

2
−−−

√

⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x − 1 = − 1 ⇒ x =2
−−−

√ 2
−−−

√

x − 1 = −( − 1) ⇒ x − 1 = − + 1 ⇒ x = 2 −2
−−−

√ 2
−−−

√ 2
−−−

√

= + (2 − ) = 22
−−−

√ 2
−−−

√
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 125

   

 

 
 

 شامل  عدد صحیح است.   مجموعه جواب        
 

x 1

x22 x2 4

x2

x22 x2 4
x2

2 0

ت ن

 126

نکته: اگر  یک عدد مثبت باشد، آن گاه: 

راه حل اول: 

 

 

در نامعادلۀ داده شده، عبارت  داراي  است. از طرفی چون ضریب  مثبت است، پس این عبارت همواره
مثبت می باشد. می دانیم یک عبارت همواره مثبت را می توان از طرفین یک نامساوي ساده کرد و علامت نامساوي نیز تغییري نمی کند. بنابراین:

 

بنابراین اعداد صحیح  در مجموعه ي جواب این نامعادله قرار دارند.
راه حل دوم: 

همۀ عبارات را به یک سمت نامساوي برده و پس از ساده کردن، تعیین علامت می کنیم:

 

عبارت مخرج داراي  و ضریب  مثبت است. پس علامت آن همواره مثبت است. پس براي آنکه علامت کل عبارت منفی باشد، باید
علامت صورت منفی باشد. 
ادامۀ راه حل مشابه است.

راه حل اول:     127
باتوجه به اینکه سهمی داده شده داراي دو ریشه است و ضریب  در آن مثبت است، پس جدول تعیین علامت به صورت زیر می باشد: 

 

+

x

x2 mx 2m 3 +

چون  باید بین دو ریشه باشد، پس باتوجه به جدول تعیین علامت باید داشته باشیم: 

باتوجه به گزینه ها، تنها گزینه ي  درست است. 
راه حل دوم:   

از آن جایی که بنابر فرض  بین دو ریشه ي معادله ي  واقع شده است، پس این معادله حتماً داراي دو

− ≥ 2 ⇒ ≥ 2 ⇒ − 2 ≥ 0 ⇒ ≥ 0
4
x2

2
x

4 − 2x
x2

4 − 2x
x2

−2 − 2x + 4x2

x2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
−2 − 2x + 4 = 0 + x − 2 = 0 ⇒ (x + 2)(x − 1) = 0 ⇒ {x2 −→−

−2
x2 x = −2

x = 1
= 0 ⇒ x = 0x2

3= [−2, 1] − {0}⇒

a|u| < a ⇒ −a < u < a

+ 2x + 4x2Δ = −12 < 0x2

< ⇒ |3x − 2| < 7 ⇒ −7 < 3x − 2 < 7 ⇒ −5 < 3x < 9 ⇒ − < x < 3
|3x − 2|

+ 2x + 4x2

7
+ 2x + 4x2

5
3

−1, 0, 1, 2

< ⇒ − < 0 ⇒ < 0
|3x − 2|

+ 2x + 4x2

7
+ 2x + 4x2

|3x − 2|

+ 2x + 4x2

7
+ 2x + 4x2

|3x − 2| − 7
+ 2x + 4x2

Δ < 0x2

x2

x = −1

f(−1) < 0 ⇒ 1 − m + 2m − 3 < 0 ⇒ m < 2

4

x = −1mx + 2m − 3 = 0x2
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ریشه ي متمایز است، یعنی باید  باشد، پس داریم: 

 
 

   +m 2 +)) m 6))

2 6m

 

از طرفی نمودار سهمی  (باتوجه به علامت ضریب  که مثبت است) رو به بالاست. بنابراین باتوجه به

، در نتیجه: نمودار براي آنکه  بین دو ریشه واقع شده باشد، باید 

 

) نتیجه می شود که:  ) و ( از مقایسه ي (

 
 

 128
می

دانیم:
 

 
   

جواب هر معادله در خود معادله صدق می کند بنابراین  را در معادله جایگذاري می کنیم و داریم: 

 

 

 

جواب  غیرقابل قبول است زیرا معادلۀ اصلی را تبدیل به یک معادلۀ درجۀ  می کند که تنها یک جواب دارد.   

با جایگذاري  داریم: 

 

 
 129
هاست یعنی همواره مثبت است. یعنی در معادلۀ آن     می دانیم: سهمی اي که همواره بالاي محور 

داریم: 

Δ > 0

− 4(2m − 3) > 0 ⇒ − 8m + 12 > 0 ⇒ (m − 2)(m − 6) > 0m2 m2

⇒ : (−∞, 2) ∪ (6, مجموعھ ی جواب(1)(∞+

f(x) = + mx + 2m − 3x2x2

x = −1f(−1) < 0

f(−1) = 1 − m + 2m − 3 < 0 ⇒ m < 2(2)

12m ∈ (−∞, 2)

(a − b)(a + b) = − , (x + a)(x + b) = + (a + b)x + aba2 b2 x2

AB = 0 ⇒ A = 0 یا B = 0

a + bx + c = 0 ⇒x2
⎧
⎩⎨

Δ = − 4acb2

x = −b± Δ√

2a

x = −2

(m − 1) − x − ( + 1) = 0 4(m − 1) + 2 − ( + 1) = 0x2 m2 − →−−
x=−2

m2

⇒ 4m − 4 + 2 − − 1 = 0 ⇒ − + 4m − 3 = 0 ⇒ − 4m + 3 = 0m2 m2 m2

⇒ (m − 1)(m − 3) = 0 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m − 1 = 0 ⇒ m = غ ق ق1
یا
m − 3 = 0 ⇒ m = 3

m = 11

m = 3

m = 3 ⇒ 2 − x − 10 = 0 ⇒x2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

Δ = 1 − 4(2)(−10) = 81

x = =
−(−1) ± 81

−−
√

2(2)

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= =
1 + 9

4
10
4

5
2

= = −2
1 − 9

4
−8
4

x{Δ < 0
a > 0

{Δ < 0 ⇒ − 4(m − 3)(1) < 0 ⇒ 4 − 4m + 12 < 0 ⇒ 16 < 4m ⇒ 4 < m (I)(−2)2

a > 0 ⇒ m − 3 > 0 ⇒ m > 3 (II)

I ∩ II : m > 4
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 130
می دانیم:

 نقطۀ  است. 

 

رأس سهمی به معادلۀ 

با رسم سهمی مفروض داریم:
 

x = 1-

2-

 
 

 131
می

دانیم:
 ریشه هاي معادلۀ درجه دوي  برابر است با 

 

. بنابراین داریم:  جذر مجموع مربعات ریشه ها برابر است با 

 132
  و ریشه هاي معادلۀ درجه دوي  می دانیم:

 
  برابر است با  

بررسی گزینه ها: 

   

   

   

y = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣

−b

2a

f( )−b

2a

S

∣

∣

∣
∣
∣

= − = −1 ⇒ = −1 ⇒ m = −4−b

2a
(−m)

2(2)

m

4

f( )−b

2a

y = 2 + 4x + n −2 = nx2 − →−−
(0,−2)

⇒ f( ) = f( ) = f(−1) = 2 + 4(−1) − 2 = −4
−b

2a
−4
4

(−1)2

a + bx + c = 0x2

x =
−b ± − 4acb2

− −−−−−−
√

2a
− 8x + 4 = 0 ⇒ = = = = 2x2 Δ−−√ 64 − 4(1)(4)

− −−−−−−−−−
√ 48

−−
√ 4 × 12

− −−−−
√ 12

−−
√

x = ⇒
−(−8) ± 48

−−
√

2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= = 4 +x1

8 + 2 12
−−

√

2
12
−−

√

= = 4 −x2

8 − 2 12
−−

√

2
12
−−

√

+x
2
1 x

2
2

− −−−−−
√

= = = = 2+x
2
1 x

2
2

− −−−−−
√ (4 + + (4 −12)2

− −−−
√ 12)2

− −−−
√

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ 16 + 12 + 8 + 16 + 12 − 812

−−
√ 12

−−
√

− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ 56

−−
√ 14

−−
√

= ⇒ x = ±ax2 a2a + bx + c = 0x2

x =
−b ± − 4acb2

− −−−−−−
√

2a

1) 6 = 18 ⇒ = 3 ⇒ x = ± = − = + = 2x2 x2 3
−−−

√ ∣∣x2 x1∣∣
∣
∣ 3

−−−
√ 3

−−−
√ ∣

∣ 3
−−−

√

2) 2 − 30 = 0 ⇒ 2 = 30 ⇒ x = ± ⇒ − = + = 2x2 x2 15
−−

√ ∣∣x2 x1∣∣ ∣
∣ 15

−−
√ 15

−−
√ ∣

∣ 15
−−

√

3) − 24 = 12 ⇒ = 36 ⇒ 2x − 3 = ±6(2x − 3)2 (2x − 3)2

⇒ {2x − 3 = 6 ⇒ 2x = 9 ⇒ x = 4٫5
2x − 3 = −6 ⇒ 2x = −3 ⇒ x = −1٫5
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با توجه به گزینه ها، گزینه  پاسخ تست است. 

 133
 است. با توجه به شکل باید  یعنی زمانی که جسم به

 

رابطۀ ارتفاع جسم از سطح زمین، یک سهمی به معادلۀ 

نقطۀ  می رسد را به دست بیاوریم. ارتفاع نقطۀ  برابر  متر است. پس باید معادلۀ  را حل کنیم.

A B

13 m

 

   

 یا  

 

 با توجه به شکل   مربوط به نقطۀ  است . پس 

 
 134
معادلۀ  داراي ریشۀ مضاعف است هرگاه    می دانیم:

 
 135
واسطۀ هندسی دو عدد  و  برابر است با     می دانیم:

بنابراین عدد کوچکتر  است.

 136
 نقاط تغییر علامت در جدول تعیین علامت، ریشه هاي معادله هستند می دانیم:    

 ریشۀ هر معادله در خود معادله صدق می کند

∣ − = |4٫5 + 1٫5| = 6∣x1 x2∣∣

4) − 2x + 3 = 4 ⇒ − 2x − 1 = 0 ⇒x2 x2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= = 1 +x1

−(−2) + 4 − 4(1)(−1)
− −−−−−−−−−−

√

2
2
−−−

√

= = 1 −x2

−(−2) − 4 − 4(1)(−1)
− −−−−−−−−−−

√

2
2
−−−

√

∣ − = 1 + − 1 + = 2∣x1 x2∣∣
∣
∣ 2

−−−
√ 2

−−−
√ ∣

∣ 2
−−−

√

2

h(t) = −5 + 18t + 13t2t
B

BB13h(t) = 13

h(t) = 13 ⇒ −5 + 18t + 13 = 13t2 ⇒ −5 + 18t = 0t2

t(−5t + 18) = 0 ⇒ t = 0 t = = 3٫6
18
5

t = 0A= 3٫6t
B

a + bx + c = 0x2Δ = 0

Δ = 0 ⇒ − 4ac = 0 ⇒ − 4(−1 + m)(1) = 0 ⇒ − 4m + 4 = 0 ⇒ = 0 ⇒ m = 2b2 m2 m2 (m − 2)
2

ca= acb2

a + c = 13 ⇒ a = 13 − c

ac = ⇒ c(13 − c) = 36 ⇒ − + 13c = 36 ⇒ − 13c + 36 = 062
c2 c2

⇒ (c − 9)(c − 4) = 0 ⇒ { ⇒ {c = 9
c = 4

a = 4
a = 9

4

−2 + ax + b = 0 ⇒ {x2
x = 3 ⇒ −18 + 3a + b = 0 ⇒ 3a + b = 18

x = ⇒ + + b = 0 ⇒ + b =
1
2

−1
2

a

2
a

2
1
2
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 137
ریشه هاي معادلۀ درجه دوم به فرم  از رابطۀ  بدست می آید که در آن   

 

  

روش اول: 

 

   

  

روش دوم: 

  

  

  

 138

اگر  سه جمله متوالی یک دنبالۀ هندسی باشند آن گاه  تعداد جواب هاي معادلۀ  برحسب 
به صورت زیر است. 

 

−

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

3a + b = 18

+ b =a

2

1
2

– ––––––––––––––––

⇒ b − a = −3 − 7 = −10
= ⇒ 5a = 35 ⇒ a = 75a

2
35
2

3a + b = 18 21 + b = 18 ⇒ b = −3− →−
a=7

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪

می دانیم :
a + bx + c = 0x2x =

−b ± Δ−−√

2a
Δ = − 4acb2

= + − 2ab(a − b)2 a2 b2

− 2x + 1 = 3 − 2 ⇒ − 2x − 2 + 2 = 0x2 2
−−−

√ x2 2
−−−

√
⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

a = 1
b = −2

c = 2 − 22
−−−

√

⇒ x = ⇒ x = ⇒ x =
−b ± Δ−−√

2a

−(−2) ± 4 − 4(1)(2 − 2)2
−−−

√
− −−−−−−−−−−−−−−

√

2(1)

2 ± 12 − 8 2
−−−

√
− −−−−−−−

√

2

⇒ مجموع ریشھ ھا : + = +x1 x2

2+ 12−8 2√√

2

2− 12−8 2√√

2

= = = 2
2 + + 2 −12 − 8 2

−−−
√

− −−−−−−−
√ 12 − 8 2

−−−
√

− −−−−−−−
√

2
4
2

− 2x + 1 = 3 − 2 ⇒ = 2 − 2 + 1x2 2
−−−

√ (x − 1)
2 2

−−−
√

⇒ = ⇒ = ⇒ |x − 1| = − 1(x − 1)2 ( − 1)2
−−−

√
2

(x − 1)2− −−−−−−
√ ( − 12

−−−
√ )2

− −−−−−−−−
√ ∣

∣ 2
−−−

√ ∣
∣

⇒ ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x − 1 = − 12
−−−

√

x − 1 = 1 − 2
−−−

√

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

=x1 2
−−−

√

= 2 −x2 2
−−−

√
⇒ مجموع ریشھ ھا = + = + 2 − = 2x1 x2 2

−−−
√ 2

−−−
√

,aمی دانیم : b,c= acb2y = a + bx + cx2Δ

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

Δ = 0 →

Δ > 0 →

Δ < 0 →

/ریشھ مضاعف x مماس بر محور

/دو ریشھ x در دو نقطھ متقاطع با محور
/بدون ریشھ x عدم تقاطع با محور

= ac (I)b2

Δ = − 4(a)(c) = 4 − 4ac 4 − 4 = 0(2b)2
b2 = ==

(I)
b2 b2

70

معادله ها و نامعادله ها
 mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25B9%25D8%25A7%25D8%25AF%25D9%2584%25D9%2587+%25D9%2587%25D8… 71/117

ها مماس است. بنابراین نمودار معادلۀ مورد نظر بر محور 

 139

ریشه هاي معادلۀ درجه دوم به فرم  از رابطۀ  بدست می آید که در آن  

سه عدد زوج متوالی را به صورت  در نظر می گیریم و داریم: 

 

 

 

 

 140

هاست) هرگاه      سهمی درجه دوم  همواره مثبت است (بالاي محور 

 

 141

در سهی به معادلۀ  مختصات رأس سهمی  است. 

 

   

 

 

 دهانۀ سهمی به سمت پایین است.   
m < 0

نقطۀ  روي سهمی قرار دارد. در نتیجه: 

x

می دانیم :
a + bx + c = 0x2x =

−b ± Δ−−√

2a
Δ = − 4acb2

= + − 2ab(a − b)2 a2 b2

x,x + 2,x + 4

x(x + 2)(x + 4) = 20(x + x + 2 + x + 4) ⇒ x(x + 2)(x + 4) = 20(3x + 6)

⇒ x(x + 2)(x + 4) = 20 × 3(x + 2) ⇒ x(x + 4) = 60 ⇒ + 4x = 60x2

⇒ + 4x − 60 = 0 ⇒ x = =x2
−4 ± 16 − 4(1)(−60)

− −−−−−−−−−−−−
√

2(1)

−4 ± 256
− −−

√

2

⇒ x ⇒ x + x + 2 + x + 4 24
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= 6−4+16
2

= −10−4−16
2

غ ق ق
= ===
x=6

yمی دانیم : = a + bx + cx2x{Δ < 0
a > 0

{Δ < 0 ⇒ − 4(m + 2)(m − 1) < 0 ⇒ 4 − 4 − 4m + 8 < 0 ⇒ −4m + 8 < 0 ⇒ m > 2 (I)(−2m)
2

m2 m2

a > 0 ⇒ m + 2 > 0 ⇒ m > 2 (II)

I ∩ II : m > 2

می دانیم :
y = a + bx + cx2

∣

∣

∣
∣

−b

2a

f( )−b

2a

a > 0
a < 0{

a > 0 → تقعر رو بھ بالا
a < 0 → تقعر رو بھ پایین

x = = = ⇒ = ⇒ = 1 ⇒ m = ±1
−b

2a
1
2

−(− )
1
m

2m
1

2m2

1
2

m2

⇒ y = − + x + nx2

A(−1, 0)

0 = − + (−1) + n ⇒ 0 = −1 − 1 + n ⇒ n = 2 ⇒ m + n = −1 + 2 = 1(−1)
2
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 142

   

 

   
 
 

  

 
 

3 x - 3
2x+3

x +2-
x( (P

3-
2 1 2

- - + +
+++-

+ + + -

+ - + نت- .

تنها گزینه اي که در بازة بالا قرار دارد گزینۀ  است.

 143

 

طول رأس سهمی، برابر است با محل عبور خط تقارن    

معادلۀ تقارن سهمی 

ریشه هاي معادله از رأس سهمی به یک فاصله هستند.

 

x

y

3-
1

5

 144
بیشترین مقدار تابع (ماکسیمم) زمانی وجود دارد که تقعر تابع رو به پایین باشد و مقدار آن برابر است. 

با عرض رأس سهمی    

محور تقارن سهمی برابر است با     

y = ax − b ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
3 = 0 × x − b ⇒ b = −3− →−−

(0,3)

0 = −a − b a = 3− →−−
(−1,0)

− →−−
b=−3

P(x) = =
(ax + b)(2x + 3)

(−x + 2)

(3x − 3)(2x + 3)

(−x + 2)

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

3x − 3 = 0 ⇒ x = 1

2x + 3 = 0 ⇒ x =
−3
2

−x + 2 = 0 ⇒ x = 2

⇒ x ∈ (−∞, − ) ∪ (1, 2)
3
2

4

می دانیم :
S

∣

∣

∣
∣

−b

2a

f( )−b

2a

x =
−b

2a

x = = 1
5 − 3

2

می دانیم :

S

∣

∣

∣
∣

−b

2a
−Δ

4a

x =
−b

2a
y = m + 4x + m − 3x2
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 145

فاصله ریشه ها از رأس سهمی یکسان است و رأس سهمی نقطۀ  است.

معادلۀ سهمی به ریشه هاي  و  برابر است با   

  طول رأس 

  عرض از مبدأ

  

  

 146

   

   

 
 147
 ریشۀ هر معادله در خودش صدق می کند  می دانیم:

    

راه حل اول: یا جایگذاري  داریم: 

  

  

راه حل دوم: 

، اگر یکی از ریشه ها  باشد، آنگاه  و ریشۀ دیگر  است. در معادلۀ درجه دوم 

پس:

{
m < 0

= 0 ⇒ = 0 ⇒ −16 + 4 − 12m = 0−Δ

4a
−(16−4(m)(m−3))

4m
m2

⇒ − 3m − 4 = 0 ⇒ (m − 4)(m + 1) = 0 ⇒ { m = −1m2 m = 4
m = −1

− →−−
m<0

y = − + 4x − 4 x = = 2x2 − →−−−−
محور تقارن −4

−2

y = 4 + 2x − 1 4 × 4 + 2 × 2 − 1 = 19x2 − →−
x=2

می دانیم :
S

∣

∣

∣
∣

−b

2a
−Δ

4a

x1x2y = a(x − )(x − )x1 x2

= = 2 ⇒ = 2 , y = a(x − 1)(x − 3)
1 + 3

2
−b

2a

C = 2 ⇒ 2 = a(0 − 1)(0 − 3) ⇒ a =
2
3

= = = 2 ⇒ b =
−b

2a
−b

4
3

−3b
4

−8
3

y = a + bx + c ⇒ y = − x + 2x2 2
3
x2 8

3

⇒ = f(2) = × 2 × 2 − × 2 + 2 = − + =ymin

2
3

8
3

8
3

16
3

6
3

−2
3

5 + mx + 10 = 5( + x + 2) = 0 = 0 ⇒ = −x2 x2 m

5
− →−−−

مربع کامل
(x + )2

−−−
√

2
x0 2

−−−
√

+ 2 x + 2 = + x + 2 ⇒ = 2 ⇒ m = 10x2 2
−−−

√ x2 m

5
m

5
2
−−−

√ 2
−−−

√

m + = 10 − = 9x0 2
−−−

√ 2
−−−

√ 2
−−−

√

(x + a)(x − b) = + (a + b)x + abx2

x = 1

(a − 1) − 2ax + 4 = 0 a − 1 − 2a + 4 = 0 ⇒ −a + 3 = 0 ⇒ a = 3x2 − →−
x=1

2 − 6x + 4 = 0 ⇒ − 3x + 2 = 0 ⇒ (x − 2)(x − 1) = 0{x2 x2 x − 2 = 0 ⇒ x = 2
x − 1 = 0 ⇒ x = 1

a + bx + c = 0x2= +1x1a + b + c = 0=x2 c

a
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 148
   می دانیم:

سن برادر کوچک تر را  فرض می کنیم و داریم: 

  

  

 
 149
   می دانیم:

 فاصلۀ هر لبۀ عکس تا قاب را  فرض می کنیم و با توجه به شکل داریم:

   

15 +2x

x

x

x

x 15
10

10 +2x

  مساحت قاب

  

  

 : محیط قاب

 
 

 150
 می

دانیم:
  

    

 

اعداد طبیعی این بازه برابرند با  بنابراین مجموعه جواب شامل  عدد طبیعی است. 

 
 

 151
 می

دانیم:
  

 
با توجه به کادر داریم:

a − 1 − 2a + 4 = 0 ⇒ −a + 3 = 0 ⇒ a = 3

⇒ = = = = = 2x2 c

a

4
a − 1

4
3 − 1

4
2

(x + a)(x + b) = + (a + b)x + abx2

x

(x + 5)(x + 7 + 5) = 144 ⇒ (x + 5)(x + 12) = 144 ⇒ + 17x + 60 = 144x2

⇒ + 17x − 84 = 0 ⇒ (x − 4)(x + 21) = 0 ⇒ {x2 x − 4 = 0 ⇒ x = 4
x + 21 = 0 ⇒ x = −21 غ ق ق

(x + a)(x + b) = + (a + b)x + abx2

x

: (15 + 2x)(10 + 2x) = + (10 + 15)2x + 10 × 15 = 4 + 50x + 150 = 300(2x)2
x2

⇒ 4 + 50x − 150 = 0 ⇒ + 12٫5x − 37٫5 = 0 ⇒ (x + 15)(x − 2٫5) = 0x2 x2

⇒ {
x + 15 = 0 ⇒ x = −15
x − 2٫5 = 0 ⇒ x = 2٫5

غ ق ق

[(15 + 2x) + (10 + 2x)] × 2 = [20 + 15] × 2 = 35 × 2 = 70

|x| > a ⇒ , |x| < a ⇒ −a < x < ax > a یا x < −a

− 1 ≤ 2 ⇒ −2 ≤ − 1 ≤ 2 ⇒ −1 ≤ ≤ 3
∣

∣
∣

3x − 1
2

∣

∣
∣

3x − 1
2

3x − 1
2

⇒ −2 ≤ 3x − 1 ≤ 6 ⇒ −1 ≤ 3x ≤ 7 ⇒ ≤ x ≤
−1
3

7
3

{1, 2}2

= + 2ax +(x + a)2 x2 a2
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براي مربع کامل شدن عبارت فوق باید  را به طرفین معادله بیفزاییم. بنابراین:   

    

 

 
 

 152
 می

دانیم:
 عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه 

 عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه  

 

 جدول تعیین علامت را با اطلاعات مسئله رسم می کنیم:

 

x
x2

x +m
+

+0

0_y

_- 3
2 x + m

3
2

? ?

با توجه به جدول تعیین علامت، عبارت  همواره باید مثبت باشد، بنابراین: 

    

    

 
+ 0 _m2- 4 m 0

0 4

+

، معادلۀ اصلی را تبدیل به  می کند که  یک جواب این معادله است و جدول تعیین دقت کنید جواب 
علامت متفاوت می گردد. 

 می شود که  یک جواب این معادله است و
 

 

 

همچنین اگر  باشد، معادلۀ اصلی تبدیل به 
جدول تعیین علامت متفاوت می گردد.

، بازة  است. بنابراین بازة جواب مورد قبول براي 

عبارت را تعیین علامت می کنیم:  153

    

 

+ x = 0 ⇒ 2a = ⇒ a =x2
5 − 2 6

−−−
√

2

− −−−−−−−

⎷


5 − 2 6

−−−
√

2

− −−−−−−−

⎷



5−2 6√

2

− −−−−

√

2

a2

a = ⇒ = = =

5−2 6√

2

− −−−−

√

2
a2

5−2 6√

2

4

5 − 2 6
−−−

√

8

+ − 2 × ×( )3
−−−

√
2

( )2
−−−

√
2

3
−−−

√ 2
−−−

√

8

= = = ( ) =
( − )3

−−−
√ 2

−−−
√

2

8

( − )3
−−−

√ 2
−−−

√
2

2 × 4
1
2

( − )3
−−−

√ 2
−−−

√
2

4
1
2

( )
−3

−−−
√ 2

−−−
√

2

2

a + bx + cx2

{Δ < 0
a > 0

a + bx + cx2

{Δ < 0
a < 0

+ mx + mx2

{
a > 0 ⇒ 1 > 0
Δ < 0 ⇒ − 4m < 0 ⇒ m(m − 4) < 0m2

m(m − 4) = 0 ⇒ {m = 0
m − 4 = 0 ⇒ m = 4

⇒ 0 ≤ m ≤ 4

m = 0y = (2x − 3) × x2x = 0

m = 4y = (2x − 3)( + 4x + 4)x2x = −2

m0 < m < 4

A =
(x − 7)x3

3x − 87

A = 0 ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

= 0 ⇒ x = 0x3

x − 7 = 0 ⇒ x = 7
3x − 87 = 0 ⇒ 3x = 87 ⇒ x = 29
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x
x
x

+

+0

0

_

_3

-7
3 x - 87

A

0 7 29

+ +
_ _ + +

_ _

+_ _ +0
0

0

ت.ن

اعداد طبیعی کوچک تر از  که  را مثبت می کنند: 

 

 
 

 154
 می

 رأس سهمی با مختصات  محل برخورد سهمی به معادلۀ  با خط تقارن دانیم:

 آن به معادلۀ  است.  

 
 ریشه هاي سهمی به معادلۀ  از رابطۀ  به دست

می آید. 

    

    

 

. بنابراین:  ها برابر است با  فاصلۀ بین ریشه ها روي محور 

 155
ریشه هاي هر معادله در خود آن صدق می کنند. 

معادلۀ درجۀ دوم  ریشه ندارد هرگاه  

 

 

⇒ x ∈ (0, 7) ∪ (29, +∞)

101A

∪{1, 2, 3, 4, 5, 6}
  

تا 6

{30, 31, ⋯ , 100}

 
100−30+1=71

: تا 77

S

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−b

2a
−Δ

4a

y = a + bx + cx2

x =
−b

2a

y = a + bx + cx2x =
−b ± − 4acb2

− −−−−−−
√

2a

− = −2 ⇒ = 2 ⇒ = 2 ⇒ = 2
Δ

4a
Δ

4a
− 4acb2

4a
16 − 4(1)(k)

4(1)

⇒ 16 − 4k = 8 ⇒ 8 = 4k ⇒ k = 2

y = + 4x + 2 ⇒ x = ⇒−→−
k=2

x2
−4 ± 16 − 4(1)(2)

− −−−−−−−−−
√

2(1)

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x =
−4 + 8

−−−
√

2

x =
−4 − 8

−−−
√

2
x∣ −∣x1 x2∣∣

− = = = 2
∣

∣

∣
∣
∣

−4 + 8
−−−

√

2

−4 − 8
−−−

√

2

∣

∣

∣
∣
∣

∣

∣

∣
∣
∣

2 8
−−−

√

2

∣

∣

∣
∣
∣

8
−−−

√ 2
−−−

√

می دانیم:

a + bx + c = 0x2Δ < 0

− 2ax + 1 = 0 4 − 4a + 1 = 0 ⇒ = 0 ⇒ 2a − 1 = 0a2x2 − →−
x=2

a2 (2a − 1)2

⇒ 2a = 1 ⇒ a =
1
2

4 − 3x + 5a = 0 4 − 2x + = 0 ⇒ Δ = 9 − 4(4)( ) = −31 < 0x2 − →−−

a=
1
2

x2 5
2

5
2
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معادله ریشه ندارد.

 156

در سهمی به معادلۀ  مختصات رأس سهمی نقطۀ  است.

 

 157

در سهمی به معادلۀ  مختصات رأس سهمی نقطۀ  است.

 

 

 
 

 158
 می

دانیم:
  

   

   

   

 عدد صحیح  

 159
      می دانیم:   

 

 

می دانیم:
y = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣

−b

2a
−Δ

4a

= 0 ⇒ b = 0−b

2a
y = a + bx + c y = a + cx2 = ==

b=0
x2

a + c = 0 ⇒ a = −c ⇒ = x = ± ⇒ + = 0x2 x2 x2 −c

a
− →−−
ac<0

−
c

a

− −−
√ x1 x2

می دانیم:
y = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣

−b

2a
−Δ

4a

− = 0 ⇒ = 0
−b

2a
Δ

4a

−2b − + 4a ×b2 35
4a

4a
⇒ −2b − + 35 = 0 ⇒ + 2b − 35 = 0 ⇒ (b + 7)(b − 5) = 0b2 b2

⇒ { b + 7 = 0 ⇒ b = −7
b − 5 = 0 ⇒ b = 5

⇒ b مجموع مقادیر ممکن برای : −7 + 5 = −2

|x| > a ⇒ , |x| < a ⇒ −a < x < ax > a یا x < −a

||x| − 2| < 3 ⇒ −3 < |x| − 2 < 3

I = |x| − 2 < 3 ⇒ |x| < 5 ⇒ −5 < x < 5

II : −3 < |x| − 2 ⇒ |x| > −1 ⇒ x ∈ R

9I ∩ II : −5 < x < 5 : x ∈ {−4, −3, −2, −1, 0, 1, 2, 3, 4} →

|x| > a ⇒ , |x| < a ⇒ −a < x < ax > a یا x < −a

−1 ≤ | − 1| < 3
x − 1

2

  (II)

  
(I)

I = −1 ≤ | − 1| x ∈ R
x − 1

2
− →−−−−−−−−

قدرمطلق ھمواره مثبت

II : | − 1| < 3 ⇒ −3 < − 1 < 3 ⇒ −2 < < 4
x − 1

2
x − 1

2
x − 1

2
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 160
 می دانیم:   

 

 

عبارت  را تعیین علامت می کنیم: 

  

x
x2 x + +_

2 3-
- - 6

 

براي اینکه عبارت مورد نظر همواره مثبت باشد باید تعیین علامتی عیناً مشابه تعیین علامت  داشته باشد بنابراین باید ریشه هاي

دو عبارت مشابه باشند و به بیان دیگر عبارت  باید ضریبی از  باشد.

  

 
 161
 سهمی به معادلۀ  همواره مثبت است هرگاه   می دانیم:

 سهمی به معادلۀ  همواره منفی است هرگاه   

    

همواره منفی    

    

    

    

    

+ 0_ 0
m 2

_m22- m + b

2-
5

+

⇒ −4 < x − 1 < 8 ⇒ −3 < x < 9 ⇒ x ∈ (−3, 9)

I ∩ II : R ∩ (−3, 9) = (−3, 9) ⇒ (a,b) = (−3, 9) ⇒ max(b − a) = 9 − (−3) = 12

ab > 0 ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a,b > 0
یا

a,b < 0
x2( − x − 6)(2 + ax + b) ≥ 0x2

− x − 6x2

− x − 6 = 0 ⇒ (x − 3)(x + 2) = 0 ⇒ {x2 x = 3
x = −2

− x − 6x2

2 + ax + bx2− x − 6x2

− x − 6 2 − 2x − 12 = 2 + ax + b ⇒ { ⇒ a − b = −2 − (−12) = 10x2 −→−
×2

x2 x2 a = −2
b = −12

y = a + bx + cx2{Δ < 0
a > 0

y = a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

− − x − 2 : Δ = − 4(−1)(−2) = 1 − 8 = −7 < 0x2 (−1)2

− − x − 2 : { ⇒x2 Δ < 0
a < 0

< 0 ⇒ (m − 1) + 6x + 2m + 1 > 0
(m − 1) + 6x + 2m + 1x2

− − x − 2x2
  

ھمواره منفی

x2

⇒ {
a > 0 ⇒ m − 1 > 0 ⇒ m > 1 (I)

Δ < 0 ⇒ 36 − 4(m − 1)(2m + 1) < 0 ⇒ 36 − 8 + 4m + 4 < 0m2

−8 + 4m + 40 < 0 ⇒ −2 + m + 10 < 0 ⇒ −2 + m + 10 = 0m2 m2 m2

⇒ m = = ⇒
−1 ± 1 − 4(−2)(10)

− −−−−−−−−−−−
√

2(−2)

−1 ± 9
−4

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

m = −2

m =
5
2

⇒ m < −2 یا m > (II)
5
2

I ∩ II : m > ⇒ m > 2٫5
5
2
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 162
     می دانیم:    

 

 

 

 

 

 

1- 0 1 2 3 4 5
I :
I :I
I :II

I II III :

 163
 

 

x
x2 x + +_

1 3

- + 34

 
 164
ها را فقط در یک نقطه  می دانیم: ،  شود، سهمی محور   هرگاه در سهمی به معادلۀ 

 به طول  قطع می کند. (یک ریشۀ مضاعف دارد)  

   

   

   

   

|x| > a ⇒ , |x| < a ⇒ −a < x < ax > a یا x < −a

|2x + 1| < 3x − 4 ⇒ −3x + 4 <
  (II)

2x + 1 < 3x − 4
  

I

I : 2x + 1 < 3x − 4 ⇒ x > 5

II : −3x + 4 < 2x + 1 ⇒ 5x > 3 ⇒ x >
3
5

III : |2x + 1| < 3x − 4 ⇒ 3x − 4 ≥ 0 ⇒ 3x ≥ 4 ⇒ x ≥
4
3

I ∩ II ∩ III : x > 5 ⇒ x ∈ (5, +∞)

−2 + 3x < −3 + 7x − 3 ⇒ − 4x + 3 < 0 ⇒ (x − 3)(x − 1) < 0x2 x2 x2

⇒ { x − 3 = 0 ⇒ x = 3
x − 1 = 0 ⇒ x = 1

⇒ 1 < x < 3

a + bx + cx2Δ = 0x

x =
−b

2a

y = a + bx + c c =x2 − →−−−

y=
−4
b

x=0 −4
b

Δ = 0 ⇒ − 4ac = 0 ⇒ − 4(a)( ) = 0 ⇒ + = 0 ⇒ + 16a = 0b2 b2 −4
b

b2 16a
b

b3

x = = −2 ⇒ b = −4a
−(−b)

2a

+ 16a = 0 −64 + 16a = 0 ⇒ 16a(−4 + 1) = 0 ⇒ {b3 − →−−−
b=−4a

a3 a2 a = 0 غ ق ق

−4 = −1a2

⇒ 4 = 1 ⇒ = ⇒ a = ± a =a2 a2 1
4

1
2

− →−−−−−−−−
a<0

xھا سھمی پایین محور −1
2
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 165
 هرگاه نمودار تابع درجه دومی بالاي محور  ها باشد آن تابع مثبت است. می دانیم:    

 

 

 
x

x2

+

++

6 2

- +122
- - 2 6

x2- 4

x2- +122
x2- 4

_

_

+ _
+ _

+ +

+ _ + نت_ نت

 166
 هرگاه دو عبارت  و  هم علامت باشند، حاصل  مثبت میدانیم: 

است.    

   

   

   

x
x
x

+

0

0

_

_3

-
7

07
+ +

_ _ +

+_ _ +0

0
01

x+2

x3

2

x -12 7 x+2

_
_

++

0

2_- 2
_1

( (( (

 
 167
 محور تقارن سهمی  خط  است.  می دانیم:

محور تقارن  

x

− 3 > 0 ⇒ > 0 ⇒ > 0
x2

− 4x2

− 3 + 12x2 x2

− 4x2

−2 + 12x2

− 4x2

⇒
⎧
⎩⎨

−2 + 12 = 0 ⇒ = 6 ⇒ x = ±x2 x2 6
−−−

√

− 4 = 0 ⇒ = 4 ⇒ x = ±2x2 x2

⇒ x ∈ (− , −2) ∪ (2, )6
−−−

√ 6
−−−

√

ABAB

AB > 0 ⇒ × (7x + 2)(x − 3) > 0
(2x − 1)x3

(3 − x)

⇒ − (2x − 1)(7x + 2) > 0 ⇒ (2x − 1)(7x + 2) < 0x3 x3

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

= 0 ⇒ x = 0x3

2x − 1 = 0 ⇒ 2x = 1 ⇒ x =
1
2

7x + 2 = 0 ⇒ 7x = −2 ⇒ x =
−2
7

⇒ x ∈ (−∞, ) ∪ (0, )
−2
7

1
2

a + bx + cx2x =
−b

2a

x = = =
−b

2a
−5

2(−2)

5
4

− →ax − 2y = 1 a × − 2 × = 1 ⇒ − = 1−−

y=
11
8

x=
5
4 5

4
11
8

5a
4

22
8
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 168
 می دانیم:

 نقاط هم ارز روي سهمی نسبت به خط تقارن، یک فاصله اند و رأس سهمی مختصات  است. 

    

    

 

:«     گزینۀ «

:«  گزینۀ «
   

:«   گزینۀ «

:«   گزینۀ «

 169

 

x

x

0
_

++

+

+_

2+ 4

x2+ 4))x

 170
  

 

اگر اعداد را  فرض کنیم داریم:

 

⇒ = ⇒ 5a = 15 ⇒ a = 3
5a
4

30
8

S

∣

∣

∣
∣

−b

2a
−Δ

4a

A(1, 3),B(3, 3) ⇒ محور تقارن : x = = 2
1 + 3

2
⇒ طول رأس سھمی = 2

y = −x y = −2− →−
x=2

S(2, −2)

1
= = − = −2x

S

−b

2a
4
2

2
= = − = −2x

S

−b

2a

−
4
3

2
3

3= = = 2x
S

−b

2a
−6

2 ×
3
2

= − 6(2) + 4 = 6 − 12 + 4 = −2 ⇒ S(2, −2)y
S

3
2

(2)2

4= − = = 2x
S

b

2a
1

2 ×
1
4

= − 2 + 3 = 2 ⇒ S(2, 2)y
S

1
4

(2)2

x( + 4) < 0 ⇒ {x2 x = 0
+ 4 = 0 ⇒ = −4 ⇒x2 x2 ریشھ ندارد

ABمی دانیم:  = 0 ⇒ A = 0 یا B = 0
(x + a)(x + b) = + (a + b)x + abx2

x,x + 1,x + 2

+ + = 77x2 (x + 1)2 (x + 2)2

+ + 2x + 1 + + 4x + 4 = 77x2 x2 x2
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 171
عبارت درجۀ دوم  که در آن  باشد داراي دو ریشه است که علامت عبارت بین آن دو ریشه مخالف علامت  

 
 

 و در خارج آن دو ریشه هم علامت با  است.
ریشه هاي هر معادله در خودش صدق میکند.

   
x

+_x2
++a bx +

2 3
  

 172
     معادلۀ درجه دوم  ریشۀ حقیقی ندارد هرگاه 

:بررسی گزینه ها

 

 

 

 173
ت.ن   

معادلۀ درجه دوم  ریشۀ حقیقی ندارد هرگاه      

 174
  

معادلۀ درجه دوم  ریشۀ حقیقی ندارد هرگاه     

3 + 6x + 5 = 77 ⇒ 3 + 6x − 72 = 0 ⇒ + 2x − 24 = 0 ⇒ (x + 6)(x − 4) = 0x2 x2 x2

⇒ {
x − 4 = 0 ⇒ x = 4
x + 6 = 0 ⇒ x = −6 غ ق ق

x = 4 ⇒ x + x + 1 + x + 2 = 3x + 3 = 12 + 3 = 15

aمی دانیم:  + bx + cx2Δ > 0

aa

⇒ x = 2,x = 3

(x − 2)(x − 3) = 0 ⇒ − 5x + 6 = 0 ⇒ { ⇒ a + b = 1x2 a = −5
b = 6

می دانیم:  a + bx + cx2 Δ < 0

a + bx + c : Δ < 0 ⇒ − 4ac < 0 ⇒ < 4ac 4ac > 0x2 b2 b2 − →−−
>0b2

1)Δ = + 4ac Δ > 0b2 − →−−
4ac>0

>0b2

2)Δ = − 4ac Δ < 0b2 − →−−−−−
−4ac<0b2

3)Δ = + 4ac Δ > 0b2 − →−−
4ac>0

>0b2

4)Δ = + 4ac Δ > 0b2 − →−−
4ac>0

>0b2

می دانیم: 
= 0 , =

0
A

A

0
a + bx + cx2Δ < 0

a + 3x + 9 : Δ < 0 ⇒ − 4ac < 0 ⇒ 9 − 4(a)(9) < 0x2 b2

⇒ 9 − 36a < 0 ⇒ 36a > 9 ⇒ 4a > 1 ⇒ a >
1
4

|x|می دانیم:  < a ⇒ −a < x < a

a + bx + cx2Δ < 0

| + x| ≤ 2 ⇒x2 −2 ≤ + x ≤ 2x2
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x

+_x2
-+ x +

2 1

2
-

 

 175
ها، ریشه هاي معادله است.   محل برخورد نمودار با محور 

y

x

y

x یا

 

 

   

 
 

 176
 می

دانیم:
، معادلۀ خط تقارن سهمی   در سهمی به معادلۀ 

است. 

   

 
 

 177
 می

دانیم:
 رأس سهمی تا محور طول ها همان عرض رأس سهمی است. 

 

 در سهمی به معادلۀ  مختصات رأس سهمی 

است. 

    

    

 

I : + x ≤ 2 ⇒ + x − 2 ≤ 0 ⇒ + x − 2 = 0 ⇒ (x + 2)(x − 1) = 0 ⇒ {x2 x2 x2 x = 1
x = −2

II : + x ≥ −2 ⇒ + x + 2 ≥ 0 ⇒ { ⇒ x ∈ Rx2 x2 Δ < 0
a > 0

I ∩ II : x ∈ [−2, 1] ⇒ b − a = 1 − (−2) = 3

xمی دانیم: 

f(a) = b ⇔ (a,b)

f(1) = −2 ⇒ (1, −2)

f(3) = 1 ⇒ (3, 1)

y = a + bx + cx2x =
−b

2a

x = = 1 ⇒ −b = 2a (I)
−b

2a

y = a + bx + c y = a − 2ax + c 5 = 4a − 4a + c ⇒ c = 5x2 −→
I

x2 − →−−
(2,5)

y = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−b

2a

f( )
−b

2a

y = a + bx + c 6 = cx2 − →−−
(0,6)

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
0 = 9a + 3b + 6− →−−

(3,0)

0 = a − b + 6− →−−
(−1,0)

⇒ {3a + b + 2 = 0

–
a − b + 6 = 0

––––––––––––––––

4a + 8 = 0 ⇒ a = −2 ⇒ −2 − b + 6 = 0 ⇒ b = 4

y = −2 + 4x + 6 ⇒ Sx2
∣

∣

∣
∣
∣

= = 1
−b

2a
−4

2(−2)

f(1) = −2 + 4 + 6 = 8
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 178

   

   

x

)x )

-2 0 1 6
_ +

_ _

نت

-6 2

)x )-1)x )+2

p )x)

_ + +

+ + ++ +

+ + +

++_+_
نت

با توجه به جدول تعیین علامت به ازاي  عبارت تعریف نشده می شود بنابراین  ریشۀ مخرج است. 
 
 179
بنابراین:

 
با توجه به جدول تعیین علامت و اتحاد مزدوج داریم: 

 

 

بنابراین  دو ریشۀ برابر و قرینه دارد که با توجه به جدول این دو ریشه  و  هستند پس:    

تنها ریشۀ باقی مانده  است که ریشۀ عبارت  است. بنابراین:

    

 

 
 

 180
 می

دانیم:
 عبارت درجه دوم  همواره مثبت است هرگاه 

 

 عبارت درجه دوم  همواره منفی است هرگاه  

 

   

P(x) = > 0 ⇒ > 0 ⇒ > 0
− 12 + 36xx3 x2

+ x − 2x2

x( − 12x + 36)x2

(x + 2)(x − 1)

x(x − 6)2

(x + 2)(x − 1)

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = 0
= 0 ⇒ x = 6(x − 6)2

(x + 2) = 0 ⇒ x = −2
(x − 1) = 0 ⇒ x = 1

− →⇒ x ∈ (−2, 0) ∪ (1, 6) { ⇒ a + b = −2−
a<0 a = −2

b = 0

x = 5x = 5

= 0 ⇒ 3x − c = 0 15 − c = 0 ⇒ c = 15(3x − c)2 − →−
x=5

( − ) = 0 ⇒ (x − a)(x + a) = 0 ⇒ {x2 a2 x − a = 0 ⇒ x = a

x + a = 0 ⇒ x = −a

( − )x2 a23−3a = ±3

x = −2x + b

x + b = 0 ⇒ x = −b ⇒ −2 = −b ⇒ b = 2

b − c = 9 × 2 − 15 = 18 − 15 = 3a2

a + bx + cx2

{Δ < 0
a > 0

a + bx + cx2

{Δ < 0
a < 0

(b − a) + bx + a ≥ 0 ⇒ {x2 b − a > 0 ⇒ b > a (I)

− 4(b − a)a ≤ 0 ⇒ − 4ab + 4 ≤ 0b2 b2 a2

⇒ ≤ 0 ⇒ {(b − 2a)2 < 0(b − 2a)2 ناممکن

= 0 ⇒ b = 2a (II)(b − 2a)2

− →I : b > a 2a > a ⇒ a > 0 ⇒ a ∈ (0, +∞)−−−
II :b=2a
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 181
 می دانیم:

  

   

   

 182
عبارت درجه دوم  هموره پایین محور  است (منفی است) هرگاه:  

 

 m +124
3- 0

+ - +
2 m

 

03-

II
I :

:

عبارت را تعیین علامت می کنیم.   183

 
 

 x

x+2)) 2

x2-x -2

P x) )

-2 -1 0 2
- +- - +

+++++

+ + - - +
+-+-- نتنت

تنها گزینه اي که در بازه ي بالا صدق می کند گزینۀ  است. 

|x| > a ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x > a

یا
x < −a

|x − a| ≥ 2b ⇒ {
x − a ≥ 2b ⇒ x ≥ a + 2b ⇒ x ∈ [a + 2b, +∞)

x − a ≤ −2b ⇒ x ≤ −2b + a ⇒ x ∈ (−∞, 2b + a]

{a + 2b = 6
a − 2b = 3

– ––––––––––––
2a = 9 ⇒ a = 4٫5 ⇒ 4٫5 − 2b = 3 ⇒ 2b = 1٫5 ⇒ b = 0٫75

a + b = 4٫5 + 0٫75 = 5٫25

aمی دانیم:  + bx + cx2x{Δ < 0
a < 0

−3m + 2mx + 1 < 0x2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a < 0 ⇒ −3m < 0 ⇒ m > 0 (I)

Δ < 0 ⇒ − 4(−3m)(1) < 0 ⇒ 4 + 12m < 0 ⇒ m(4m + 12) < 0(2m)2
m2

⇒ m(4m + 12) = 0 ⇒ {m = 0
4m + 12 = 0 ⇒ 4m = −12 ⇒ m = −3

⇒ −3 < m < 0 (II)

⇒ I ∩ II = ∅

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = 0
= 0 ⇒ x + 2 = 0 ⇒ x = −2(x + 2)2

− x − 2 = 0 ⇒ (x − 2)(x + 1) = 0 ⇒ {x2 x − 2 = 0 ⇒ x = 2
x + 1 = 0 ⇒ x = −1

⇒ x ∈ (−1, 0) ∪ (2, +∞)

4
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 184
عبارت درجه دوم  فاقد ریشه و همواره مثبت است هرگاه   

عبارت درجه دوم  فاقد ریشه و همواره منفی است هرگاه  

 

 

 

   
m2

+ m-324
8- 4

+ - +

 185
  

 

 

 186

 

 

 

 

 
 x

x -2

x2- x+11

-
2 3

+ +
++

+ +

+-

3) )

6

x2- x+116

2

x - 3) )2 x -2) )

+
-

+

+

 187
  

aمی دانیم:  + bx + cx2{Δ < 0
a > 0

a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

3 + mx + 4 > −2x + 1 ⇒ 3 + (m + 2)x + 3 > 0x2 x2

⇒ {
a > 0 ⇒ 3 > 0
Δ < 0 ⇒ − 4(3)(3) < 0 ⇒ + 4m + 4 − 36 < 0 ⇒ + 4m − 32 < 0(m + 2)2

m2 m2

⇒ (m + 8)(m − 4) < 0 ⇒ {m + 8 = 0 ⇒ m = −8
m − 4 = 0 ⇒ m = 4

⇒ −8 < m < 4 ⇒ m ∈ (−8, 4)

<می دانیم:  ⇒ x < −ax2 a2 یا x > a

a + 2x + 4a ≥ 0 ⇒ {x2 a > 0 ⇒ a ≥ 0 (I)

Δ ≤ 0 ⇒ 4 − 4(a)(4a) ⇒ 4 − 16 ≤ 0 ⇒ 16 ≥ 4a2 a2

(II)⇒ ≥ ⇒ a ≥a2 1
4

1
2

یا a ≤
−1
2

I ∩ II = a ≥
1
2

< 2 ⇒ − 2 < 0 ⇒ < 0
x + 4(x − 3)2

− 6x + 11x2

x + 4(x − 3)2

− 6x + 11x2

x + 4 − 2 + 12x − 22(x − 3)2
x2

− 6x + 11x2

⇒ < 0 ⇒ < 0
x − (2 − 12x − 18)(x − 3)

2
x2

+ 6x + 11x2

x − 2( + 6x − 9)(x − 3)
2

x2

− 6x + 11x2

⇒ < 0 ⇒ < 0
x − 2(x − 3)2 (x − 3)2

− 6x + 11x2

(x − 2)(x − 3)2

− 6x + 11x2

⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= 0 ⇒ x = 3(x − 3)2

(x − 2) = 0 ⇒ x = 2

− 6x + 11 = 0 ⇒ { } ⇒x2 Δ = 36 − 4(1)(11) = 36 − 44 = −8 < 0
a = 1 > 0

ھمواره مثبت

⇒ x < 2

|x|می دانیم:  = {x x ≥ 0
−x x < 0
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x

2x2-5 x-3
2
1- 3

+ +_

 

 

 

x +

+
+ +

+

-

+

+

2

x +2

x2 x-8+

24-
+2

1

x2 x-8+2
1

-

 

با توجه به مجموعۀ جواب، ریشۀ معادله صورت  و ریشه هاي مخرج  است. بنابراین معادلۀ مخرج  188
به صورت  است. بنابراین:   

 

 189
    

    

    

    

    

 

نقطۀ  روي این سهمی است. 

 190
 

جواب معادلۀ درجۀ دوم  از رابطۀ  بدست می آید.

 

≥ 0 ⇒ + 1 ≥ 1 ≥ 0 ⇒ + 1 = + 1 (I)x2 x2 ∣∣x
2 ∣∣ x2

< −1 ⇒ + 1 < 0 ⇒ < 0
∣

2x − 9
+ 1∣x2 ∣∣

2x − 9
+ 1x2

2x − 9 + + 1x2

+ 1x2

⇒ < 0 ⇒ < 0 ⇒
+ 2x − 8x2

+ 1x2

(x + 4)(x − 2)

+ 1x2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x + 4 = 0 ⇒ x = −4
x − 2 = 0 ⇒ x = 2

+ 1 = 0 ⇒ = −1x2 x2 جواب ندارد

⇒ 8x ∈ (−4, 2)

x = −3−5, 2

(x + 5)(x − 2)

(x + 5)(x − 2) = + 3x − 10 ⇒ { ⇒ ab = −30x2 a = 3
b = −10

y = a + bx + cx2

c = 1− →−−
(0,1)

a + b + 1 = −2 ⇒ a + b = −3 ⇒ 2a + 2b = −6− →−−
(1,−2)

4a + 2b + 1 = −3 ⇒ 4a + 2b = −4− →−−
(2,−3)

{2a + 2b = −6
4a + 2b = −4

– –––––––––––––––

−2a = −2 ⇒ a = 1 → a + b = −3 1 + b = −3 ⇒ b = −4− →−
a=1

f(x) = − 4x + 1 ⇒ f(−1) = 1 + 4 + 1 = 6 ⇒x2

(−1, 6)

می دانیم: 
a + bx + c = 0x2x =

−b ± − 4acb2
− −−−−−−

√

2a
2 − 5x < 3 ⇒ 2 − 5x − 3 < 0 ⇒ 2 − 5x − 3 = 0x2 x2 x2

⇒ x = ⇒ x = ⇒
−(−5) ± 25 − 4(2)(−3)

− −−−−−−−−−−
√

2(2)

5 ± 7
4

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = = = 35+7
4

12
4

x = = =
5−7

4
−2
4

−1
2

⇒ x( , 3)
−1
2
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t

3

+_- 3 t
0

+
_

 

 191
عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه    

عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه   

 

 

 

 

 
k

12
+ +_-12 k

0
0 >k >12 III))

2

 192

 

 

 193
  

 

 194
  

 

 

 195

   

aمی دانیم:  + bx + cx2{Δ < 0
a > 0

a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

A > 0 ⇒ k + 4x + 3 > 0x2

⇒
⎧
⎩⎨
a > 0 ⇒ k > 0 (I)

Δ < 0 ⇒ 16 − 4(k)(3) < 0 ⇒ 16 − 12k < 0 ⇒ 16 < 12k ⇒ k > (II)
4
3

B < 0 ⇒ −3 − kx − k < 0 ⇒ {x2 a < 0 ⇒ −3 < 0
Δ < 0 ⇒ − 4(−3)(−k) < 0k2

⇒ − 12k < 0 ⇒ k(k − 12) < 0 ⇒ {k2 k = 0
k = 12

I ∩ II ∩ III : k ∈ ( , 12)
4
3

h > 10 ⇒ − + 3t + 10 > 10 ⇒ − + 3t > 0 ⇒ t(−t + 3) > 0 ⇒ {t2 t2 t = 0
t = 3

⇒ 0 < t < 3 ⇒ t ∈ (0, 3) = (a, b) ⇒ { ⇒ b − a = 3b = 3
a = 0

|x|می دانیم:  ≥ 0

= [−2, 3] ⇒ −2 ≤ x ≤ 3 ⇒ −3 ≤ x − 1 ≤ 2 ⇒ ≤ ≤ 2Df

−3
2

x − 1
2

0 ≤ ≤ 2 ⇒ −1 ≤ − 1 ≤ 1 ⇒ = [−1, 1]− →−−
|x|≥0 ∣

∣
∣
x − 1

2

∣

∣
∣

∣

∣
∣
x − 1

2

∣

∣
∣ Rf

|x|می دانیم:  < a ⇒ −a < x < a,a ≥ 0

|x + 2| + b < a ⇒ |x + 2| < a − b

⇒ b − a < x + 2 < a − b ⇒ b − a − 2 < x < a − b − 2 ⇒ {n = b − a − 2
m = a − b − 2

⇒ m + n = a − b − 2 + b − a − 2 = −4

≥ 0
−2 + x − 1x2

2 − x − 3x2
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2x2
2
3

-

+
+

_

_

+_ ت.ن

-1x-
2x2- - 3x
2x2

+ -1x-
2x2- - 3x

ت.ن

_ _

+

_

1

m

0

+_-3 + m4 _

4
3

 

 

         

 

اعداد صحیح موجود در بازة جواب  و  هستند. یعنی  تا

 196
عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه    

عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه   

 

 

 

     یا      

 

 

 197
 

 رأس سهمی به معادلۀ  نقطۀ  است.

 

 

  
 

t

1

+ _
-4 +

3
2 t + 3

جسم تا نقطۀ رأس سهمی بالا می رود و پس از آن در حال بازگشت به زمین قرار می گیرد بنابراین:

 

بنابراین از لحظه  به بعد، جسم در حال برگشت به زمین است.

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

−2 + x − 1 = 0 ⇒ {x2 Δ = 1 − 4(−2)(−1) = −7 < 0 : ھمواره منفی
a = −2 < 0

2 − x − 3 = 0 ⇒ x = = ⇒x2
−(−1)± 1−4(2)(−3)√

2(2)

1±5
4

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = =
1+5

4
3
2

x = = −11−5
4

⇒ x ∈ (−1, )
3
2

012

aمی دانیم:  + bx + cx2{Δ < 0
a > 0

a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

(m − 1) + mx + m > 2x + 1 ⇒ (m − 1) + (m − 2)x + m − 1 > 0x2 x2

⇒ {
a > 0 ⇒ m − 1 > 0 ⇒ m > 1 (I)

Δ < 0 ⇒ − 4(m − 1)(m − 1) < 0 ⇒ − 4m + 4 − 4 + 8m − 4 < 0(m − 2)2
m2 m2

⇒ −3 + 4m < 0 − 3 + 4m = 0 ⇒ m(−3m + 4) = 0 ⇒ {m2 m2
m = 0

m =
4
3

m > (II)
4
3

⇒ m < 0

I ∩ II = m >
4
3

می دانیم: 
a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣

− b

2a

f(− )b

2a

h > 35 ⇒ −5 + 20t + 20 > 35 ⇒ 5 − 20t + 15 < 0t2 t2

⇒ − 4t + 3 < 0 ⇒ (t − 1)(t − 3) < 0 ⇒ {t2 t − 1 = 0 ⇒ t = 1
t − 3 = 0 ⇒ t = 3

⇒ 1 < t < 3

S

∣

∣

∣
∣
− = = = 2b

2a
−20

2(−5)

−20
−10

f(2)

t = 2
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1
_x- + x2 -2 _ _

2

x - x2 3 +2 + _ +
+_ _

x- + x2 -2)) )x - x2 3 +2)  

x2+1

_
0

x - x +12 + +

_)x x +1)

x

2

x2- x +1

+

+

+

+

  

 198
 

رأس سهمی به معادلۀ  نقطۀ  است.

 

 

 199
عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه    

عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه   

 

 

   

 200
عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه    

عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه   

 

 

 

−→1 < t < 3 2 < t < 3 ⇒ t ∈ (2, 3)−
t>2

می دانیم: 
a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣

− b

2a

f(− )b

2a

⇒ −a − 3 = −1 ⇒ a = −2
S

∣

∣

∣
∣
∣

= = −1−b

2a
−(2a)

2(a)

f(−1) = −1− →−−−−−−−−
نیمساز ربع اول و سوم

x=y

f(−1) = a + 2a(−1) − 3 = a − 2a − 3 = −a − 3(−1)2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪

y = −2 − 4x − 3 y = −3 ⇒ b = −3− →−−
a=−2

x2 − →−
x=0

ab = −2 × −3 = 6

aمی دانیم:  + bx + cx2{Δ < 0
a > 0

a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

(− + 2x − 2)( − 3x + 2) ≥ 0 ⇒x2 x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

− + 2x − 2 = 0 ⇒ Δ = 4 − 4(−1)(−2) < 0x2

− 3x + 2 = 0 ⇒ (x − 2)(x − 1) = 0 ⇒ {x2 x = 2
x = 1

⇒ x ∈ [1, 2]

می دانیم: 
a + bx + cx2{Δ < 0

a > 0

a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

≥ 2 ⇒ − 2 ≥ 0
+ 2 − x + 2x3 x2

− x + 1x2

+ 2 − x + 2x3 x2

− x + 1x2

⇒ ≥ 0 ⇒ ≥ 0 ⇒ ≥ 0
+ 2 − x + 2 − 2 + 2x − 2x3 x2 x2

− x + 1x2

+ xx3

− x + 1x2

x( + 1)x2

− x + 1x2

⇒

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

x = 0
+ 1 = 0 ⇒ = −1x2 x2 جواب ندارد

− x + 1 = 0 ⇒ Δ = 1 − 4(1)(1) = −3 < 0x2

⇒ x ∈ [0, +∞)
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 201
عبارت درجۀ دوم  همواره مثبت است هرگاه    

عبارت درجۀ دوم  همواره منفی است هرگاه   

 

 

 

 

 202
    

    

    

 
 203
 می دانیم:

 حجم کره به شعاع  از رابطۀ  به دست می آید. 

حجم بزرگ ترین مخزن  حجم مخزن میانی  حجم کوچک ترین مخزن 

   

، گزینۀ  است یعنی  تنها گزینۀ بین  و 

 204
ها را در این نقاط قطع می کند برابر است با   معادلۀ سهمی با ریشه هاي  و  که محور 

   

رأس سهمی به معادلۀ  نقطۀ  است. 

   

  عرض رأس سهمی

aمی دانیم:  + bx + cx2{Δ < 0
a > 0

a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

(m + 1) − 2(m + 1)x + 2m − 1 > 0x2

⇒ {
a > 0 ⇒ m + 1 >⇒ m > −1 (I)

Δ < 0 ⇒ − 4(m + 1)(2m − 1) < 0 ⇒ 4 − 4(m + 1)(2m − 1) < 0(−2(m + 1))2 (m + 1)2

⇒ 4(m + 1)(m + 1 − 2m + 1) < 0 ⇒ 4(m + 1)(−m + 2) < 0 −m + 2 < 0− →−−−
m+1>0

⇒ m > 2 (II)

I ∩ II = m > 2 ⇒ {m ∈ R|m > 2}

4x + 1 < 3x − 1 ≤ 5x + a

I : 4x + 1 < 3x − 1 ⇒ x < −2

II : 3x − 1 ≤ 5x + a ⇒ 2x ≥ −1 − a ⇒ x ≥ ⇒ x ≥ −
−a − 1

2
a + 1

2

I ∩ II : x ∈ [− , −2) = [−4, −2) ⇒ = 4 ⇒ a + 1 = 8 ⇒ a = 7
a + 1

2
a + 1

2

rπ
4
3

r3

<<

π < π < 36π 8 < < 27 ⇒ < < 2 < r < 3
32
3

4
3

r3 − →−−

× π
3
4

r3 23
r3 33

−→−
√
3

2335
−−−

√

x2x1xمی دانیم: 

y = k(x − )(x − )x1 x2

y = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣
∣

−b

2a

b− +4ac2

4a

y = k(x + 2)(x − 5) = k( − 3x − 10) = k − 3kx − 10kx2 x2

= = ⇒
− + 4(k)(−10k)(−3k)2

4(k)

−49
2
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 205
سهمی داراي مینیمم است هرگاه رو به بالا باشد و نقطۀ رأس سهمی پایین ترین نقطۀ سهمی است  

رأس سهمی به معادلۀ  نقطۀ  

سهمی  رو به بالاست هرگاه  باشد.

 

    

    

  

  206

 یا  

    

   

    

اعداد صحیحی که در این بازه نیستند عبارتند از  که تعداد آن ها  تاست.

 207

    

    

  

 

  
x2

+- 7 x+8

x2 5 x 6- -

x2
+- 7 x+8

x2 5 x 6- -

-1 6 8
_ + + _

+ _ + +
_+__ ت.ن ت.ن

= = k = ⇒ k = 2
−9 − 40k2 k2

4k
−49k2

4k
−49

4
−49

2
⇒ y = 2 − 6k − 20 ⇒ = y(0) = −20x2 y0

می دانیم: 

a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣

−b

2a
−Δ

4a

a + bx + cx2a > 0

y = (2k + 2) − 4x + kx2

a > 0 ⇒ 2k + 2 > 0 ⇒ 2k > −2 ⇒ k > −1

= 0 ⇒ Δ = 0 ⇒ − 4ac = 0 ⇒ = 4ac ⇒ 16 = 4(2k + 2)(k)
−Δ

4a
b2 b2

⇒ 8 + 8k − 16 = 0 ⇒ + k − 2 = 0 ⇒ (k + 2)(k − 1) = 0 ⇒ { k = 1k2 k2 k = 1
k = −2

− →−−
k>−1

− 4 ≤ −3
x + 2

3
− 4 ≥ 3 ⇒ − 4 ≥ 3

∣

∣
∣
x + 2

3

∣

∣
∣

x + 2
3

− 4 ≥ 3 ⇒ ≥ 7 ⇒ x + 2 ≥ 21 ⇒ x ≥ 19 (I)
x + 2

3
x + 2

3

− 4 ≤ −3 ⇒ ≤ 1 ⇒ x + 2 ≤ 3 ⇒ x ≤ 1 (II)
x + 2

3
x + 2

3
I ∪ II = x ∈ (−∞, 1] ∪ [19, +∞)

2, … , 1817

≥ 2 ⇒ − 2 ≥ 0
− 3x − 4x2

− 5x − 6x2

− 3x − 4x2

− 5x − 6x2

⇒ ≥ 0 ⇒ ≥ 0
− 3x − 4 − 2 + 10x + 12x2 x2

− 5x − 6x2

− + 7x + 8x2

− 5x − 6x2

⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

− + 7x + 8 = 0 ⇒ x = = ⇒x2
−7 ± 49 − 4(−1)(8)

− −−−−−−−−−−−
√

2(−1)

−7 ± 81
−−

√

−2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

x = = −1
−7 + 9

−2

x = = 8
−7 − 9

−2

− 5x − 6 = 0 ⇒ (x − 6)(x + 1) = 0 ⇒ {x2 x = 6
x = −1

x ∈ (6, 8] = (a, b]
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می دانیم:      208

با توجه به جدول تعیین علامت، ریشه هاي معادله  و  هستند. با جایگذاري ریشه ها در معادله داریم: 

  

    

 

می دانیم:   209

با توجه به جدول تعیین علامت داریم:   210

x
xa b+- 2) )

2
_1-

+_
 

 

 

 211
   

میدانیم: 
رأس سهمی روي محور تقارن سهمی قرار دارد.   

ها را در دو نقطۀ  و  قطع کند معادلۀ سهمی  اگر سهمی محور 
است.

 

 است که نقطه رأس سهمی روي

 

ها را در دو نقطۀ  و  قطع کرده بنابراین خط تقارن سهمی خط  چون سهمی محور 

آن قرار دارد. با توجه به ماکسیمم سهمی که  است، نقطۀ  روي سهمی قرار دارد.

 

 

⇒ b = 8 , a = 6 ⇒ b − a = 8 − 6 = 2

ریشھ ھای ھر معادلھ در خود معادلھ صدق می کند

x = −2x = 1

{ ⇒
−16 − 4a + b = 0
2 − a + b = 0

{−4a + b = 16
a − b = 2

– –––––––––––––––
−3a = 18 ⇒ a = −6

a − b = 2 −6 − b = 2 ⇒ b = −6 − 2 = −8− →−−
a=−6

a + b = −14

x = y = a + bx + c.خط تقارن سھمی است
−b

2a
خط بھ معادلۀ x2 در سھمی بھ معادلۀ

x = = 1 ⇒ b = −2a−b

2a

y = a + bx + c y = a − 2ax + c 1 = a − 2a + c ⇒ c − a = 1x2 − →−−−
b=−2a

x2 − →−−
(1,1)

{a < 0
x = 2 ⇒ 0 = 2a + b ⇒ b = −2a

y = bx − a y = −2ax − a = −a(2x + 1)− →−−−
−2a=b

−a(2x + 1) = 0 ⇒
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 0 غ ق ق

2x + 1 = 0 ⇒ 2x = −1 ⇒ x =
−1
2

xbay = k(x − a)(x − b)

{ ⇒ y = k(x − 3)(x + 1)
(−1, 0)

(3, 0)

x3−1x = = 1
3 − 1

2
4(1, 4)

y = k(x − 3)(x + 1) 4 = k(1 − 3)(1 + 1) ⇒ 4 = k(−4) ⇒ k = −1− →−−
(1,4)

y = −(x − 3)(x + 1) ⇒ y = − + 2x + 3 y = −25 + 10 + 3 = −12x2 − →−
x=5
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x
x
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_

_3

-2

2

_ _ +
ت.ن_

--

x 3--
x-2

3-

0

0

_

+

( (

 213
  سهمی  همواره مثبت است هرگاه     

سهمی  همواره منفی است هرگاه     

 

 

  
    

    
 +

2-
-

k

k8 4- 2 -
2

می دانیم:    214

 

اگر اضلاع مثلث را  و  و  فرض کنیم با نوشتن رابطۀ فیثاغورث داریم: 

 

 

 215
      اگر سن برادر کوچک تر را  در نظر بگیریم؛ داریم:

 

 

< x ⇒ − x < 0 ⇒ < 0
− 3x − 3x2

x − 2
− 3x − 3x2

x − 2
− 3x − 3 − + 2xx2 x2

x − 2

⇒ < 0 ⇒ {
−x − 3
x − 2

x − 2 = 0 ⇒ x = 2
−x − 3 = 0 ⇒ x = −3

⇒ x ∈ (−∞, −3) ∪ (3, +∞)

می دانیم: 
y = a + bx + cx2{Δ < 0

a > 0

y = a + bx + cx2{Δ < 0
a < 0

(k − 1) − x + k > x − 1 ⇒ (k − 1) − 2x + k + 1 > 0x2 x2

⇒ {
a > 0 ⇒ k − 1 > 0 ⇒ k > 1 (I)

Δ < 0 ⇒ 4 − 4(k − 1)(k + 1) < 0 ⇒ 4 − 4 + 4 < 0 ⇒ −4 + 8 < 0 ⇒k2 k2

−4 + 8 = 0 ⇒ 4 = 8 ⇒ = 2 ⇒ k = ±k2 k2 k2 2
−−−

√

⇒ k ∈ (−∞, − ) ∪ ( , +∞) (II)2
−−−

√ 2
−−−

√

I ∩ II : k > 2
−−−

√

(AC = (AB + (BC B ABC)2 )2 )2 بنابر رابطۀ فیثاغورث داریم: با زاویۀ قائمۀ در مثلث قائم الزاویۀ

x + 2xx − 2

(x + 2 = + (x − 2 ⇒ + 4x + = + − 4x + ⇒ − 8x = 0)2 x2 )2 x2 4 x2 x2 4 x2

⇒ x(x − 8) = 0 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
x = 0 −2, 0, 2 :− →−−

اضلاع
غ.ق.ق

x = 8 6, 8, 10 :− →−−
اضلاع

قابل قبول

x{ {x

x + 5
− →−−−−

سال دیگر5 x + 5
x + 10

(x + 5)(x + 10) = 300 ⇒ + 15x + 50 = 300 ⇒ + 15x − 250 = 0x2 x2
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 216

 

 

می دانیم:    217

  

 

 218

می دانیم:  

 

 

 باتوجه به  سهمی باید از مبدأ مختصات بگذرد پس گزینۀ  حذف می شود.

باتوجه به منفی بودن  دست هاي سهمی رو به پایین است پس گزینۀ  حذف می شود.

 

، طول رأس سهمی مثبت است و تنها گزینۀ  قابل قبول می باشد.  باتوجه به مثبت بودن 

 219
نقاط  ،  و  در نمودار سهمی صدق می کند، درنتیجه داریم: 

  
 

 

⇒ (x + 25)(x − 10) = 0 ⇒ {
x = 10
x = −25 ( غ.ق.ق(

x = 10 ⇒ { { ⇒ : 20 + 25 = 4510
15

− →−−−−
سال بعد10 20

25
مجموع سن دو برادر

2x(4x − 3) = 13 ⇒ 8 − 6x − 13 = 0 ⇒ − x =x2 x2 3
4

13
8

− x + = + ⇒ (x − = =x2 3
4

9
64

13
8

9
64

3
8

)2 104 + 9
64

113
64

⇒ ⇒ = × =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a =
3
8

b =
113
64

b

a2

113

64

64

9
113

9

،Δ < 0 a + bx + c = آنگاه معادلھ ریشۀ حقیقی ندارد.0 اگر x2 در معادلۀ درجھ دوم

m − mx + 2 = 0x2

Δ < 0 ⇒ (−m − 4(m)(2) < 0 ⇒ − 8m < 0 ⇒ m(m − 8) < 0 ⇒ {)2 m2 m = 0
m = 8

⇒ m ∈ (0, 8)
− 8mm2 +

0
0 −

8
0 +

y = a + bx + c:داریم x2 در سھمی بھ معادلۀ
: cعرض از مبدأ
: aتقعر سھمی

طول رأس سھمی:
−b

2a
c = 01

a2

{ ⇒ < 0 ⇒ < 0 ⇒ > 0a < 0
b > 0

b

a

b

2a
−b

2a
−b

2a
3

(0, 2)(−1, 0)(2, 0)

y = a + bx + cx2

c = 2− →−−
(0,2)
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,  درنظر بگیریم؛ داریم:   , اگر اعداد را   220
 

 

 

 اعداد:  

مجموع اعداد عبارت است از: 

روش اول:  221

می دانیم:   

 

،  و  در معادلۀ سهمی صدق می کنند، پس داریم:   نقاط 

 
   

 
   

 
   

 

 با جایگذاري  در معادلات  و  داریم:

a − b + 2 = 0− →−−
(−1,0)

4a + 2b + 2 = 0− →−−
(2,0)

{ ⇒
a − b = −2
4a + 2b = −2

{ +
a − b = −2
2a + b = −1
– –––––––––––

3a = −3 ⇒ a = −1 ⇒ −1 − b = −2 ⇒ b = 1

⇒ ac − b = (−1)(2) − (1) = −2 − 1 = −3
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = −1
b = 1
c = 2

x + 2xx − 2

(x − 2 + + (x + 2 = − 4x + 4 + + + 4x + 4 = 83)2 x2 )2 x2 x2 x2

→ 3 + 8 = 83 ⇒ 3 = 75 ⇒ = 25 ⇒ x = ±5 x = 5x2 x2 x2 − →−
x>0

3, 5, 7

3 + 5 + 7 = 15

S ,y = a + bx + c

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−
b

2a

f(− )
b

2a

برابر است با: x2 مختصات رأس سھمی بھ معادلۀ

| | =  A BAB
→

( − + ( −x
A

x
B

)2 y
A

y
B

)2− −−−−−−−−−−−−−−−−−−
√ برابر است با: و فاصلھ در نقاط

y = + bx −a2x2 c2

(2, 0)(−3, 0)(3, 3)

4 + 2b − = 0 (I)− →−−
(2,0)

a2 c2

9 − 3b − = 0 (II)− →−−
(−3,0)

a2 c2

9 + 3b − = 3 (III)− →−−
(3,3)

a2 c2

(I), (II) : −
{

4 + 2b − = 0a2 c2

 9 − 3b − = 0a2 c2
– –––––––––––––––––
−5 + 5b = 0 ⇒ 5(b − ) = 0 ⇒ b − = 0 ⇒ b =a2 a2 a2 a2

b = a2(II)(III)
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 با جایگذاري مقادیر به دست آمده در معادلۀ اصلی داریم: 

 

   

  

 

  

   
روش دوم: 

چون سهمی موردنظر داراي  ریشۀ  و  است، آن را به صورت زیر می نویسیم: 

  

 

 

 

  فاصلۀ نقطۀ  از 

می دانیم:     222
 

   

 

{ ⇒
4b + 2b − = 0c2

9b + 3b − = 3c2
{

6b − = 0c2

 12b − = 3c2
– ––––––––––––

6b = 3 ⇒ b =
1
2

6b − = 0 ⇒ 6b = 3 =c2 c2 − →−−

b=
1
2

c2

y = + x − 3
1
2
x2 1

2

S ⇒ S

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−
b

2a

f(− )
b

2a

∣

∣

∣
∣
∣
∣
∣
∣

= −
−

1
2

2( )
1
2

1
2

f(− ) = × − × − 3 = − − =
1
2

1
2

1
4

1
2

1
2

1
8

2
8

24
8

−25
8

⇒ |AS| = = =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

S(− , − )
1
2

25
8

A( , − )
1
2

1
8

( − (− ) + (− − (− )
1
2

1
2

)2 1
8

25
8

)2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 1 + 9
− −−−−

√ 10
−−

√

22−3

y = (x − 2)(x + 3) 3 = (3 − 2)(3 + 3) ⇒ = =a2 − →−−
(3,3)

a2 a2 3
6

1
2

⇒ y = (x − 2)(x + 3) = ( + x − 6) = + x − 3
1
2

1
2

x2 1
2
x2 1

2

= − = = − ⇒ = × (− + × (− ) − 3xرأس
b

2a

−
1
2

2 ×
1
2

1
2

yرأس
1
2

1
2

)2 1
2

1
2

= − − 3 = − ⇒ = (− , − )
1
8

1
4

25
8

S ′
1
2

25
8

= = =( − (− ) + (− − (− )
1
2

1
2

)2 1
8

25
8

)2
− −−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−−

√ 1 + 9
− −−−−

√ 10
−−

√S ′( , − )
1
2

1
8

Δ = 0 a + bx + c = دارای ریشۀ مضاعف است ھرگاه:0 x2 معادلۀ درجھ دوم

− (3a + 1)x + 2 + 2 = 0x2 a2

Δ = 0 ⇒ (−(3a + 1) − 4(1)(2 + 2) = 0)2 a2
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سن کنونی پسر را  درنظر می گیریم و داریم:   223

 

   

 

 

می دانیم:     224

 

 

   

 

   

 

   

 

 

مجموع طول و عرض این سه نقطه: 

می دانیم:    225

  

 

⇒ 9 + 6a + 1 − 8 − 8 = 0 ⇒ + 6a − 7 = 0a2 a2 a2

⇒ (a + 7)(a − 1) = 0 ⇒ {a = 1
a = −7

x

{ {x

x + 25
− →−−−

سال بعد5 x + 5
x + 30

(x + 5)(x + 30) = 900 ⇒ + 35x + 150 = 900 ⇒ + 35x − 750 = 0x2 x2

(x − 15)(x + 50) = 0 ⇒ {
x = 15 ⇒ x + x + 25 = :مجموع سن کنونی پدر و پسر55

x = −5 غ.ق.ق

S( ,f( )) y = a + bx + c
−b

2a
−b

2a
برابر است با: x2 رأس سھمی بھ معادلۀ

x = ⇒ = ⇒ b = −5
−b

2a
5
6

−b

6

y = 3 + bx + c y = 3 − 5x + cx2 − →−−
b=−5

x2

= 3( − 5( ) + c ⇒ = − + c− →−−−

( , )
5
6

−1
12 −1

12
5
6

)2 5
6

−1
12

75
36

150
36

⇒ − + = c ⇒ c = = 2
−3
36

75
36

150
36

72
36

y = 3 − 5x + 2 ⇒x2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x = 0 ⇒ y = 2

y = 0 ⇒ 3 − 5x + 2 = 0 ⇒ (3x − 2)(x − 1) = 0 ⇒x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 1

x =
2
3

2 + 1 + =
2
3

11
3

خط بر سھمی مماس است، ھرگاه معادلۀ تلاقی آن ھا دارای ریشۀ مضاعف باشد.

{ ⇒ + mx + 1 = 3x ⇒ + (m − 3)x + 1 = 0y = 3x
y = + mx + 1x2 x2 x2

Δ = 0 ⇒ (m − 3 − 4(1)(1) = 0 ⇒ − 6m + 9 − 4 = 0)2 m2

⇒ − 6m + 5 = 0 ⇒ (m − 5)(m − 1) = 0 ⇒ {m2 m = 1
m = 5
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،  و  در معادلۀ سهمی صدق می کنند، داریم: نقاط 

 

 

 

 
درنتیجه معادلۀ سهمی برابر است با:

داراي  است.  
 

 رأس سهمی 

می دانیم:    227

  

نقطۀ  در معادلۀ سهمی صدق می کند، داریم:

  

نقطۀ برخورد سهمی با محور  ها یعنی مقدار سهمی به ازاي  برابر است با:

 

 
 228

 ریشۀ مضاعف معادلۀ درجۀ دوم است؛ داریم:

 

229  و  ریشه هاي سهمی و  و  عرض رأس سهمی هستند؛ بنابراین داریم: 

  

y = a + bx + cx2

(0, 2)(−1, 0)(2, 0)

c = 2− →−−
(0,2)

⇒ { ⇒
a − b + 2 = 0− →−−

(−1,0)

4a + 2b + 2 = 0− →−−
(2,0)

a − b + 2 = 0
4a + 2b + 2 = 0

{
2a − 2b + 4 = 0
4a + 2b + 2 = 0
– –––––––––––––––

6a + 6 = 0 ⇒ 6a = −6 ⇒ a = −1

a − b + 2 = 0 −1 − b + 2 = 0 ⇒ b = 1− →−−
a=−1

maxy = − + x + 2x2 − →−
a<0

S ⇒ = = = − =

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−b

2a
−Δ

4a

ymax
−Δ

4a

−( − 4(−1)(2))12

4(−1)

(1 + 8)

−4
9
4

S y = a + bx + c.است
∣

∣

∣
∣

−b

2a

f( )−b

2a

رأس سھمی نقطۀ x2 در سھمی بھ معادلۀ

S ⇒ = −2 ⇒ a = 4∣

∣
∣
−2
−4

−(−a)

2(−1)

(−2, −4)

y = − − 4x + 2b −4 = −(−2 − 4(−2) + 2b ⇒ −4 = −4 + 8 + 2b ⇒ b = −4x2 − →−−−
(−2,−4)

)2

yx = 0

y = − − 4x − 8 → f(0) = −8x2

x = 4

2 + bx + c = 2(x − 4 = 2 − 16x + 32 ⇒ b + c = −16 + 32 = 16x2 )2 x2

BADC

y = + + 5
−x2

2
3x
2

+ + 5 = 0 ⇒ − + 3x + 10 = 0 ⇒ − 3x − 10 = 0
−x2

2
3x
2

x2 x2
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 (رأس سهمی)

باتوجه به اعداد به دست آمده داریم: 

 

   7

49
8

A B

D C

با تغییر متغیر  داریم:   230

  

 

جواب ندارد.  
 

 
 

 جواب دارد. 

 231

 

   با رسم جدول تعیین علامت داریم:

ax +

x2 +

3

b

ax + 3
x2 + b

3_
a 2

b

_

_

+

+
_

_

+

+

ت.ن+

 باتوجه به جدول بالا مقدار عبارت مورد نظر تنها در بازة  کم تر از صفر است، پس داریم:

⇒ (x − 5)(x + 2) = 0 ⇒ { ⇒ |AB| = 7
= −2x

A

= 5x
B

S

∣

∣

∣
∣
∣
∣
∣
∣

= =
−b

2a

−
3
2

2( )
−1
2

3
2

f( ) = f( ) = − + + 5 = = = |CB|
−b

2a
3
2

9
8

9
4

−9 + 18 + 40
8

49
8

⇒ = =SABCD

7 × 49
8

343
8

t = ( − x)x2

+ t − 12 = 0 ⇒ (t + 4)(t − 3) = 0 ⇒ {t2 t = −4
t = 3

− x = −4 ⇒ − x + 4 = 0 ⇒ Δ = (−1 − 4(1)(+4) = 1 − 16 = −15 < 0x2 x2 )2

− x = 3 ⇒ − x − 3 = 0 ⇒ Δ = (−1 − 4(1)(−3) = 1 + 12 = 13x2 x2 )2

2⇒ x =
1 ± 13

−−
√

2

ax + 3 = 0 ⇒ ax = −3 ⇒ x = x = − < 0
−3
a

− →−
a>0 3

a

2x − b = 0 ⇒ 2x = b ⇒ x = x = > 0
b

2
−→−
b>0 b

2

− < x <
3
a

b

a
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 232

 با توجه به شکل مقابل داریم:

x

x

x

x

20

12

 :مساحت زمین   

 

 در نتیجه محیط زمین برابر است با:

  :محیط زمین

 233

 234
 

    :عرض رأس سهمی   

 

 235
 

   رأس سهمی به معادله  نقطه  است.    

 

 

 در نقطه تقاطع سهمی با محور  ها،  برابر با صفر است، پس داریم:

 

⇒ ⇒ ab = 36

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

< x <
−3
a

b

2

< x < 2
−1
3

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= ⇒ a = 9
−3
a

−1
3

= 2 ⇒ b = 4b

2

(20 + 2x)(12 + 2x) = 384 → 4 + 64x + 240 = 384 → 4 + 64x − 144 = 0x2 x2

→ + 16x − 36 = 0 → (x + 18)(x − 2) = 0 → {x2 x = 2
x = (غ ق ق)18−

2(24 + 16) = 2 × 40 = 80

+ 3x = 2 → + 3x + = 2 + → (x + = → x + = ±x2 x2 9
4

9
4

3
2

)2 17
4

3
2

17
4

−−−

√

y = 2m + (4m − 8)x − 16x2

= 0 → Δ = 0 → − 4ac = 0
−Δ

4a
b2

(4m − 8 − 4(2m)(−16) = 0 → 16 − 64m + 64 + 128m = 0)2 m2

→ 16 + 64m + 64 = 0 → + 4m + 4 = 0 → (m + 2 = 0 → m = −2m2 m2 )2

می دانیم: 
f(x) = a + bx + cx2S

∣

∣

∣
∣

− b

2a

f(− )b

2a

f(x) = y = 3 + ax + b + 8x2

S

∣

∣

∣
∣
− = = −1 → a = 6

b

2a
−a

6
f(−1) = 3 − 6 + b + 8 = −4 → b = −9

yx

y = 3 + 6x − 1 y = −1x2 − →−
x=0
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 236

 

می دانیم:     237

سهمی را به معادلۀ    درنظر می گیریم.

 :رأس سهمی 

نقاط  و  در سهمی به معادلۀ  صدق می کند؛ داریم: 
 

 

 

 
 

 
 

   درنتیجه معادلۀ سهمی برابر است با: 

 238

 

 

 

 

 

−2 < | | ≤ 1 ⇒ | | ≤ 1 ⇒ −1 ≤ ≤ 1 ⇒ −2 ≤ 1 − x ≤ 2
1 − x

2
1 − x

2
1 − x

2

⇒ −3 ≤ −x ≤ 1 ⇒ −1 ≤ x ≤ 3

S  ،y = a + bx + c .است
∣

∣

∣
∣

−b

2a

f( )−b

2a

رأس سھمی نقطۀ x2 در سھمی بھ معادلۀ

y = a + bx + cx2

S ⇒ = −2 ⇒ −b = −4a ⇒ b = 4a (I)
∣

∣
∣
−2
−1

−b

2a
(−2, −1)(−1, 2)y = a + 4ax + cx2

(−2, −1) : −1 = 4a − 8a + c

(−1, −2) : −2 = a − 4a + c

⇒

⇒
{

−4a + c = −1 (II)

−3a + c = −2
– –––––––––––––
−a = 1 ⇒ a = −1

−4a + c = −1 4 + c = −1 ⇒ c = −5−→−
(II)

− →−−
a=−1

b = 4a b = −4−→−
(I)

− →−−
a=−1

y = − − 4x − 5x2

P < 0 ⇒ − < 0 ⇒ < 0
3x

3x + 1
x + 2
x − 1

3x(x − 1) − (x + 2)(3x + 1)

(3x + 1)(x − 1)

⇒ < 0 ⇒ < 0
3 − 3x − (3 + x + 6x + 2)x2 x2

(3x + 1)(x − 1)

3 − 3x − 3 − 7x − 2x2 x2

(3x + 1)(x − 1)

⇒ < 0 ⇒
−10x − 2

(3x + 1)(x − 1)

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

−10x − 2 = 0 ⇒ 10x = −2 ⇒ x = =
−2
10

−1
5

3x + 1 = 0 ⇒ 3x = −1 ⇒ x =
−1
3

x − 1 = 0 ⇒ x = 1
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10 2

3

P

_ x _

x +1

1x _

+ +

+_

_

+

_

_

_

+

_

+

_

+

+
ت ن_ ت ن

1
3

_ 1
5

_ 1

 

 239

 

   

   

 با اضافه کردن  به طرفین، مربع کامل ساخته می شود.

 240

  قدر مطلق تفاضل جواب ها

 

 پس حاصل ضرب مقادیر ممکن  برابر با  است. 

 241
از آن جایی که عبارت درجه دوم  همواره نامثبت است؛ داریم: 

  

 

   

⇒ x ∈ (− , − ) ∪ (1, +∞)
1
3

1
5

⇒ b − a = − − (− ) = − + = =

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a = −
1
3

b = −
1
5

1
5

1
3

1
5

1
3

−3 + 5
15

2
15

2 = 3x + 5 ⇒ 2 − 3x − 5 = 0 ⇒ − x − = 0x2 x2 x2 3
2

5
2

(x − a = − 2ax +)2 x2 a2

= −2a ⇒ = −a ⇒ a =
−3
2

−3
4

3
4

(x − = − x +
3
4

)2 x2 3
2

9
16

9
16

(x − 2 = (k − 1 ⇒ x − 2 = ±(k − 1 ⇒ x = ±(k − 1 + 2)2 )4 )2 )2

= |((k − 1 + 2) − (−(k − 1 + 2)| = |2(k − 1 | = 8)2 )2 )2

⇒ (k − 1 = 4 ⇒ k − 1 = ±2 ⇒ {)2 k − 1 = 2 ⇒ k = 3
k − 1 = −2 ⇒ k = −1

k−3

m + 2x − 1x2

m + 2x − 1 ≤ 0x2

{
Δ ≤ 0 ⇒ 4 − 4(m)(−1) ≤ 0 ⇒ 4 + 4m ≤ 0 ⇒ 4m ≤ −4 ⇒ m ≤ −1 (I)

a < 0 ⇒ m < 0 (II)

m ≤ −1− →−−−
(I)∧(II)
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 242

باتوجه به شکل داریم:

x

xx

x

5

4

 
 

 
 

 

 

می دانیم:     243

 

 244
 

 245
 

 

 

 246

 

(5 − 2x)(4 − 2x) = 12 ⇒ 4 − 18x + 20 = 12x2

⇒ 4 − 18x + 8 = 0 ⇒ 2 − 9x + 4 = 0x2 x2

Δ = 81 − 4(2)(4) = 81 − 32 = 49 ⇒ = 7Δ−−√

= ⇒x1,2
9 ± 7
2(2)

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= = 4 ( (5 − 2x) (4 − 2x) )x1
16
4

غ.ق.ق منفی نمی شود و باتوجھ بھ اینکھ ابعاد قالی

= =x2
2
4

1
2

n(n − 1) : nتیم برابر است با تعداد بازی ھای رفت و برگشتی بین

n(n − 1) = 56 ⇒ − n − 56 = 0 ⇒ (n − 8)(n + 7) = 0 ⇒ {n2 n = 8 (ق ق)
n = −7 (غ.ق.ق)

x(x + 3) = −3a ⇒ + 3x + 3a = 0x2

Δ < 0 ⇒ 9 − 4(1)(3a) < 0 ⇒ 9 − 12a < 0 ⇒ 12a > 9 ⇒ a > ⇒ a >
9

12
3
4

3x − 1 < 8 ⇒ 3x < 9 ⇒ x < 3 (I)

−2 < 3x − 1 ⇒ 3x + 1 > 0 ⇒ 3x > −1 ⇒ x > (II)
−1
3

(I) ∧ (II) : < x < 3 < x − < ⇒ |x − | <
−1
3

− →−−

−
4
3

طرفین −5
3

4
3

5
3

4
3

5
3

⇒ α + β = + = = 3

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

α =
4
3

β =
5
3

4
3

5
3

9
3

x + y = A y + x + 2xy = ⇒ xy(x + y + 2 ) =y√ x−−−√ − →−−−
2 بھ توان

x2 y2 xy−−√ A2 xy−−√ A2

⇒ 4(6 + 4) = ⇒ A = ± A =A2 40
−−

√ − →−−
A>0

40
−−

√
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 247
yنمودار سهمی مورد نظر باید به یکی از دو صورت مقابل باشد: 

x

y

x

 

   پس اولاً ضریب  باید منفی باشد:
 

 طول محل برخورد نمودار با محور  ها را به دست می آوریم:

 

   

   طبق نمودار سهمی باید،  نامثبت باشد پس داریم: 

 

 

 248

 

x 5

62

( + ( x 6( _ (

5_

+ _ +

 249
 :مساحت مستطیلاگر عرض مستطیل را  درنظر بگیریم طول مستطیل برابر  است؛ داریم: 

  

x2a − 1 < 0 ⇒ a < 1 (1)

xy = (a − 1) + (2a − 1)x + a = 0x2

Δ = (2a − 1 − 4(a − 1)a = 1)2

x = ⇒
−(2a − 1) ± 1

2(a − 1)

⎧
⎩⎨
x = −1
x =

a

1 − a

a

a − 1
≤ 0 ⇒ a ≤ 0 a > 1 (2)

a

1 − a
یا

a ≤ 0− →−−−
(1)∩(2)

(2x + 5)(x − 6) < 0 →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
2x + 5 = 0 ⇒ 2x = −5 ⇒ x = −

5
2

x − 6 = 0 ⇒ x = 6

⇒ x ∈ (− , 6) ⇒ 6 − (− ) =
5
2

5
2

17
2

x2x + 3x(2x + 3) = 20

2 + 3x − 20 = 0 ⇒ Δ = 9 − 4(2)(−20) = 9 + 160 = 169 ⇒ = 13x2 Δ−−√

x = ⇒
−3 ± 13

2(2)

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

x =
−16

4
(غ.ق.ق)

x = ⇒ ⇒ : (x + 2x + 3) × 2 = = 21
10
4

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

x =
10
4

2x + 3 =
32
4

محیط
42
2
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؛ نمودار سهمی به صورت  است؛ داریم:  باتوجه به ریشۀ مضاعف سهمی در نقطۀ   250
 

 با قرار دادن عرض از مبدأ سهمی یعنی نقطۀ  در معادلۀ بالا داریم: 

 

 

 251
 

 

 

 

بنابراین معادلۀ سهمی برابر است با: 

 

 252

 

2x +

x2_ x 1 _ _

+

+

+

_

2_

_

_

ت ن

_

x2_ x2

( (x2_ + x _1 2x +
x2_ x2

_

+

+

_

+

ت ن

0

روش اول:   253

می دانیم:  

x = 1y = k(x − 1)2

y = k(x − 1 = k( − 2x + 1) = k − 2kx + k)2 x2 x2

(0, 2)

y = k − 2kx + k k = 2x2 − →−−
(0,2)

y = 2 − 4x + 2 ⇒ ⇒ abc = −16x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

a = 2
b = −4
c = 2

y = a + bx + cx2

(0, 3) : 3 = c.در معادلھ صدق می کند نقطۀ

⇒ { ⇒
(−2, 0) : 0 = 4a − 2b + در معادلھ صدق می کند.3 نقطۀ
(4, 0) : 0 = 16a + 4b + در معادلھ صدق می کند.3 نقطۀ

4a − 2b = −3
16a + 4b = −3

{
8a − 4b = −6 (I)

16a + 4b = −3
– ––––––––––––––

24a = −9 ⇒ a = −
3
8

8a − 4b = −6 −3 + 6 = 4b ⇒ 3 = 4b ⇒ b =−→−
(I)

− →−−−

a=
3

−8 3
4

y = − + x + 3
3
8
x2 3

4

> 0 ⇒
(− + x − 1)|x + 2|x2

+ 2xx2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

− + x − 1 = 0 → Δ = 1 − 4(−1)(−1) = −3 < 0 ⇒x2 ھمواره منفی
|x + 2| : x + 2 = 0 ⇒ x = −2 ھمواره مثبت

+ 2x = 0 ⇒ x(x + 2) = 0 ⇒ {x2 x = 0
x + 2 = 0 ⇒ x = −2

⇒ −2 < x < 0

a + bx + c = 0
c

a
حاصل ضرب ریشھ ھا برابر است با x2 در معادلۀ درجۀ دوم
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 روش دوم: 

  ریشۀ مضاعف 

   

  

   

  

   

 

 254

 

    یا  

 بنابراین نمودار زیر محور  ها یا بر آن مماس است: 

  

 

 
m

عبارت

_1

+ _ +

2

b − 3x + = 0 (I) ( x − = 0 ⇒ b − x + = 0 (II)x2 1
4

− →−−−−−
ریشۀ مضاعف

b√
1
2

)2 x2 b√
1
4

= 3 ⇒ b = 9− →−−−
(I),(II)

b√

3 + 2x − = 0 = = = −13٫5x2 81
2

− →−−−−−−−−−

c
a حاصل ضرب ریشھ ھا

x1x2

−81
2
3

−81
6

⇒ Δ = 0 ⇒ 9 − 4 × b × = 0 ⇒ b = 9
1
4

b = 9 ⇒ 3 + 2x − = 3 + 2x − = 0x2 b2

2
x2 81

2

⇒ Δ = 4 + 486 = 490 ⇒

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

=x1

−2 + 490
− −−

√

6

=x2

−2 − 490
− −−

√

6

⇒ × = = = − = −13٫5x1 x2

(−2 + )(−2 − )490
− −−

√ 490
− −−

√

36
4 − 490

36
486
36

y = m − + m + 2 x → y = ( ) + +x2 x2 2
−−−

√ m − 1
  

a

x2 2 x2
−−−

√
  

b

m 
c

− →−−−−−−−−−−
از نواحی اول و دوم نگذرد.

a < 0 , Δ ≤ 0−→−

x

a < 0 ⇒ m − 1 < 0 ⇒ m < 1 (1)

Δ ≤ 0 ⇒ − 4ac = (2 − 4(m − 1)(m) ≤ 0 ⇒ 8 − 4 + 4m ≤ 0 ⇒ − m − 2 ≥ 0b2 2
−−−

√ )2 m2 m2

⇒ m ≤ −1 m ≥ 2 ⇒یا(2) (m + 1)(m − 2) ≥ 0 ⇒

m ≤ −1− →−−−
(1)∩(2)

107

معادله ها و نامعادله ها
 mrkonkori

Nomreyar.com | وبسایت آموزشی نمره یار



6/5/2019 مُـنتا - آموزش و ارزیابی ھوشمند

https://www.monta.ir/#print;a5=%25D9%2585%25D8%25B9%25D8%25A7%25D8%25AF%25D9%2584%25D9%2587+%25D9%2587%25D… 108/117

 255
اگر نمودار سهمی پایین تر از محور  نباشد، یعنی یا مماس یا بالاتر از محور  است؛ درنتیجه دهانۀ سهمی روبه بالا  و 

است. داریم: 

 

 

 256

 

 

 

x
( (

2

x_1 2

( (x_3
( (x_2

x2 ( (x_1 2

( (x_3 ( (x_2

+
+
_
_

+

+
+
_
_

+

+
+
_
_

+

+
+
_

_

+

+
+
+

+

+

ت ن ت ن

1 2 30

   

 

 عدد طبیعی : 

 257

 

 

 

 

 258

می دانیم:  

   بنابراین  ریشۀ مضاعف و  ریشۀ ساده است و داریم:

xx(2a > 1) > 0Δ ≤ 0

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

2a + 1 > 0 ⇒ 2a > −1 ⇒ a > (I)
−1
2

Δ ≤ 0 ⇒ 16 − 4(2a + 1)(1) ≤ 0 ⇒ 16 − 8a − 4 ≤ 0 ⇒ 12 − 8a ≤ 0 ⇒ 12 ≤ 8a

⇒ a ≥ (II)
3
2

a ∈ [ , +∞)− →−−−
(I)∧(II) 3

2

≤ 0 ⇒ ≤ 0 ⇒ ≤ 0
− 2 +x4 x3 x2

− 5x + 6x2

( − 2x + 1)x2 x2

(x − 3)(x − 2)

(x − 1x2 )2

(x − 3)(x − 2)

⇒ ⇒

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

= 0 ⇒ x = 0x2

(x − 1 = 0 ⇒ x = 1)2

(x − 3) = 0 ⇒ x = 3
(x − 2) = 0 ⇒ x = 2

2x ∈ {0, 1} ∪ (2, 3)

| − x| ≤ 2 ⇒ −2 ≤ − x ≤ 2
x − 2

3
x − 2

3

⇒ −2 ≤ ≤ 2 ⇒ −6 ≤ −2x − 2 ≤ 6 ⇒ −3 ≤ −x − 1 ≤ 3
x − 2 − 3x

3

⇒ −2 ≤ −x ≤ 4 ⇒ −4 ≤ x ≤ 2 ⇒ x ∈ [−4, 2]

تابع در اطراف ریشھ ھای ساده و مکرّر مرتبۀ فرد، تغییر علامت می دھد.

و در اطراف ریشھ ھای مضاعف و مکرّر مرتبۀ زوج، تغییر علامت نمی دھد.

x = −2x = 1
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 259

 

 

x - 0
-2

0
2

+-2
2x-6

A

- -
- - - +

- -+ +
0
000

3x

باتوجه به صورت سؤال،  و  ریشه هاي عبارت هستند و  عددي منفی است. با جایگذاري ریشه ها در معادله
 

 260
داریم:
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y = (x + 2 (x − 1) = ( + 4x + 4)(x − 1) = + 4 + 4x − − 4x − 4)2 x2 x3 x2 x2

⇒ y = + 3 − 4x3 x2

A = (2 − |x|)(2x − 6) = 0 ⇒ {2 − |x| = 0 ⇒ |x| = 2 ⇒ x = ±2
2x − 6 = 0 ⇒ 2x = 6 ⇒ x = 3

⇒ x ∈ (−2, 2) ∪ (3, +∞)

2−1a

y = a + x + 2x2 a2

x = −1 : 0 = a − 1 + 2a2

x = 2 : 0 = 4a + 2 + 2a2
⇒

⇒
{

2 + a − 1 = 0a2

 2 + 4a + 2 = 0a2
– ––––––––––––––––

(I)

(II)

−3a − 3 = 0 ⇒ a = −1

≥ 2 ⇒ − 2 ≥ 0− xx2

x + 2
− xx2

x + 2

⇒ ≥ 0 ⇒ ≥ 0
− x − 2x − 4x2

x + 2
− 3x − 4x2

x + 2

⇒ ≥ 0 ⇒
(x + 1)(x − 4)

(x + 2)

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x + 1 = 0 ⇒ x = −1
x − 4 = 0 ⇒ x = 4
x + 2 = 0 ⇒ x = −2

⇒ x ∈ (−2, −1] ∪ [4, +∞)

S y = a + bx + c.است

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−b

2a

f( )
−b

2a

نقطۀ x2 رأس سھمی بھ معادلۀ

y = 3 + ax + bx2
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درنتیجه:
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 درنتیجه معادلۀ سهمی برابر است با:
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  :محور تقارن 
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  :رأس سهمی

S

∣

∣

∣
∣

= = 1 ⇒ a = −6
−b

2a
−a

6
f(1) = −4 ⇒ 3 − 6 + b = −4 ⇒ b = −1

a − b = −6 − (−1) = −6 + 1 = −5

S y = a + bx + c.است

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−b

2a

f( )
−b

2a

نقطۀ x2 رأس سھمی بھ معادلۀ

S

∣

∣

∣
∣
∣
∣

= 1 ⇒ −b = 2a ⇒ b = −2a (I)
−b

2a

f( ) = f(1) = −2 ⇒ a − 2a − = −2 ⇒ −a = − ⇒ a = b = −1−b

2a
3
2

1
2

1
2

−→−
(I)

y = − x − ⇒ − x − = 0 ⇒ − 2x − 3 = 0
1
2
x2 3

2
1
2
x2 3

2
x2

⇒ (x − 3)(x + 1) = 0 ⇒ x = −1, 3

x =  y = a + bx + c .است
−b

2a
خط x2 محور تقارن سھمی بھ معادلۀ

= 2 ⇒ b = 4a
−(−b)

2a

y = a − bx + c y = a − 4ax + c c = 0x2 − →−−
b=4a

x2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−−
در معادلۀ سھمی صدق می کند.(0,0) نقطۀ

y = a − 4ax 3 = a + 4a ⇒ 3 = 5a ⇒ a =x2 − →−−−−−−−−−−−−−−−−−−
در معادلۀ سھمی صدق می کند.(1,3−) نقطۀ 3

5

b = 4a = 4 × =
3
5

12
5

⇒ 15a + 5b + c = 15 × + 5 × + 0 = 9 + 12 = 21
3
5

12
5

S y = a + bx + c.است

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−b

2a

f( )
−b

2a

نقطۀ x2 رأس سھمی بھ معادلۀ

S

∣

∣

∣
∣
∣
∣

=
−b

2(−2)

a

4

f( ) = 8 ⇒ −2 × + + a + 2 = 8a

4
a2

16
a2

4
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 باتوجه به طول رأس سهمی  بنابراین  غیر قابل قبول است و فقط  قابل قبول است. 

 

رأس سهمی در ربع چهارم واقع شده است. بنابراین:   266

  :رأس سهمی 

 

 

 

 

 

-0

3

0

1

+m +2m-32 +
-

  یا  

 267

 

 

 268

 

 

 

⇒ + + a + 2 = 8 − + 2 + 8a + 16 = 64
−a2

8
a2

4
−→−
×8

a2 a2

⇒ + 8a − 48 = 0 ⇒ (a + 12)(a − 4) = 0 ⇒ {a2 a = −12
a = 4

> 0
a

4
a = −12a = 4

a = 4 : y = −2 + 4x + 6 = 0 ⇒ − 2x − 3 = 0 ⇒ (x − 3)(x + 1) = 0 ⇒ x = −1, 3x2 x2

S

∣

∣

∣
∣
∣
∣
∣
∣

> 0 ⇒ = = > 0 ⇒ m < 0x
S

−b

2a

−2 3
−−−

√

2m

− 3
−−−

√

m

< 0 ⇒ f( ) = f( ) = m( + 2 ( ) + (m + 2) < 0y
S

−b

2a

− 3
−−−

√

m

− 3
−−−

√

m
)2 3

−−−
√

− 3
−−−

√

m

⇒ − + m + 2 = + m + 2 = < 0
3
m

6
m

−3
m

+ 2m − 3m2

m

+ 2m − 3 > 0 ⇒ (m + 3)(m − 1) > 0 ⇒ {− →−−
m<0

m2 m + 3 = 0 ⇒ m = −3
m − 1 = 0 ⇒ m = 1

− →m > 1 m < −3−−
m<0

⇒ m < −3

(|3 − x| + 2) (|2 − x| − 3) < 0 |2 − x| − 3 < 0− →−−−−−
ھمواره مثبت

(|3−x|+2)

⇒ |2 − x| < 3 ⇒ −3 < 2 − x < 3 ⇒ −5 < −x < 1 ⇒ −1 < x < 5

< 1 ⇒ −1 < < 1
∣

∣
∣

2 − x

x + 1

∣

∣
∣

2 − x

x + 1

I : − 1 < 0 ⇒ < 0 ⇒ < 0 →
2 − x

x + 1
2 − x − x − 1

x + 1
−2x + 1
x + 1

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
−2x + 1 = 0 ⇒ 2x = 1 ⇒ x =

1
2

x + 1 = 0 ⇒ x = −1
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 پس این اشتراك شامل هیچ عدد صحیحی نیست. 
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+_

4

A +

2
1_

 

 

 

 دقت کنید اگر مخرج ریشه داشته باشد، عبارت در آن تعریف نشده خواهد بود، بنابراین لازم است مخرج کسر فاقد ریشه باشد تا جدول تعیین

علامت یکسان با عبارت  داشته باشد.

)؛ علامت  باید منفی باشد تا به ازاي  عبارت مثبت باشد. با توجه به مخرج (
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x >
1
2

⇒ x < −1

II : > −1 ⇒ + 1 > 0 ⇒ > 0 ⇒ > 0 ⇒ x + 1 > 0 ⇒ x > −1
2 − x

x + 1
2 − x

x + 1
2 − x + x + 1

x + 1
3

x + 1

III : −1 < < 2 ⇒ −4 < x + 1 < 2 ⇒ −5 < x < 1
x + 1

−2

I ∧ II ∧ III : < x < 1
1
2

< 4 ⇒ −4 < < 4 ⇒ −8 < 5 − |x| < 8
∣

∣
∣

5 − |x|

2

∣

∣
∣

5 − |x|

2

⇒ −8 < |x| − 5 < 8 ⇒ −3 < |x| < 13 ⇒ |x| < 13 ⇒ −13 < x < 13

A = (2x + 1)(x − 4) = 0 ⇒

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
2x + 1 = 0 ⇒ 2x = −1 ⇒ x =

−1
2

x − 4 = 0 ⇒ x = 4

B = ⇒ {
( − x)(2x + 1)b2

(ax + b)
− x = 0 − 4 = 0 ⇒ b = ±2b2 − →−

x=4
b2

a = 0

A

bbx > 4

b = −2 → a + b = −2

Δ < 0 L y.باشد تقاطع نداشتھ باشد معادلۀ تلاقی آنھا باید با خط برای اینکھ سھمی

{ ⇒ + mx + 1 = x ⇒ + (m − 1)x + 1 = 0y = + mx + 1x2

y = x
x2 x2
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» رد می شوند. » و « چون ضریب  منفی است، پس سهمی از نواحی سوم و چهارم عبور می کند و گزینه هاي «  273

می دانیم سهمی به معادلۀ  داراي رأس به طول  است. پس سهمی با معادلۀ  داراي

رأس به طول  است. از آن جا که این رأس روي خط  نیز قرار دارد، پس مختصات آن  است. بنابراین نمودار
سهمی به یکی از دو صورت زیر خواهد بود:   

 

y

x

     

 

y

x
_2a2

_ a2

 

 بنابراین سهمی از ناحیه هاي اول و دوم عبور نمی کند.

 274

همواره منفی 

، باید عبارت صورت  باشد، بنابراین:  با توجه به مخرج  براي مثبت، منفی و صفر بودن عبارت 

 

 275
 
 

 

Δ < 0 ⇒ (m − 1 − 4(1)(1) < 0 ⇒ − 2m + 1 − 4 < 0 ⇒ − 2m − 3 < 0)2 m2 m2

⇒ (m − 3)(m + 1) < 0 ⇒ −1 < m < 3

S y = a + bx + c.است

∣

∣

∣
∣
∣
∣

−b

2a

f( )
−b

2a

رأس سھمی نقطۀ x2 در سھمی بھ معادلۀ

S

∣

∣

∣
∣
∣

− = −2a
4a

2(1)

f(−2a) = 0 ⇒ (−2a + 4a(−2a) + 1 = 0 ⇒ 4 − 8 + 1 = 0 ⇒ −4 + 1 = 0)2 a2 a2 a2

⇒ 4 = 1 ⇒ = ⇒ a = ± a =a2 a2 1
4

1
2

− →−−−
−2a<0 1

2

x224

y = a + bx + cx2−
b

2a
y = − − 2 x + bx2 a2

−a2y = 2x(− , −2 )a2 a2

(a = 0)(a ≠ 0)

− − x − 1 : { ⇒x2 Δ = 1 − 4(−1)(−1) = −3 < 0
a = −1 < 0

AΔ > 0

+ ax + 1 : Δ > 0 ⇒ − 4(1)(1) > 0 ⇒ − 4 > 0 ⇒ > 4 ⇒ |a| > 2x2 a2 a2 a2

A = + 2mx + x + 1 = + (2m + 1)x + 1x2 x2

Δ ≤ 0 ⇒ (2m + 1 − 4(1)(1) ≤ 0 ⇒ 4 + 4m + 1 − 4 ≤ 0 ⇒ 4 + 4m − 3 ≤ 0)2 m2 m2
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جواب ندارد. 
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⇒ + m − ≤ 0 →m2 3
4

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

Δ = − 4(1)(− ) = 1 + 3 = 4 ⇒ = 212 3
4

Δ−−√

m = ⇒
−1 ± 2

2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

m = = −
−1 − 2

2
3
2

m = =
−1 + 2

2
1
2

⇒ ≤ m ≤ ⇒ ⇒ ab =
−3
2

1
2

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

a = −
3
2

b =
1
2

−3
4

< 0 ⇒
xf(x)

| − 9|x2

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

x = 0
f(x) = 0 ⇒ x = 1, 3

− 9 = 0 ⇒ = 9 ⇒ x = ±3x2 x2

⇒ x ∈ (−∞, 0) ∪ (1, 3)

(−1,a) ∈ (−∞, 0) ∪ (1, 3) ⇒ a = 0

2x − = mx ⇒ − 2x + mx = 0 ⇒ − (2 − m)x = 0x2 x2 x2

Δ < 0 ⇒ (2 − m − 4(1)(0) < 0 ⇒ (2 − m < 0)2 )2

(a + bx + c = 0) (Δ = − 4ac).صفر باشد، معادلھ ریشۀ مضاعف دارد x2 معادلۀ درجھ دوم b2 اگر دلتای

Δ = − 4ac = 0 ⇒ (m − 1 − 4m × 3 = 0 ⇒ − 2m + 1 − 12m = 0 ⇒ − 14m + 1 = 0b2 )2 m2 m2

⇒ Δ = (−14 − 4 × 1 × 1 = 196 − 4 = 192 ⇒ ⇒ + = 14)2

⎧

⎩

⎨

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪⎪⎪

=m1

14 + 192
− −−

√

2

=m2

14 − 192
− −−

√

2

m1 m2
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 279

سهمی مورد نظر به  صورت مقابل است:

معادلۀ این سهمی به صورت  است. 

 

x

y

y=4P

1 3

، طول رأس سهمی است و از آنجاکه وسط دو ریشه است، برابر با  است. عرض  هم (چون روي خط  است) ازطرفی طول نقطۀ 

برابر با  است؛ حال مختصات  را در سهمی قرار می دهیم: 

 
 پس معادلۀ سهمی عبارت است از: 

 عرض ازمبدأ 

 280

مخرج همواره منفی است.  :مخرج کسر

 پس براي منفی شدن کسر، صورت آن باید همواره مثبت باشد: 

 

y = k(x − 1)(x − 3)

P2Py = 4

4P
∣

∣
∣
2
4

4 = k(2 − 1)(2 − 3) ⇒ 4 = −k ⇒ k = −4

y = −4(x − 1) (x − 3) y = −4(−1)(−3) = −12 =− →−
x=0

{ ⇒
Δ = −7 < 0
a < 0

m − x + 1 > 0 ⇒ m >x2
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
Δ < 0 ⇒ 1 − 4m < 0 ⇒ m >

1
4

a > 0 ⇒ m > 0
−→−

∩ 1
4
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